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Firma Epson ne propune cîteva 
noutăti interesante: 

■ o combinatie notebook, desk­
top. PC-urile de astăzi sînt fle­
xibile, notebook-ul putînd fiind 
introdus în unitatea de exten­
sie . (v. foto) va dispune de o 
tastatură şi de un monitor nor­
mal şi va fi convertit astfel 
într-o confortabilă staţie de lu­
cru. Unitatea de extensie mai 
dispune de două slot-uri libere 
de 16 biji şi de două unităti de 
stocare de masă care măresc 
capacitatea sistemului. 

■ imprimante care pot fi agăţate 
într-un cui pe perete. Impri­
manta Epson LQ-100 este o 
imprimantă matricială cu 24 
de ace destinată lucrului ·at 
home". Magazia de hîrtie a im­
primantei poate contine pînă 
la 50 de foi, ea dispunînd de 
două fonturi scalabile şi de 5 
fonturi LQ. Imprimanta este 
foarte silentioasă, poate lucra 
aşezată orizontal sau vertical 
şi chiar şi agătată într-un cui 
pe perete, permiţînd astfel 
economisirea spaţiului pe ma­
sa de lucru. 
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Editorial 

Hainele cele noi 
ale. Împăratului 

"Minunaţi-vă, minunaţi-vă de hainele cele noi ale lf-ului", sau cum 
se spune într-un anume seot publicitar, "într-o nouă prezentare, cu 
un gust sublim. lf style!". lncercăm sub acest nou chip tipărit (nu 
cioplit) să vă prezentăm mai multă informaţie şi să vă ajutăm să 
economisiţi cît de puţin din bugetul familiei. Şi dacă n-o să-i apreciaţi 
strălu?irea, sperăm că cel puţin nu veţi spune că if-ul •e gol puşcă". 
Vă asigurăm că nu e gol şi că-n pieptu-i de aramă bat şapte vieţi, 
ba şi mai multe! 

Am dori să facem o precizare pentru abonaţii care .ne-au trimis 
bani pentru 12 numere pe 1991. Dată fiind întîrzierea cu care a 
apărut numărul 8/91, ne aflăm în imposibilitatea de a recupera 
numerele 9, 1 O, 11, 12/91 . Considerînd că nu ar avea nici -un sens 
să tipărim în luna mai 1992 un număr car~ să poarte numărul 9, sau 
10/91 , am decis să renumerotăm seria. ln contul banilor expediaţi 
pentru numere care ar fi trebuit să apară anul trecut vă vom expedia 
numere care o să apară în acest an. Dacă nu sînteţi de acord cu 
această procedură vă rugăm să ne comunicaţi acest lucru şi vă vom 
returna suma rămasă. 

Ce aduce nou acest număr? Pe lingă rubricile consacrate deja: 
ştiri, teste comparative, produse noi, cursuri, vă semnalăm o con­
centrare mai puternică spre piaţa românească de informatică. Ne 
dorim, şi încercăm, ca revista noastră să devină o punte de legătură 
între producătorii şi consumatorii de produse informatice, fără însă 
a o transforma într-un fel de •cronică a Parlamentului". Din această 
cauză nu vom prezenta doar produse noi pe plan mondial ci şi 
produse nou apărute pe piaţa internă. 

Luna mai va fi (este) o lună bogată în expoziţii şi tîrguri (şi) de 
informatică (ROMORGADATA, CERF '92, TIBCO '92) . Vom încerca 
să fim şi noi prezenţi şi să · vă comunicăm noutăţile atîta vreme cît 
încă mai sînt calde şi nu după luni de zile (cum din păcate ni s-a 
întîmplat după TIB '91). Ştim că, şi ştim că ştiţi că ştim că, •veşnicia 
s-a născut undeva la sat• şi că România este un sat mai mare dar 
vom încerca să ne scuturăm de mantia levantină. ' 

Am putea să vă mai spunem multe care încep cu •vom•, dar mai 
bine nu ... 

Aşa că cititorule care te afli pretutindeni în ţara asta (de la Nistru 
pin' la Tisa, şi mai departe), clauza revistei de informatică celei mai 
citite dă-ne-o nouă astăzi şi nu ne duce pe noi în ispita de-a 
deschide o consignaţie. Căci dacă aveţi nevoie de noi, atunci noi, 
ca şi premierul, n-avem voie să spunem că sîntem obosiţi, nici 
măcar metafizic, şi , pendulînd între metafizică şi revistă, stăm şi 
facem revista pină cădem laţi. Chiar dacă "Şi caii se împuşcă, nu-i 
aşa?· 

Romulus Maier 
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Flash 

n Kodak - Fotografii profesionale pe CD-ROM 
Photo-CO deschide noi dimensiuni în transmiterea fo­

tografiilor permiţînd accesul electronic la fotografiile color 
clasice şi permiţînd o prelucrare electronică a acestora. 
Photo-CO are o capacitate de600 MByte, permite stocarea 
a 100 de fotografii color şi prin intermediul unei unităţi 

CO-ROM-XA permite transferul acestor fotografii la un PC. 
Sistemul permite stocarea fotografiilor digitale în 5 formate, 
cu rezoluţii cuprinse între 128 X 192 şi 2048 X 3072 pixeli şi 
dispune de interfeţe spre toate sistemele de operare uzuale 
disponibile pe PC-uri : DOS, OS/2, Unix. Principalul dome­
niu în care se scontează că sistemul va fi utilizat este 
domeniul Desktop Publishing. 

Kodak AG, Hedelfingerstr. 60, 7000 Stuttgart 60, tel. 0711 /406-0 

n Sanyo - Unităţi CD-ROM externe, interne şi portabile 
Firma Sanyo oferă noi unităţi CD-ROM ca soluţii stand­

alone, built- in sau portable. Unitatea externă "CD-ROM 
3000 GSE" şi cea internă "CD-R<JM 4015 GSE" se cuplează 
prin intermediul plăcii de interfaţă Sanyo-lnterface-Board 
(ISA) . Pentru modelele IBM/PS2 există unitatea "CD-ROM 
3000 GME' cu arhitectură microchannel. Toate unităţile 
dispun de o ieşire audio i nternă ş i de o mufă externă pentru 
conectarea unor căşt i. Complet ca şi kit cu lnterface-Board, 
Caddy, Microsoft-Extension-Driver ş i d ischetă demo Sa­
nyo, modelele GSE costă 1820 OM, inclusiv VAT. Modelul 
GME costă 2400 OM. Transferul datelor la PC se realizează 

prin intermediul i nterfeţei paralele, ceea ce permite utiliza­
rea lor şi pentru Laptop-uri sau Notebook-uri care nu disoun 
de cartelă de interfaţă . 

Sanyo, Truderinger Str. 13, 8000 Munchen 80, tel. 089/416040 

n Wordstar - Un nou "Wordstar for DOS" 
Clasicul procesor de texte Wordstar se prezintă în 

această primăvară cu o haină nouă : vechea suprafaţă 
utilizator a fost înlocuită cu un front -end SAA. Aceasta 
înseamnă că urmaşul lu i Wordstar 6.0 permite atît operarea 
cu un mouse cit ş i darea comenzilor prin combinaţii de taste 
(short-cuts) . Operarea a fost simplif icată, meniurile sînt mai 
clar structurate şi nu sînt imbricate pe mai mult de două 
nivele. În această versiune este disponibil atît un Macro-Re­
corder cit şi un limbaj de programare a macrourilor. Grafi­
cele pot fi importate şi exportate direct fără a mai fi necesar 
programul auxiliar "lnset". Noile funcţii import/export permit 
stocarea unui întreg document în format PCX, format care 
poate fi prelucrat în continuare de majoritatea cartelelor fax. 

Wordstar lnternational , Megl ingerstr. 2, 8000 Munchen, tel. 
089/785800-0 

J:X Computer 2000 - HP New Wawe 4.0 
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Încă înainte ca Microsoft să disponibilizeze Windows 
3.1, Hewlett-Packard a anunţat o versiune dedicată aces­
tuia a extensiei orientate obiect New Wawe. Versiunea 4.0 
suportă şi utilizează toate caracteristicile lui Windows 3.1, 
cum ar fi OLE şi ODE. În plus produsul a fost îmbunătăţit, 
reducîndu-se necesarul de spaţiu pe harddisk de la 12 la 8 
MByte, modulul Desktop Organizer permite acum şi funcţia 
Drag-and-Drop din Windows şi permite utilizarea unor nu­
me de fişiere de pînă la 32 de caractere. De asemenea a 
fost extins limbajul de programare a macrourilor. 

Computer 2000, Baierbrunner StraBe 31, 8000 Munchen 70, 
tel. 089/78040-0 

n Merisel - Lantastic 4.1 şi Lantastic for Windows 
Noua versiune Lantastic 4.1 dispune de un Systemma­

nager îmbunătăţit şi de putere sporită . Patru funcţii se 
îngrijesc de sporirea vitezei şi eficientei reţelelor locale 
Lantastic: un Netbios mai rapid, Ressourcen-Caching, 
Random-Acces-Caching şi Record-Locking. "Lantastic for 
Windows" este un nou utilitar de reţea. Programul permite 
instalarea Lantastic sub Windows 3.0 în mod Real, Stan­
dard şi Enhanced, dispune de o interfaţă Windows pentru 
programele "NET" şi "NETMGR" şi permite ODE (Dynamic 
Data Exchanges) . Lantastic for Windows costă 502 DM 
(inel. VAT) . 

Merisel, Peter-Henlein-Str. 2, 8037 Olching, tel. 08142/4180. 

n Computer 2000- Corel Draw 3.0 
Corel Draw 3.0 se află în faza de beta-testare. Printre 

cele mai Importante funcţii noi, după datele producătorului 
Corel Systems din Canada, ·se numără o serie de Chartlng­
Tools care vor permite elaborarea unor grafice de prezen­
tare, citeva noi efecte speciale şi utilizarea posibilităţilor 
OLE ale lui Windows 3.1. De asemenea va fi posibilă o 
editare direct în modul Preview, funcţia Undo va lucra pe 
mai multe nivele şi - în mod asemănător ca la Micrografx 
Designer - va exista un System-Layer care, printre altele, va 
împiedica modificarea accidentală a unor obiecte deja ter­
minate. Textele vor putea fi editate şi în cadrul unui grafic şi 
nu numai în interiorul casetei de dialog. Formatul maxim al 
unei pagini nu va mai fi limitat la 17 X 17 inch. 

Computer 2000, Baierbrunner StraBe 31 , 8000 Munchen 70, tel. 
089/78040-0 

n Plug-in - PC-ul ca aparat pentru dictat 
Cartela "PC-83" pentru înregistrarea şi redarea sunetu­

lui transformă PC-ul într-un aparat pentru dictat, cu ajutorul 
căruia se pot prelua înregistrări sau ştiri vorbite, se pot reda 
sau se pot transmite prin intermediul unui modem. PC-83 
poate fi programată pentru înregistrare, reqare şi acces la 
date în orice limbaj de programare de nivel înalt. Sînt 
posibile şi legături cu pachetele software deja existente 
scrise in GW-Basic, Quick- Basic, Pascal, MS-C, dBase III+ 
şi Clipper. Rata de transfer a vorbirii (viteza) poate fi pro­
gramată soft, fiind posibile valorile 8, 4 sau 2 KByte/sec. Cu 
cit rata de transfer este mai mare, calitatea sunetului este 
mai bună, dar se pot memora mal puţine date pe disc. La 
o viteză de 2 KB/sec. pe un harddisk de 40 MByte se pot 
memora înregistrărî de pînă la 340 min., la 4 KB/sec. doar 
170 min., iar la 8 KB/sec. valoarea se mai înjumătăţeşte o 
dată. O cartelă , inclusiv un microfon şi un difuzor, costă340 
OM. 

Plug-in Electronic Versand GmbH, Postfach 3 45, 8031 
Eichenau, tel. 08141 /72293, fax 08141-8343. 

n Canon - Canon CLC I O copiază, scanează şi 
imprimă color 

CLC 1 O se numeşte o nouă combinaţie copiator color, 
scanner şi imprimantă color, prezentată de curînd de firma 
Canon. Aparatul este de mărimea unei imprimante laser 
obişnuite, calitatea de redare a culorilor este excelentă şi 

'va costa sub 20.000 OM. Aparatul se conectează la un PC 
prin intermediul unei cartele SCSI şi permite scanarea unei 
imagini de format maxim DIN A4 cu o rezoluşle de 400 X 
400 dpi, semnal de culoare pe 24 de biji, prin aceaşi 
interfaţă putînd ajunge la aceaşl rezoluţie şi la imprimare. 
Aparatul lucrează după modelul CMYK, după principiul 
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Bubble-Jet (este deci o imprimantă cu jet de cerneală) cu 
patru capete de imprimare, fiecare conţlnînd cite 128 de 
duze. Pentru copiere aparatul combină componentele de 
scanare şi imprimâre, nu trebuie neapărat să fie cuplat la 
un PC, şi poate atinge o viteză de copiere de cca. 90 
sec./cople color. 

Canon Deutschland GmbH, HellersbergstraBe 2-4, 
4040 Neuss 1, tel. 02101/125-0 

n Borland - Quattro Pro 4. O 
Deşi anunţase pentru mijlocul acestui an "Quattro Pro 

for Windows", Borland iese pe piaţă cu o nouă versiune 
DOS a aceluiaşi program Quattro Pro 4.0. Ce aduce nou 
această versiune? Enumerăm cîteva dintre. aceste noutăţi : 
listă de butoane, asemănător ca la Excel şi Lotus for Win­
dows, funcţii de analiză în timpul prezentării grafice, com­
patibilitate 1-2-3 îmbunătăţită (WK3, Allways, lmpress, etc.), 

. funcţii reţea îmbunătăţite, spooler de imprimantă, Print-Ma­
nager, posibilităţi extinse de configurare şi ajustare, ajutor 
în analiza pentru construcţia optimă a foilor de calcul, 

. handling îmbunătăţit al foii de calcul (inserare bloc, sortare 
după coloane şi linii, etc.), bibliotecă de funcţii (Add-in 
funcţii@) . 

Borland GmbH, Gautinger StraBe 10, 8180 Starnberg, 
tel. 08151/2630. 

n Next - Sistemul de operare Nex.t disponibil şi pentru 
PC-uri 486 

Next Computer, firma lui Steven P. Jobs, a prezentat 
sistemul de operare orientat obiect "Nextstep" 3.0, care 
acum este disponibil şi pentru PC-urile care se bazează pe 
procesorul Intel 80486. Pentru Nextstep există deja mai mult 
de 500 de aplicaţii care vor putea fi astfel portate fără 
probleme şi pe platforma Intel. "Nextstep/486", acesta fiind 
numele versiunii Intel, are nevoie de un PC 486 cu cel puţin 
8 MByte memorie (preferabil 16 MByte) , un harddisk de cel 
puţin 120 MByte şi mouse. Reprezentarea se face deocam­
dată doar în nuanţe de gri cu cartele Super-VGA. Pentru 
prezentarea în pînă la 16 culori, din motive de viteză , va fi 
oferit suport, deocamdată, doar pentru cartele grafice EISA. 
Nextstep/486 va fi disponibil în a doua jumătate a lui 1992 
şi în SUA va costa 995$. 

Next Computer Deutschland GmbH, Oskar-Messter-Str. 24, 
8045 lsmanlng b. Munchen, tel. 089/9612083. 

n Robotron - Un nou start în Est 
În fostul RDG Robotron avea un renume comparabil 

cu IBM sau Intel. Acesta n-a ţinut însă decît pînă la unificare. 
Sub numele "Soemtron•, uriaşul concern, restructurat, 
încearcă să asambleze PC-uri la preţuri avantajoase. Noile 
calculatoare Soemtron utilizează motherboard-uri taiwane­
ze 486SX, cu procesoare Intel 486SX, cu tactul de 25 MHz, 
dispun de 4 MByte de memorie instalată, memorie extensi­
bilă pînă la 16 MByte, au un lector de dischete de 3,5" şi 
unul de 5,25", harddisk Western Digital de 80 MByte cu 
timpul de acces de 17 ms, monitor Samsung, cartelă gra­
fică cu o rezoluţie de 1024 X 768 dpi în mod interlaced, iar 
cartela 1/0 dispune de două interfeţe seriale, o interfaţă 
paralelă şi un Game-Port. 
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Flash 

tx DEC - Surpriză(?) plăcută 
După căderea ·Cortinei de fier" ş i ridicarea restricţiilor 

de export la calculatoare, producătorii occidentali au înce­
put să-şi îndrepte atenţia şi spre ţările din estul Europei. Aşa 
cum se relatâ la sfîrşitul anului trecut în Wali Street Journal 
afacerile încheiate în 1991 sini nesemnificative, dar po­
tenţialul pentru viitor este ridicat. Mai ales Digital Equipment 
(DEC) a făcut surprinzătoarea descoperire că dispune de 
o clientelă numeroasă, cu toate că în urmă cu un an încă 
nu era activă în Europa de Est. Aceasta se explică prin faptul 
că în anii anteriori mai ales DEC a fost afectată de transferul 
ilegal de tehnologii. Datorită potenţialului ridicat al cîmpului 
aplicativ, în armată, industrie şi ştiinţă, al calculatoarelor 
V AX şi PDP- 11 , acestea au fost foarte iubite în Est. Inginerii 
firmei cunoşteau acest lucru şi din această cauză pe cipu­
rile aparatelor proprii aplicau inscripţia : "VAX. For those 
who care enough to stea! the very best." 

Ceea ce DEC nu putea şti însă era amploarea luată de 
această afacere "originală", recent au remarcat faptul că 
potenţ ialii clienţi cunoşteau bine de tot nu doar hardware-ul 
ci şi software-ul. Deşi clonele estice sînt mai proaste, 
asemănarea este suficient de mare pentru ca DEC să 
dispună de un vast cîmp de manevră. După părerea lui Pier 
Carlo Falotti, preşedintele pentru Europa al întreprinderii, 
mai ales cunoaşterea soft-ului va scuti DEC-ul de efortul 
unor ani îndelungati de şcolarizare. Aşa că pînă la urmă 
transferul de tehnologie neplătit din trecut se compensează 
pînă la urmă . 

n NEC - NEC colaborează cu C/C 
Communication lnteliigence Corporation (CIC} şi NEC 

Japan au semnat o "Letter of intent" care permite firmei NEC 
să utilizeze, copieze şi să distribuie diferite produse CIC. 
Printre acestea se numără "Handwriter Multilingual Recog­
nition Software", interfeţe spre diferite sisteme de operare 
şi "Handwriter On-line Dynamic Signatura Verification 
System•. NEC doreşte să integreze aceste produse în 
sistemul de operare "Windows for Pen Computing" al firmei 
Microsoft pentru calculatoarele proprii. 

n Apple - Mămi discordiei 
Producătorul de calculatoare Apple şi casa de discuri 

Apple Records au depăşit scandalul de milioane care ia 
adus fată în faţă pe băncile tribunalelor. Ambele întreprin­
deri utilizează ca logo un simbol asemănător. Logo-ul firmei 
Apple Computer este un măr cu dungi orizontale, cu o 
frunză în partea de sus, din care s-a muşcat o bucată , în 
timp ce logo-ul firmei Apple Records este un măr cu coq~ă. 

Agenţia de presă Associated Press (AP) a citat un 
avocat londonez care a mediat înţelegerea, dar amănuntele 
au rămas confidenţiale . Ziarul "San Francisco Chronicle" 
citind o sursă anonimă a afirmat că Apple Computer a 
trebuit să plătească 29 de milioane de dolari. 

Apple Corps, înfiinţată în 1963 de Beatles pentru a le 
proteja drepturile, a acuzat firma Apple Computer că i-ar fi 
provocat daune în 1981 deoarece mărul a apărut şi pe 
sintetizatoare muzicale. Controversa sa centrat mai ales pe 
MIDl-ul (Musical Instrument digital interface) firmei Apple 
Computers. în cele din urmă Apple Records a permis 
producătorului de calculatoare să-şi aplice sigla pe calcu­
latoare pentru a atenua posibilele confuzii în afacerile mu­
zicale ale firmei britanice. 
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Clasamente 

Produsele anului 1991 
A devenit deja o trad1ie ca la fiecare 

început de an să se facă anchete în 
r1ndul cititorilor pentru desemnarea ce­
lor mai bune produse ale anului anterior. 
Vă prezentăm în continuare c1leva to­
puri : 

Clasamentul rezultat în urma răspun­
surilor primite de la cititorii revistei Com­
puter pers6nllch din Germania: 
PC-uri 486 Procent 
433 DE (Dell) 23,3 
450 SE (Dell) 19,8 
Highscreen 486 Tower (Vobis) 14,0 
APC 486 (Dakota) 4,9 
PC-uri 386 Procent 
Highscreen Tower 386 
DX-33 (Vobis) 21 , 1 
APC 386 (Dakota) 18,3 
Arco Balero (TOnnies) 10,1 
System 325 (Dell) 6,5 
PC-uri portabile Procent 
T3200 SXC (Toshiba) 16,7 
T5200 (Toshiba) 7,8 
LTE 386 (Compaq) 7,6 
PAC 486 (Dolch) 7,5 
Notebooks Procent 
320N (Dell) 14,7 
NB386SX (Tandon) 13,2 
LTE 386SX (Compaq) 7,7 
Notemaster (Samsung) 6,5 
Imprimante laser Procent 
Laserjet III (Hewlett-Packard) 57,8 
Laserjet SI (Hewlett-Packard) 19, 1 
OL 800 (Oki) 3, 1 
HL 8 PS (Brother) 1,9 
Monitoare Procent 
Multisync 4 D (NEC) 28,4 
T 560 i (Eizo) 21 ,5 
Flexscan 90 (Eizo) 13,6 
Multisync 3D (NEC) 7,8 
Procesare de texte Procent 
Word for Windows (Microsoft) 44,0 
Word 5.5 (Microsoft) 18,6 
Wordperfect 5.1 (Wordperfect) 9,4 
Wordperfect for Windows 
(Wordperfect) 
Calcul tabelar 
Excel 3.0 (Microsoft) 
Quattro 3.0 (Borland) 
Lotus 1-2-3 3.1 (Lotus) 
1-2-3 for Windows (Lotus) 
Baze de date 
dBase IV 1.1 
(Borland-Ashton-Tate) 
Superbase (SPC) 
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8,8 
Procent 

56,2 
26,6 
7, 1 
2,1 

Procent 

23,5 
22,1 

Paradox 3.5 (Borland) 16,3 
Omnis Quartz (Blythe Software) 9,0 
Grafică Procent 
Corel Draw (Corel) 49,8 
Designer (Micrografx) 22,5 
Artline (Digital Research) 0,9 
Grafică de prezentare Procent 
Harvard Graphics 3.0 (SPC) 50,8 
Charisma (Micrografx) 14, 1 
Excel (Microsoft) 6,3 
Powerpoint (Microsoft) 4,4 
Limbaje de programare Procent 
Turbo Pascal 6.0 (Borland) 35,6 
Turbo C+ + (Borland) 22,5 
Visual Basic (Microsoft) 13,7 
QuickBasic (Microsoft) · 4,0 

Firma J.D. Power and Assoclates a 
chestionat 1.100 de firme şi mai mult de 
2.000 de utilizatori, obtinînd următorul 
clasament: 

Calculatoare personale 
1. Apple 
2. Dell 
3. Compaq 
4. AST 
5. Toshiba 
6. Hewlett-Packard 
Imprimante 
1. Apple 
2. Hewlett-Packard 
3. NEC 
4. Okidata 
Software 
1. Borland 
2. Lotus 
3. Wordperfect 
4. Microsoft 
Un alt chestionar al revistei Compu­

ter Personlich s-a referit la calitatea 
service-ului oferit. Regretînd că din mo­
tive de spatiu nu vă putem reproduce 
integral rezultatele sondajului de opinie, 
extrerT) de interesant chiar dacă se re­
feră la Germania reproducem doar cîle­
va clasamente rezultate. (Nota maximă 
este 1, nota minimă este 4) . 
PC-uri: suport Hotllne 
HP 
Compaq 
IBM 
Victor 
Tandon 
Peacock 
Schneider 
Siemens/Nixdorf 

Nota 
1,77 
1,85 
1,97 
2,00 
2,21 
2,28 
2,41 
2,42 

Commodore 
Schmitt/Escom 
Amstrad 
Atari 
Vobis 
PC-uri: reparaţii 
HP 
Peacock 
IBM 
Victor 
Siemens/Nixdorf 
Compaq 
Schneider 
Tandon 
Schmitt/Escom 
Atari 
Vobis 
Commodore 
Amstrad 
Imprimante: Hotllne 
Oki 
Kyocera 
HP 
Fujitsu 
Star 
Epson 
NEC 
Brother 
Citizen 
IBM 
Imprimante: reparaţii 
Oki 
Fujitsu 
Star 
Epson 
HP 
Kyocera 
Brother 
NEC 
Citizen 
IBM 
Software: Hotllne 
Star Division 
SPI 
Borland 
Word perfect 
Central Point Software 
Nantucket 
Microsoft 
Symantec 
Lotus 
IBM 
Digital Research 
Ashton-Tate 

2,75 
2,77 
2,80 
2,88 
3,00 

Nota 
2,00 
2,00 
2,14 
2,29 
2,32 
2,33 
2,42 
2,55 
2,56 
2,75 
2,89 
2,97 
3,64 

Nota 
1,62 
1,78 
1,91 
1,95 
1,97 
1,98 
2,07 
2,25 
2,83 
3,11 

Nota 
1,63 
1,68 
1,71 
1,98 
1,99 
2,00 
2,29 
2,32 
2,92 
3,30 

Nota 
1,68 
1,83 
1,88 
1,89 
1,91 
1,94 
2,19 
2,30 
2,79 
2,88 
3,00 
3,26 
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Profil 

Vă prezentăm o firmă 
Schimbările peisajului socio-politic 

din România ultimilor ani au fost însoţite 
de schimbări economice şi de struc­
tură, mai mult sau mai puţin vizibile, mai 
mult sau mai puţin necesare unei dez­
voltări normale, unele pornite să aducă 
profituri rapide dar îndoielnice, altele, 
mai puţine, e adevărat, .dar avînd obiec­
tive mult mai generoase, cu strategii 
gîndite şi aplicate de întreprinzători cu 
talent şi profesionişti cu experienţă reală 
în economia de piaţă. 

Un exemplu martor al celei de a doua 
categorii de schimbări este 
A&C INTERNA TIONAL, creată şi orien­
tată într-o zonă extrem de fierbinte pen­
tru orice societate - informatica şi 
informatizarea. 

Ne aflăm astăzi la sediul firmei din 
Bucureşti , str. C. Tănase nr. 15. 

Cristian Dumitrescu, preşedintele 
acestei firme, Ada Chan, vicepreşedin­

te, împreună cu Mihail Botez, directorul 
executiv, Daniel Vatcu, şeful departa­
mentului service, Neculai Ghimbovschi, 
expert AutoCAD/AutoLISP, au avut 
amabilitatea să ne răspundă la cîteva 
întrebări. Vom încerca în acest fel să vă 
prezentăm nu numai echipa care asi­
gură succesul acestei fitme ci şi manie­
ra firească dar obligatorie în care trebuie 
gîndită şi pusă la punct activitatea unei 
firme superspecializate cum este A&C. 

Am optat pentru prezentarea sub 
formă de interviu a discuţiei noastre ca­
re, deşi mai puţin punctuală sau strict 
informativă, ne permite să vă redăm at­
mosfera absolut remarcabilă în care lu­
crează foarte tinerii angajaţi ai firmei. 

Reporter:Oomnule preşedintfJ, din 
punctul meu de vedere, primul semn 
bun că avem de-a face cu o institu/ie de 
nivel european şi nu doar balcanic, a 
fost vocea relaxată, binevoitoare şi cul­
tivată a unei tinere care a răspuns la 
telefon: "A&C lnternational, cu ce vă 
putem fi de folos?" Cum a/i defini 
d- voastră, în cîteva cuvinte, firma A&C 
INTERNATIONAL S.A.? . 

Cristian Dumitrescu: A&C INTER­
NATIONAL este o firmă româno- cana­
d i an ă cu o experienţă vastă în 
proiectare şi grafică asistată de calcula­
tor, în editare şi tehnoredactare compu-
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terizată şi proqesare de imagini. Firma 
oferă servicii în design şi drafting, plot­
ting, Desktop Publishing, printing, con­
sulting în domeniul calculatoarelor şi 

training în toate domeniile enumerate 
mai înainte. 

Mai mult, firma A&C are statut de 
Main Dealer pentru AutoDESK şi repre­
zi ntă în România, ca distribuitor şi dea­
ler autorizat, multe firme de notorietate 
din lumea informaticii. 

R: Enumerap, vă rog, cîteva pentru 
cititorii noştri. 

C.D.: Pentru cei care lucrează în in­
formatică numele următoare vorbesc 
de la sine: AUTODESK, SYMANTEC, 
MICROSOFT, sau FOX, BORLAND, 
CALCOMP (o divizie a firmei LOCK­
HEED}, PAGEMAKER, LOTUS şi altele. 

R.: În ce priveşte numele firmei, de 
ceA&C? 

C.D.: Simplu: Ada şi Cristian. Ada 
Chan este vicepreşedinte şi acţionar al 
acestei firme, ca şi în cazul firmei MBM­
MAXIMUM BUSINESS MACHINES Inc. 
din Canada; aceasta din urmă produce 
computerele MAX în care fiecare com­
ponentă a fost gîndită şi finalizată avînd 
în vedere de la bun început utilizarea lor 
în proiectarea asistată şi în grafică . Re­
alizate pentru marea performanţă, com­
puterele MAX sînt comercializate numai 
prin firma A&C. · 

Pe Ada Chan, partenera mea aflată 
az) în Bucureşti pentru consultări pe 
probleme de management ale firmei, 
am cunoscut-o la firma HATCH la To­
ronto, unde lucra ca inginer construc­
tor, şeful proiectului la care eu acordam 
consultanţă în proiectare cu AutoCAD. 
Absolventă a Institutului de Construcţii 
Civile (Civil Engineering} al Universităţii 
din Toronto, avînd un doctorat în Ştiinţe 
Aplicate (Master of Applied Sciences}, 
Ada este un foarte bun specialist în pro­
bleme de rezistenţă a materialelor şi 

modelare cu element finit. 

Împreună am pus bazele corporaţiei 
MBM Inc. din Canada, ale cărei produ­
se le-am prezentat la TIB '90, TIB '91 ; 
sîntem de asemenea parteneri la firma 
ATC INTERNATIONALdin Hong Kong 
şi tot împreună cu Ada am înfiinţat anul 
trecut în România această firmă pe care 
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am numit-o A&C INTERNATIONAL 
S.A. 

R.: Este ora nouă seara şi văd că 
aproape tofi angaja/ii firmei sint incă fn 
faJa calculatoarelor! 

C.D.: Sînt prietenii mei. Toti sînt toar­
te tineri, pasionati de ceea ce tac, fieca­
re este toarte bun într-un anumit 
domeniu, dar sînt conştienti că un pro­
fesionist se formează în timp şi cu multă 
muncă. Nu există obligaţii formale, re­
zultatul este singurul criteriu de apreciea 
re şi el ştiu că succesul lor depinde de 
succesul firmei. 

R.: Cum v-aJi format echipa? Există o 
organigramă in acest sens, cu un 
număr limitat de posturi? 

~anlel Vatcu: V-aş putea răspunde 
eu. ln octombrie 1990 cînd MBM avea 
spatlul său de expunere în standul ca­
nadian de la TIB, m-am oferit să asigur 
eu service-ul pentru calculatoarele 
acestei firme în cazul în care d-l Dumi­
trescu, reprezentantul MBM, s-ar fi 
arătat interesat. La data respectivă ·eram 
student în anul V al Facultăţii de Electro­
nică din Bucureşti. Din momentul în ca­
re d-l Dumitrescu a decis să creeze 
firma româno-canadiană A&C, a hotăr'it 
să a~opte şi să susţină în mod constant 

Profil 

o politică de angajări foarte importantă 
pentru noi: folosind dotările performan­
te ale firmei şi experienţa extraordinară 
în domeniu a d-sale, acumulată în cei 1 j 
ani petrecuţi în Canada, a oferit unui 
număr de studenţi din Politehnică posi­
bilitatea de a-şi finaliza proiectele de 
diplomă pe computere MAX în Auto­
CAD. Pe cei mai buni i-a angajat imediat 
după examenul de stat. Observaţi că 
timp de luni de zile firma nu a făcut nici 
un fel de afaceri, ocupîndu-se doar de 
formarea şi selectia celor ce mai tîrziu 
aveau să formeze echipai Dacă cineva 
din echipă are nevoie de încă un om în 
departamentul său, e liber să-l angaje­
ze, dar va fi extrem de pcudent, fiindcă 

Firma producătoare 

Dealer Main Dealer Dealer 

,. 
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· Profil 

va împărţi cu acesta şi succesele şi lipsa 
eventuală de randament. 

C.D.: Media de vîrstă a team-ului 
nostru este sub douăzeci şi opt de ani, 
deşi nu toţi sînt la începutul carierei. 
Firma beneficiază şi de experienţa în 
proiectare şi management a d-lui Ion 
lsmail, actualul director general şi a d-lui 
Mihail Botez, directorul nostru executiv. 

Pentru postul de secretară am orga­
nizat o selecţie anunţată într-un jurnal de 
mare tiraj. 

R.: În activitatea dumneavoastră, cu­
vinte ca distribuitor, dealer, soft cu li­
cenJă, sfnt foarte obişnuite. Ne pute/i 
preciza semnifica/ia lor? 

Ada Chan: Vă propun să discutăm 
pe schema alăturată : în urma unei in­
struiri sub ·forma unor cursuri speciale şi 
aplicaţii practice, o Firmă Producătoare 
selecţionează reprezentanţi ai unei alte 
firme care, dacă trec cu succes anumite 
teste de specialitate şi fac dovada unei 
eficienţe comerciale, capătă statutul de 
"dealer'' care le permite să ofere pe piaţă 
produsele respective, asigurînd servicii 
şi consultanţă tehnică eventualilor 
clienţi (utilizatori) . Firma producătoare 
impune acestor "dealer-I" criterii de efi­
cacitate şi protocol specifice domeniu­
lui. 

Acum, dacă din mai mulţi dealer-i 
unul se dovedeşte a fi mai eficient-decll 
ceilalţi, primeşte statutul de "Main Dea­
ler'' care îi permite la nndul lui să-şi for­
meze proprii "dealer-i". 

Dacă această firmă se dezvoltă şi 

mai mult, fiind capabilă să acopere un 
teritoriu suficient de mare încît să-şi 

creeze în timp o reţea de "dealer-i" şi 

"main dealer-i", dovedind necesitatea 
penetrării mai extinse şi mai diversificate 
a pieţei produselor specificate, ea nu se 
va mai ocupa direct de comercializare, 
ci va coordona reţeaua, va stabili politi­
ca de dezvoltare şi implementare, tactic 
şi strategic, deci cu termen imediat sau 
de perspectivă, primind - în urma unor 
verificări extrem de minuţioase la faţa 
locului din partea Firmei F-roducătoare -
statutul de "distribuitor''. 

Ce trebuie să reţineţi, este că preţul 
fixat de producător pentru beneficia­
rul din capătul celălalt al schemei 
(end user) rămîne neschimbat, oriclle 
blocuri de distribuţie ar conţine reţeaua 
pînă la el; se vor micşora procentele 
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acordate intermediarilor (dar nu şi cîşti­
gul lor, deoarece ei trec, să zicem, de la 
nivelul de "dealer'' la cel de "main dea­
ler'', doar dacă numărul clienţilor lor a 
crescut foarte mult; deci, ceea ce pierde 
per unitate de produs, este mai mult 
decll compensat prin suma globală a 
cîştigului) . 

Clientul care cumpără direct de la 
unul din segmentele unei astfel de sche­
me, beneficiază de acea " licenţă" care îi 
asigură toate avantajele asistenţei tehni­
ce prin specialiştii din reţea. 

Dacă însă el, la nndul lui, vinde obiec­
tul procurat din reţea, (acţiune pedep­
sită de lege în alte ţări), noul cumpărător 
va fi păcălit , fiindu-i imposibil să pri­
mească vreun ajutor de la personalul 
calificat al Firmei Producătoare şi pierde 
dreptul de a obţine noi revizii ale softu­
lui, gratuite sau cu mici diferenţe de preţ. 

A.: În activitatea firmei A&C primează 
softul sau hardul? 

C.D.: Vedeţi d-voastră, computerul 
MAX a fost creat pentru CAD. Deci s-ar 
putea spune că softul "trage după el" 
hardul. Iar noi nu sîntem simpli comer­
cianţi. Dacă beneficiarul ne spune: "do­
resc tipul X de computer'', sigur că i l-am 
putea oferi fără alte discuţii. Dar noi pro­
cedăm altfel : stabilim împreună cu 
clientul, funcţie de necesităţile lui, con­
figuraţia ideală , după care urmează 
confruntarea acesteia cu posibilităţile fi. 
nanciare ale clientului. 

A.: Şi rezultatul? 

C.D.: Rezultatul va fi o posibilă ajus­
tare a configuraţiei din care însă fac 
parte elemente în privinţa cărora noi 
sfătuim beneficiarul să nu facă rabat la 
calitate; în plus, trebuie să lase deschisă 
posibilitatea completării configuraţiei cu 
elemente noi. Dacă de exemplu nu îşi 
poate permite achiz~ionarea unui plot­
ter, noi îi oferim posibilitatea de execuţie 
a plotărilor în cadrul firmei. 

A.: Intrăm astfel în zona serviciilor. 
Ce înseamnă ele în strategia firmei? 

C.D.: Este bine spus strategie. Noi, 
prin servicii, încercăm să ajutăm clien­
tul. Fiecare din activităţile de tip "servi­
cii", fie că este vorba de scanări, plotări 
sau asistenţă tehnică, se bazează una · 
pe alta; ele constituie în mod evident un 
profit pentru ambii parteneri, chiar dacă 
pentru firmă aceasta se realizează doar 

pe termen lung. În general, am putea 
spune că deviza noastră este: 

•succesul d-voastră este măsura 
succesului nostru!' 

A.: Ce avantaje oferă o afacere 
încheiată prin firma d-voastră? 

C.D.: Pe lîngă ceea ce oferim con­
form statutului nostru profesional, există 
garanţiile oferite de numele firmelor de 
soft şi hard pe care le reprezentăm . Mai 
mult, unele firme producătoare oferă re­
du ceri importante pentru educaţie­
învăţămînt, pentru instituţii guverna­
mentale, ba chiar, la intervenţia noastră, 
preţuri avantajoase pentru România faţă 
de celelalte iări din Est. Există şi redu­
ceri de preţ funcţie de numărul de pa­
chete AutoCAD solicitate. Prin firma 
A&C, clienţii noştri se pot abona la re­
vistele de soft din străinătate, plătind în 
monedă românească. 

Şi poate cel mai important lucru: noi 
avem în fiecare momen! ultimele varian­
te de soft din toate categoriile de interes, 
iar specialiştii noştri urmează periodic 
stagii de instruire, de "aducere la zi" cu 
ultimele noutăţi din domeniu. 

R.: Sprijini/i în special învă/ămîntul 
superior? 

C.D.: Desigur. Studenţii şi tinerii ab­
solvenţi sînt receptivi, maleabili, entu­
ziaşti, nu au căpătat acea rutină care 
oboseşte, deci putem colabora foarte 
bine. Mai ales că nu au încă acea men­
talitate, specifică modului oriental de re­
zolvare a problemelor pînă de cunnd, ce 
caracterizează cumva un procent im­
portant al celor mai în vîrstă . 

R.: Ce ne puteJi spune despre cifra 
de afaceri a firmei A&C INTERNATIO­
NAL S.A.? 

C.D.: Firma noastră are un capital 
social de o sută de mii de dolari şi două 
sute de mii de dolari în mijloace fixe. Din 
august 1991 pînă acum am IIÎndut pro­
duse de peste un milion de dolari. Din 
cîştigul total, după ce am reinvestit cea 
mai mare parte în dotări pentru firmă şi 
programe de specializare, după ce am 
recuperat investijla, ceea ce ne-a rămas 
ca profit efectiv se ridică la suma de opt 
milioane de lei, adică doar aproximativ 
douăzeci de mii de dolari. 

R.: Aceasta arată clar că firma A&C 
INTERN. TIONAL S.A. urmăreşte o 
strategie de afirmare şi dezvoltare şi nu 
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Profil 

realizarea rapidă a unor profituri maxi­
me dar fără perspectivă. 

C.D.: Este foarte adevărat. Este una 
din primele i~ei de politică economică 

pe care le transmitem tinerilor noştri co­
laboratori. Sîntem deja douăzeci de per­
soane în echipă ş i sînt foarte mulţumit 

că nimeni nu a fost nici dat afară şi nici 
nu şi-a dat demisia. Asta înseamnă pe 
de o parte că selecţia noastră a funcţio­

nat perfect şi , pe de altă parte, că sîntem 
capabili să asigurăm stabil itatea firmei 
A&C INTERNATIONAL S.A. de la bun 
început. 

R.: Ce dificultăJi aJi întîmpinat în ac­
tivitatea d-voastră? 

C.D.: în primul rînd ne-am lovit de 
cîteva carenţe legislative. Un exemplu 
ar fi plafonarea şi îngrădirea sponso­
rizării şi publicităţii. Alt exemplu, deose­
bit de important pentru noi, este legat de 
plăţile pe care le avem de făcut către 
firmele pe care le reprezentăm: legis­
laţia valutară actuală ne împiedică să 
respectăm ·termenele fixate pentru 
aceste plăţi. 

R.: Şi cum vă descurcaJi atunci? 

Mihail Botez: Norocul nostru - repet, 
norocul nostru! - este că avem în Cana­
da firma MBM. Ea face plăţile pentru noi, 
încasînd banii ulterior; este, deci, un fel 
de "tampon" ... Dar aş mai aminti aici şi 
de altă problemă, legată de valută : pie­
dicile întimpinate atunci cînd vrem să 
trimitem oamenii la specializare! Asta ca 
să nu mai vorbim de dificultăţile în 
obţinerea vizelor pentru specialiştii 

noştri care sînt aşteptaţi de un Training 
Center al unei firme, pentru a participa 
la cursuri! 

R.: Oe ce nu vă extindeJi activitatea 
în exportul unor produse ce ar putea 
prezenta interes? Nu ar reprezenta 
aceasta o posibilă soluJie a problemei 
plăJilor? 

C.D.: Noi sîntem profesionişti. Se ştie 
că nu te poli menţine în topul specialităţii 
tale dacă foloseşti timpul pe care îl ai la 
dispoziţie pentru activităţi de altă natură 
decît cele pentru care eşti cel mai bun. 

R.: Am înJeles că activitatea firmei 
A&C din Bucureşti este continuarea ac­
tivităJii d-voastră din Canada. Ne puteJi 
spune cîreva rezultate pe care le consi­
deraJi semnificative? 
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C.D.: Ne este foarte clar că în 
România ducem o muncă de pionierat 
şi ne bucurăm întotdeauna cînd oame­
nii rea lizează i mportanţa şi avantajul 
pătrunderii tehnologiei de vîrf în sectoa­
rele lor de activitate. Prin calitatea asigu­
rată de specialiştii noştri am cîşti gat 

clienţi importanţi ca REN EL, Centrul Nu­
clear Cernavodă , AECL-ANSALDO 
Consortium, SNCF Română, COCA­
COLA, GOLDSTAR, Electromagnetica, 
Petrollmport-Export, ELBA, Institutul de 
F izică Atomică, ICEPRONAV, diferite 
edituri şi institute de proiectare şi foarte 
multe instituţii de învăţămînt superior, 
etc. în luna februarie 1992 am participat 
la expoziţia organizată de AGIA, în com­
petiţie directă cu alte firme de profil. Am 
avut satisfacţia să vedem cum, la cîteva 
zile după închiderea expoziţiei, firma 
A&C a fost asaltată, am putea spune, de 
solicitatori şi comenzi pentru produsele 
promovate de noi. 

R.: Firma A&C manifestă un interes 
particular pentru CAD, pentru grafica 
asistată? 

M.B.: Este adevărat, noi punem ac­
centul pe softul de grafică, deoarece 
este cel ·mai sofisticat, mai pretenţios, şi, 
zicem noi, cel mai interesant. Expe­
rienţa ne arată că dacă un echipament 
este performant pentru CAD, cu atît mai 
mult va putea fi utilizat sigur şi fără pro­
bleme pentru alte activităţi (organizare, 
contabilitate, etc.) . 

Noi considerăm grafica o elită a apli­
caţiilor pe calculator. 

Şi mai există un argument: toţi, 

începînd cu preşedintele firmei, sîntem 
nu numai specialişti, dar şi pasionaţi de 
acest domeniu. 

R.: V-aş întreba atunci, d-le Dumi­
trescu, de ce după atiJia ani de succes 
într-o Jară cu o civilizaJie tehnică avan­
sată, aJi revenit în Rom~ia înfilnffnd 
firma A&C INTERNATIONAL S.A.? 

C.D.: Pur şi simplu fiindcă aici este 
casa mea. 

Acum doi ani în România erau 3.000 
de PC-ori; acum sînt peste 30.000. Pen­
tru mine asta înseamnă ceva şi anume 
că o enormă carenţă a lăsat locul unei 
largi deschideri, unei mari disponibi­
lităţi. Ne place să credem că A&C nu a 
ajutat doar la umplerea unui gol, dar a 
contribuit, prin activităţile sale specifice, 

la stabilirea unui anume nivel al calităţii 
de care va trebui să se tină seama. 

R.: O întrebare pentru colaboratorii 
d-voastră: de ce lucraJi la A&C şi nu la 
o altă firmă? 

Neculal Ghlmbovschl: Toţi cei de 
aici avem în comun pasiunea pentru 
CAD. Pot spune fără nici un fel de reti­
cenţe că fac exact ce-mi place mai mult. 
Şi asta în condiţii de dotare şi atmosferă 
de lucru excepţionale. 

M.B.: Preşedintele firmei, ba chiar şi 
noi, am făcut destule sacrificii pentru a 
o putea înfiinţa; ce m-a făcut să rămîn 
alături de el a fost încrederea pe care 
mi-a acordat-o. 

Pe de altă parte, poate că ar fi bine să 
se ştie că, investind în alte activităţi - de 
pildă în comerţul obişnuit - am fi putut 
obţine profituri incomparabil mai mari. 
Dar nouă ne-a plăcut informatica şi 

CAD-ull 

R.: D-le preşedinte, vă solicit un ul­
tim comentariu: nu cred că acJiunile 
firmei A&C - sprijinirea învăJămîntului, 
ajutorul oferit beneficiari/or, satisface­
rea unor nevoi stringente ale societăJii 
actuale din România - ar avea, în vreun 
fel, un caracter filantropic. 

C.D.: Observaţia este corectă. Nu es­
te vorba de filantropie, ci de avantaj 
reciproc. Sîntem convinşi că anii ce vin 
vor confirma că modul nostru de lucru 
este cel corect şi optim. 

Ne luăm aici la revedere de la amabi­
lele noastre gazde. 

Pentru look-ul occidental al firmei şi 
calitatea oamenilor din A&C, pentru as­
piraţiile şi debutul lor de excepţie, ni se 
pare potrivită expresia pe care Horaţiu 
ne-a lăsat-o în Epistolele sale: 

"Majores pennas nldo" - au aripile 
mal mari decît cuibul. 

Ne rămîne să le dorim un cuib pe 
măsura aripilor lorl 

A consemnat Sorin GolopenJa 

if 2 / 92 



Tendinţe 

Advanced Computing Environment 
Consorţiul ACE, o grupare de peste 

20 de ofertan/i de hard şi soft, s-a 
fn/eles fn aprilie '91 asupra unor noi 
standarde fn domeniul PC-urilor şi cal­
culatoarelor RISC. Sînt sprijinite proce­
soarele x86 Intel şi procesoarele RISC 
produse de MIPS, precum şi o versiune 
unificată de Unix de la SCO şi OS/2 3.0 
ca sisteme de operare. 

După cum se ştie , ramura calculatoa­
relor nu e săracă în foruri, consorţii şi 
comitete de tot felul. De la data de 
9.04.1991 li s-a mai adăugat o nouă 
iniţiativă de ramură, care promite mult 
pentru viitor. În iniţiativa ACE (Advan­
ced Computing Enviromment) s-au 
grupat 21 de întreprinderi de frunte ale 
industriei calculatoarelor, care 
împreună realizează un dever anual de 
50 miliarde dolari. 

ACE şi-a fixat ca obiectiv un mediu 
tehnologic de vîrf, bazat pe două plat­
forme hard şi două medii - sistem de 
operare. Ambele sînt acceptate ca fiind 
egal îndreptăţite. 

Platforma hard ACE o constituie PC­
urile pe baza procesoarelor Intel x86, şi 
ca specificaţie standard suplimentară, 
calculatoare bazate pe p,rocesoarele 
RISC produse de MIPS. Sistemele de 
operare sînt un UNIX evoluat, Open 
Desktop, produs de SCO şi OS/2 3.0 
produs de Microsoft. 

Se anvizajează şi înglobarea bazei 
de reţele deja instalate la clienţi. Con­
sorţiul ACE vrea să sprijine servicii de 
reţea, at\l pe PC-uri c\l şi bazate pe Unix. · 
Lucru valabil şi pentru mediul SNA al 
IBM-ului şi DEC-net-ul de la Digital 
Equlpment. Primele echipamente şi 
"development klts" pentru producători 
erau aşteptate pentru sfîrşitul anului 
1991 . 

Utilizatorii finali vor putea probabil 
cumpăra Încă din acest an primele pro­
duse finalizate, software şi staţii de lu­
cru. Specificaţiile elaborate de grupul 
ACE sînt "deschise", şi orice producător 
de hard sau soft le poate obţine. Între­
prinderile care doresc să dezvolte siste­
me compatibile au acces neîngrădit la 
specificaţiile ARC (Advanced RISC 
Computing) şi pot participa la comitete­
le tehnice. 
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Membrii in~iativel ACE 
• The Acer Group 
• Compaq Computer Corporation 
• Control Data Corporatlon 
• Digital Equipment Corporation 
• Kubota Computer 
• Microsoft Corporation 
• Mips Computer Systems 
• NEC Corporation 
• NKK Corporatlon 
• Olivetti Systems and Networks 
• Prime Computer 

Declaraţia de intenţie a ACE relevă un 
obiectiv de bază - compatibilizarea la 
nivel de sursă a programelor disponibi­
le sub DOS, Windows, OS/2 şi Unix cu 
cip-ul RISC produs de MIPS. Aplicaţia 
trebuie doar recompilată pe suportul 
hard RISC. Compatibilitatea la nivelul 
codului sursă va fi garantată de am­
plasări similare ale octeţilor în memoria 
principală şi pe memorii externe la cele 
două tipuri de cipuri , Intel şi MIPS. 
Această tehnică poartă numele de "Little 
Endian Orderlng". Astfel, in~iativa ACE 
integrează PC-urile bazate pe 386 şi 486 
în mediul ARC şi oferă ca obiectiv 
următor interoperabilitatea şi coexis­
tenţa de PC-uri Intel şi sisteme ARC 
într-o reţea . Dar întrebarea decisivă es­
te: cînd să se folosească un PC Intel şi 
cînd un sistem RISC. Cu aceasta s-ar 
ajunge din nou la problema multdiscu­
tată la sfirşitul anilor '80, dacă procesoa­
rele RISC le sînt superioare celor CISC. 

• Pyramld Technology Corporatlon 
• The Santa Cruz Operation 
. • Siemens AG/Automation 
• Siemens Nlxdorf 

lnformationssysteme AG 
• Silicon Grapt,lcs Computer 

•.' Systems 

~ Sony Corporatlon/ 
• Sumimoto Electrics_ lndustries 
• -iandem Computer 
• Wang Laborţ!torles 
• Zenith Data Systems 
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Tendinţe 

RISC contra C/SC 

Acum doi an i, a apărut un studiu 
efectuat de analiştii de la Goldman 
Sachs, o întrepridere americană ce dis­
pon ibilizează capital pentru investilii, 
dedicat "viitorului microprocesoarelor''. 
Concret, studiul urmărea răspunsul la 
întrebarea dacă cipurile RISC ar fi supe­
rioare celor CISC. În timp ce procesoa­
rele CISC ajung de regulă la 100-150 de 
instructluni - inclusiv instrucţiunile com­
puse - cipurile RISC ajung la circa 70-80 
instructiuni maşină. Există însă şi ex­
cepţii: susţinătorii CISC arată cu degetul 
cipul RS/600 produs de IBM, care dis­
pune de 184 de instructiuni, spre deo­
sebire de un Intel 80386 care are "doar" 
150 de instrucţiuni. 

Punctul decisiv în dezbaterea RISC 
contra CISC îl constituie faptul că un cip 
RISC, comparat cu unul CISC, poate 
executa un număr considerabil mai ma­
re de instrucJiuni într-un ciclu procesor. 
Autorii de la Goldman Sachs arată însă, 
cu îndreptăţire, că viteza unui calculator 
nu depinde numai de microprocesorul 
utilizat, ci, la fel de mult, de conlucrarea 
cu memoria operativă, memoria ex­
ternă, structurile de bus, de ratele de 
transfer a datelor, etc. 

în timp ce în trecut ofertanţii de calcu­
latoare RISC s-au concentrat preponde­
rent asupra prelucrării datelor ştiinţifice 
şi tehnice, ieşiri grafice şi aplicatii de 
construcţie (CAD/CAM), în prezent s-au 

FIOating 
Point Unit 

adăugat şi aplicatii în domeniul bazelor 
de date. Cipuri RISC Îş i găsesc tot mai 
des drum spre acest domeniu al pre­
lucrării comerciale a datelor. Calcula­
toarele RISC, disponibile deocamdată 
numai ca modele constructive, probabil 
că se vor orienta cu precădere spre 
staJi i de lucru grafice, fileservere în 
retele cu solutii multiuser sau/şi aplicaţii 
multimed ia. Rămîne de văzut în ce 
măsură calculatoarele RISC vor putea 
să-şi apropie segmente de piaţă impor­
tante. "Piata PC-urilor va rămîne pe un 
timp previziQil un domeniu al procesoa­
relor CISC", concluzionează analiştii de 
la Goldman Sachs. Modificări rapide 
nici nu sînt de aşteptat, ţinînd seama de 
cantităţile livrate în trecut: conform apre­
cierilor Dataquest, în 1990 Intel a vîndut 
7,5 milioane de cipuri 386 şi 486. Cei 
zece ofertanţi RISC în schimb au vîndut 
împreună cam 390.000 de bucăţi. 

Unix Open Desktop de la SCO este 
un sistem de operare pe 32 biţi şi se 
distinge prin suprafaţa utilizator grafică. 

Open Desktop oferă functionare mul­
tiuser, multitasking, multiprocesare si­
metrică precum şi funcţiuni pentru 
operare în reţele distribuite. 

Un element de bază al iniţiativei ACE 
îl constituie specificaţiile ARC (Advan­
ced RISC Computing) . Ele urmează să 
garanteze compatibilitatea binară pen­
tru softul aplicativ şi să formeze o plat­
formă cît mai largă în sprijinul altor 

Gang of nine 
În 1988, nouă producători de calcu­

latoare au definit standardul de bus 
EISA, concurînd "microcanalul" IBM­
ului. Cei nouă au îndrăznit atunci, pen­
tru prima dată, să introducă un 
standard pentru calculatoare MS-DOS 
care nu provenea de la IBM. Această 
faptă •rebelă" i-a adus consorţiului El­
SA porecla de •gang of nine• - "banda 
celor nouă". Unii din fondatorii EISA, 
precum AGER, Compaq şi Zenith, sînt 
şi membrii fondatori ai grupului ACE. 

producători, care oferă echipamente 
periferice. Elementele de bază ale spe­
cificaţiilor ARC le formează procesorul 
RISC R4000 produs de Mips, dar şi tipu­
rile R3000, R3000A şi R6000, interfeţe 

spre echipamente de 1/0, funcţii ale 
subsistemelor de 1/0 precum şi formate 
de date pentru medii de memorare şi 

formate de fişiere. 
Ambele sisteme de operare promo­

vate de ACE sînt sisteme de operare pe 
32 biji. Ceea ce înseamnă că ele nu 
folosesc încă integral posibilităJile pro­
cesorului R4000, care lucrează pe 64 
biţi. Aici mai rămîn probleme de rezol­
vat. 

Externai 
Secondary 

Cache 
RAM$ 

?!Jmlps. 

(l.F.) 

Cipul RISC R4000 
este după datele 
furnizate de Mips 
primul microprocesor 
adevărat pe 64 de 
biţi. Construcţia 

schematică permite 
aruncarea unei priviri 
asupra modului său 
de funcţionare. 

FP Rcg,su,r F,lc 

14 

FI' Swus RcgÎS41:r 

FP [ltv!d< 

FI' lukl. ·'"'"'-"• 
Squ.,re ltOOl 

R<.:g,s1u_fî_fc ---! ---AuJ 
l oatl ,\h,t;n(r 
Sm11.•Liri'f'\•r 

if 2/ 92 



choice 
(JAUTODESK 

M,c· m.s;on 
~~NOVELL 

Lotus 
t;tJ.Fox 

BORLAND 
Aldus 

CoREl 
Symantec 

Tel 40-0-53.53.15. 

,~.J 
.-:-:-:-:-::::::·::-:-:-:•:•·-·-·· ' 



Sisteme de operare 

Standardul ACE devine realitate 

Arată ca şi "Windows 3.1", are o arhi­
tectură pe 32 de bi/i, multiprocesor, şi 
func/ionează nu numai pe procesoarele 
Intel ci şi pe MIPS: este vorba despre 
sistemul de operare ACE "Windows NT" 
al firmei Microsoft. 

Doar puţini au crezut că poate fi po­
sibil : Microsoft a expus la Comdex '91 
de la Las Vegas (Nevada) nu doar "Win­
dows 3.1 ", ci şi "Windows NT'', care fu­
sase anunţat pentru mijlocul - sfi'rşitul 

anului 1992. (NT= NewTehnology) . Nu 
este vorba despre un urmaş al versiunii 
Windows 3.1, ci de un sistem de opera­
re independent de DOS ş i de sine 
stătător , care să coexiste alături de com­
binaţ ia "DOS/Windows 3.x", bineînţeles 

la un nivel mult mai înalt de posib i lităţi şi 

de performanţe decît un DOS eX1ins: o 
maşină cu un procesor 1386 ş i cu RAM 
de 8 MBy1e este configu raţ i a minimă 

absolută . În fig.1 se poate vedea care 
Windows pentru ce bază hardware este 
gîndit. 

Windows NT şi 
iniJiativa ACE 

La Windows NT se l ucrează încă din 
anul 1988, dar scopul de atunci cJfost de 
a crea o nouă generaţ ie OS/2. insă sur­
pri nzătorul boom al lui Windows a dus 
la o strategie pe termen scurt : în locul 
anunţări i real izăr i i sistemului de operare 
standard definit, în aprilie 1991 , în cadru l 
cooperării ACE (Advanced Computing 
Environment) , "0S/2 3.0", produsul a 
fost redenumit "Windows NT" iar "Pre­
sentation Manager" a fost înlocuit cu o 
suprafaţă Windows 3.1. 

Însă structurile sistemului nu au sufe­
rit nici o modificare: el se bazează pe o 
arh itectură scalabilă de 32 biţi şi oferă 
un multitasking "pre-emtiv". În momen­
tul de faţă sistemul funcţionează atît pe 
1386, 1486 cit şi pe procesoare MIPS­
RISC, susţine sisteme simetrice multi­
procesor şi poate executa pe lîngă 

aplicaţii DOS şi Windows şi aplicaţii 

OS/2 şi Posix. Pentru un utilizator, acest 
lucru înseamnă că poate avea acces 
deplin la toată paleta de soft a 3 sisteme 
de operare incompatibile pînă în prezent 
- indiferent că lucrează pe un calculator 
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Fig. 1 Din 
grafic reiese 
clar faptul că 
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pentru 
domenii de vîrf 
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Intel sau MIPS. Performanţele Calculato­
rului vor fi exploatate optimal cu ajutorul 
arhitecturii scalabile şi a susţi nerii siste­
mului multiprocesor. 

Miezul sistemului 

Structurile interne ale S.O. Windows 
NT (fig. 2) sînt la fel de complexe ca şi 
performanţele sale. La prima vedere se 
pot distinge 4 componente ale sistemu­
lui, dintre care 2 lucrează în modul de 
lucru sistem "privilegiat" iar celelalte 
două in cel "neprivilegiat". 

Nucleul sistemului Windows NT, şi 

deci clasificat ca şi "privilegiat" este aşa­
nu mitu I "Executive", care este 

răspunzător de toate caracteristicile de 
bază ale sistemului cum ar fi manage­
mentul de memorie, multitasking-ul şi 

multi procesarea, portabilitatea şi diferite 
mecanisme de siguranţă. El conţine şi 
aşa-numitul "Microkernel", care pune la 
dispozijie toate funţiunile dependente 
de maşină într-un cod de doar 50 KByte. 
Acest Kernel este singura parte a siste­
mului de operare Windows NT care tre­
buie rescrisă la o transpunere a sa pe o 
altă platformă hardware. Interfaţa dintre 
Executive, şi toate celelalte componen­
te ale sistemului se numeşte "Executive 
Service API". 

(continuare în pag. 18) 

Fig. 2 
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Aplicaţii 

FOURTH SHIFT - sistem de conducere 

FOURTH SHIFT este un sistem care 
face posibile conducerea şi controlul 
mai eficient al afacerilor unei întreprin­
deri industriale. Este un sistem complet 
care nu se referă numai la controlul 
producţiei şi al inventarelor. Prin siste­
mul FOURTH SHIFT, problemele rela­
tive la activităţile de producţie şi cele 
financiare sînt legate între ele folosind 
aceleaşi tranzacţii şi date cu care între­
prinderea operează în cadrul realizării 
planului. FOURTH SHIFT face posibil 
ca obiectivele de conducere şi de pro­
ducţie să fie traduse în informaţi i pe care 
fiecare persoană din întreprindere să le 
poată înţelege şi folosi. 

FOURTH SHIFT este un sistem de 
conducere a unei întreprinderi în timp 
real. De provenienţă SUA, elaborat de 
către FOURTH SHIFT Corporatlon 
din Minneapolis, cuprinde soluţii de re­
zolvare performante, pe principii occi­
dentale, pornind de la fundamente 

IMPM 

economice care stau la baza celor mai 
avansate teorii de specialitate. Datorită 
flex ib il ităţii ş i adaptabilităţii , sistemul in­
clude soluţi i generale aplicabile depar­
tajat situaţiilor concrete ce pot apare în 
pregătirea şi realizarea procesului deci­
zional şi de conducere la diferite nivele 
în cadrul unei unităţi economice. 

Sistemul FOURTH SHIFT, acope­
rind o arie mare de activităţi , este con­
ceput modular. Modulele componente 
ale sistemului înglobează funcţiuni gru­
pate logic. Datorită faptului că sistemul 
trebuie abordat eşalonat în implementa­
re şi exploatare, funcţiunile modulelor 
cuprind posibilităţi de extindere a ariei 
de realizare a unor facilităţi în cadrul 
unui modul. Astfel că înaintînd în imple­
mentarea modulelor, asemenea sarcini 
sînt preluate implicit de modulele afe­
rente. Spre exemplu, o evidentă com­
pletă cantitat ivă şi valorică a gestiunilor 
materiale se obţine în urma imple-

SYSM 

Controlul 
sistemulu i 

mentărll modulului CONTROLUL IN­
VENTARULUI, reprezentat pe nivelul li 
în diagrama următoare . înaintînd în im­
plementarea sistemului, unele funcţiuni 
privind evidentierea ieşirilor de materia­
le din gestiuni sînt apoi preluate de mo­
dulul GESTIONAREA COMENZILOR 
INTERNE. 

Pentru a face din FOURTH SHIFT 
un sistem accesibil, uşor de înţeles şi 
învătat , fiecare modul în parte este fur­
nizat pe dischete de generare însotite 
de documentaţia aferentă: manual de 
utilizare, ghid de exerciţii, caseta video 
de instruire, baza de date de instruire şi 
broşura program suport pentru client. 

Sistemul FOURTH SHIFT crează şi 
gestionează o bază de date proprie. Are 
de asemenea incluse solutii proprii de 
securitate a datelor prin funcţi un i de 
acordare de drepturi în consultarea ş i 
înt reţ inerea datelor pe baza unor criter ii 
de identificare a utilizatorului şi a drep-
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Aplicaţii 

turilor acestuia pentru fiecare caz în par­
te. De asemenea, include procedee 
proprii de analiză a gradului de ocupare 
a spaţi ului alocat bazei de date, adapta­
rea dinamică a spaţiulu i la volumul da­
telor, urmărirea eroritor şi rezolvarea 
incidentelor, fişiere de istoric şi arhivă a 
operaţiilor efectuate în sistem, etc. 

Sistemul FOURTH SHIFT este reali­
zat pentru lucrul în reţea de calculatoare 
compatibile IBM PC. Pentru a îndeplini 
toate condiţiile de securitate a datelor şi 
valorificare a posibilităţilor, sistemul ne­
cesită un server pentru reţea şi un server 
pentru baza de date, urmînd să se sta­
bilească caracteristicile acestora în 
funcţie de cond~iile concrete ale utiliza­
torulu i. Rămîne la latitudinea utilizatoru­
lui, de asemenea, stabilirea numărului 
de staţii de lucru şi amplasarea acesto­
ra. 

Faţă de forma in~ială a sistemului 
FOURTH SHIFT, firma DARIAN Rom 
Sulsse S.R.L din Cluj a realizat: 
• adaptarea i nterfeţei cu utilizatorul prin 

prezentarea ecranelor de culegere şi 
consultare date în limba română, 

• prezentarea mesajelor de Help şi con­
trol al execuţie i în limba română, 

• adaptarea terminologiei la condiţiile 
economice concrete, 

• furnizarea documentaţiei de utilizare a 
modulelor în limba română. 

Prezentarea de pe pagina anterioară 
cuprinde evidenţiate o parte dintre mo­
dulele sistemului FOURTH SHIFT, 
pentru a sugera faptul că între module 
există o legătură logică şi o ierarhie în 
abordare: 

În concluzie, sistemul FOURTH 
SHIFT permite abordarea eşalonată a 
funcţiunilor în cadrul diferitelor module. 
Utilizatorul poate opta pentru resortul în 
care doreşte să obţină rezultate de 
primă urgenţă. În funcţie de opţiunea 
privind varianta de abordare a module­
lor, sistemul oferă garanţia că structura 
şi conţinutul datelor cerute pînă la un 
anumit nivel în implementare şi exploa­
tare sînt acoperitoare pentru rezolvarea 
oricărei alte funcţiuni a sistemului, cu 
singura restricţie privind ordinea logică 
de abordare conform schemei ante­
rioare. Cu alte cuvinte, dacă la o unitate 
economică se doreşte , spre exemplu, 
rezolvarea în primă instanţă prin imple­
mentarea sistemului FOURTH SHIFT a 
unor probleme legate de evidenta ges­
tiunilor şi calculul costurilor, există ga­
ranţia că structura şi conţinutul datelor 
cerute şi utilizate în acest scop sînt com­
patibile şi folosite de sistem în extinde­
rea funcţiunilor sale prin implementarea 
modulelor ce rezolvă lansarea de co­
menzi , calculul necesarului pe co­
mandă, raportar~a necesarului la 

stocurile existente, urmărirea realizării 
comenzilor şi încadrarea în consumuri. 
De asemenea, sistemul asigură introdu­
cerea informaţiilor din locul unde aces­
tea sînt generate. Se depăşeşte astfel 
inconvenientul centralizării în anumite 
puncte de prelucrare a documentelor 
suport de informaţii. 

Este de menţionat faptul că sistemul 
FOtJRTH SHIFT reprezintă un instru­
ment de bază pentru conducerea unei 
întreprinderi economice. În utilizarea 
acestui instrument însă, utilizatorul se 
confruntă cu probleme inerente legate 
de organizarea internă a unor activităţi 
în cadrul întreprinderii, cerinţe de 
adaptări de fluxuri informaţionale, creări 
şi urmăriri de responsabilităţi în 
întreţinerea şi exploatarea datelor, deci­
zii organizatorice corespunzătoare, etc. 
Este bine să se aibă de la început în 
vedere că sistemul FOURTH SHIFT 
este un instrument deosebit de complex 
care trebuie exploatat cu pricepere şi 
profesionalism şi ale cărui rezultate de­
pind direct de oportunitatea şi corectitu­
dinea deciziilor luate în implementare şi 
exploatare. 

mat. Caraiani Eugenia 
DARIAN ROM SUISSE S.R.L. 

tel. 95/123611, fax:95/124567 
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Sisteme de op,rare 

PC-MOS platformă multiuser DOS 

Creşterea puterii microprocesoare­
lor a determinat folosirea sub capacita­
te a unui PC cu un singur utilizator. O 
cerin/ă precisă într-o aplica/ie concretă 
constă în a determina numărul de pos­
turi de lucru care cooperează pentru 
gestiunea informa/iei. Decizia de arhi­
tectură posibilă trebuie să Jină cont de 
3 factori: cost/punct lucru, performanJe, 
între/inere sistem. Aceste considerente 
conduc în multe cazuri la opJiuni de tip 
multiuser. În cele ce urmează vă pre­
zentăm solu/ii/a firmei The Soft#are 
Link (TLS) în domeniul multiuser, a 
re/ele/or din clasa Zero Slot Lan şi a 
de!!chiderilor către Novell şi mainfra-
me. 

PC-MOS 
sistem de operare 

multiuser, multitasking 

Soluţia arhitectuală se bazează pe 
sistemul de operare PC-MOS. Acesta 
este oferit în variante cu 1· utilizator, 5 
utilizatori, 9 utilizatori, 25 utilizatori. Sis­
temul de operare se poate instala pe 
maşi n i de tip 386 SX, DX şi 486 SX, DX 
sau PS/2. Deşi ex i stă ş i variante pentru 
286 (cu un modul de management de 
memorie) , costul ajunge la cel al lui 386 
SX, nejustificind alegerea decil în cazuri 
speciale. Generarea sistemului de ope­
rare se face deci pe o maşină de tip cel 
puţin 386 SX. Pot exista 2 opţinui de 
generare pe hard disk: numai sistemul 
PC-MOS 1n toate part iţ i ile specificate 
(maxim 16) sau un mediu dual DOS 
într-o partitie (de exemph,J C;) şi 3 partiţii 
PC-MOS. În acest caz, la boot-are, se 
alege modalitatea de lucru: 

• boot-are DOS caz în care lucrăm cu 
C: de pe hard disk şi cu A: şi/sau B: 
de pe floppy disk. 

• boot-are PC-MOS caz în care lucrăm 
cu C:,D:,E:,F: adică partiţia DOS C: şi 
cele 3 partiţii PC-MOS D:,E :,F: 
împreună cu A: şi/sau 8 :. 

Să definim acum 2 aspecte referitoa­
re la comenzile sistemului de operare şi 
la pachetele care rulează sub mediul 
PC-MOS. Din punctul de vedere al sin-
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taxei comenzilor de operare, acest sis­
tem seamănă foarte mult cu DOS. Adică 
comenzile DIR, TYPE, COPY, DEL şi 

multe altele au aceeaşi sintaxă ca în 
DOS. Deoarece există facilităţile de mul­
titasking este normal ca să apară şi co­
menzi noi specifice lui MOS. Vă pun 
acum o întrebare: cili dintre voi în ex­
ploatare continuaţi să lucraţi în mod nor­
mal cu comenzile DOS? De obicei, cred 
că preferaţi lucrul cu un DOS shell de tip 
Norton Commander sau PC Tools sau 
Xtree Pro Gold, etc., după gust, acest 
lucru degrevîndu-vă de memorarea sin­
taxei unor comenzi la nivel de linie de 
comandă. Ei bine, şi în MOS lansînd 
shell-ul preferat, aţi rezolvat deja lucrul 
cu manevrele uzuale de fişiere, direc­
toare, etc. menţinînd deci un mediu de 
lucru care vă este familiar. În ceea ce 
priveşte lucrul cu pachetele DOS să le 
împărtim pe acestea în 2 clase: cele 
care permit dezvoltarea de aplicaţii noi 
(instrumente software) şi cele care nu 
necesită dec'it exploatare (Shell-uri, pro­
cesoare de texte, pachete de editare 
publicistică, etc.). în ceea ce priveşte 

cea de-a doua categorie, lucrurile sînt 
clare, pachetele executîndu-se conform 
specificaţiei de utilizare. Instrumentele 
software de tip compilatoare, gene­
ratoare de aplicaţii de baze de date, ş.a. 
permit dezvoltări de aplicaţii noi (la 
cheie). În acest caz se desprinde o fo­
losire dublă a sistemului multiuser: pen­
tru dezvoltare şi pentru exploatarea 
aplicaţiei finale. Cum rezolvă MOS pro­
blema? 

Sistemul de operare (kernel) lu­
crează în mod 386 protejat în timp ce 
task-urile sînt executate sub controlul 
PC MOS în modul virtual 8086, per­
m~înd execuţia din memoria extinsă 
Gestiunea memoriei este efectuată de 
un driver special al sistemului de opera­
re, specificat în fişierul CONFIG.SYS. 
Fiecare task dispune de o zonă de me­
morie de mărime variabilă, maximul alo­
cat depinzînd de controller-ul video ales 
şi de alte periferice speciale ale PC-ului, 
putînd ajunge la zona afectivă utilizator 
de pînă la 640 Kb, deci mal mult ca în 
DOS-ul uzual. Cum arată o pornire a lui 
PC-MOS boot-at de pe hard disk? 
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După testele BIOS de pornire, şi ale­
gerea ca boot a lui MOS, sistemul de 
operare va citi dătele specificate în ffşie­
rul CONFl6 .SYS. Apoi va executa 
AUTOEXEC.BAT. Presupunînd de 
exemplu, că vrem să lansăm 3 task-uri, 
vom specifica 3 instrucţiuni de tip 
ADDTASK. În acest moment, se poate 
executa, opţional, un fişier .BAT de 
iniţializare asociat fiecărui task (deci pe 
post de AUTOEXEC.BAT în viziunea 
DOS) . În cadrul task-ului, utilizatorul lan­
sează pachetul de tip DOS dorit. Chiar 
dacă programul DOS nu este explicit 
proiectat pentru folosire multiuser, se 
poate executa aceeaşi copie în task-uri 
diferite. De exemplu, un Wordstar care 
a fost lansat de la 2 puncte de lucru, va 
permite celor 2 utilizatori să lucreze nes­
tingherit cu singura restricţie să nu folo­
sească acelaşi fişier text simultan. Dar 
cum ar trebui să arate o aplicaţie proiec­
tată special pentru a exploata accesul la 
fişiere în exploatare multiuser? În acest 
caz aceasta nu este o problemă a lui 
PC-MOS, ci mai degrabă a dumnea­
voastră, care trebuie să prevedeţi ope­
raţiile de Lock(Unlock) la nivel de fişier 
sau înregistrare. Proiectînd cu acest 
scop în minte, lansînd de la mai multe 
puncte de lucru aceeaşi aplicaţie , veţi 

putea acceda şi simultan fişierele bazei 
de date. 

În ceea ce priveşte compatibilitatea 
cu pachetele DOS deja existente, un 
studiu al revistei PC WEEK noiembrie 
1989 compannd această caracteristică 
notează MOS cu cea mai bună notă 
respectiv 9.0 la acest capitol. Nu se 
poate da un răspuns cert la această 
întrebare, deoarece numărul de pache­
te este uriaş . Totuşi, dintre cele care nu 
merg în modul protejat, un exemplu es­
te Windows 3.0. Ca o explicaţie sumară, 
acest mediu, a fost proiectat ca o relaţie 
de tip gazdă-client. \ Dar Windows 3.0 
deşi gazdă, nu este el însuşi client, cu 
alte cuvinte el permite altora să ruleze 
sub el, dar nu şi el să fie rulat de aijii. 
Trageţi singuri concluziile. În cazul unor 
pachete de acest fel, se pot instala în 
partiţia DOS, şi executa ca atare, deci 
numai pe terminalul calculatorului 
gazdă lucnnd cu partitia disc C:. 

Pentru "liniştea" dumenavoastră pot 
spune că Paradox, Foxbase, Dbase, 
Clipper, Ventura, PageMaker se pot fo­
losi sub PC-MOS. Să revenim la expli-
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carea facilităţilor sistemului PC-MOS. În 
primul rînd , el este multitasking. 
Numărul de taskurl lansate este teoretic 
nelimitat, practic ~I fiind limitat de m~­
moria disponi bilă şi de degradarea per­
formanţelor în momentul existenţei unui 
număr mare de task-uri. Sistemul de 
operare realizează time-slice-ul pentru 
fiecare task, acesta putînd fi modificat 
dinamic. Există de asemenea şi 8 nivele 
de prioritate care pot fi schimbate dina­
mic. Lansarea sau oprirea unui nou task 
se poate face în orice moment. În acest 
scop există un TSR special activat de 
combinaţ i a <CTRL> + < Space> . 
Mărimea unui task este de la 32 Kb pînă 

la maximum posibil alocat de PC-MOS 
după boot. Dintre task-uri distingem 2 
clase: cele care rulează în faţă (adică 
efectul lor se poate u rmări la un termi­
nal) şi cele care rulează în spate. O 
facilitate interesantă este aceea că pu­
tem trece oricînd de la un task la altul 
(switch) apăsînd <Alt>+ < număr 

task> acest lucru permitînd, de exem­
plu, ca un utilizator să lanseze o apli­
caţ ie de la terminalul său şi apoi să 
comute în alt task lucnnd cu o altă apli­
caţie, sau, mai spectaculos, comutînd 
într-un task "fată" al altui utilizator, să 
vadă pe ecranul lui ceea ce luc rează 

celălalt. 

Acest lucru poate fi extrem de atractiv 
într-o aplicaţie de tip educaţional cînd 
elevii comută în task-ul profesorului 
urmărindu- l de la terminalele lor, dar, şi 
profesorul poate comuta pe nnd în task­
ul fiecărui elev, u rmărind lucrul indivi­
dual. 

În ce priveşte folosirea fişierelor de 
tip Batch acest lucru este esential avînd 
în vedere că se pot lansa diverse clase 
de aplicaţii. Pentru automatizarea 
lansărilor se pune la dispoziţie un set de 
instrucţiuni de tip batch care: în esenţă, 

include Instrucţiunile din DOS dar are şi 
facilităţi în plus: aşteptare tastă într-un 
domeniu specificat, texte în diverse cu­
lori, execuţia unor comenzi în subclase 
de fişiere (Only, Except) , etc. Lucrul cu 
comenzi MOS individuale la nivel de 
prompter are facilitatea de a putea apela 
comenzile anterioare fără a fi necesară 
reintroducerea. Cum rezolvă PC-MOS 
partajarea resurselor de tip imprimantă 
sau coprocesor? În primul caz toate 
comenzile de tipărire lansate de la mai 
multe task-uri către aceeaşi impri-

Sisteme de operare 

mantă(e) sînt tratate de un task special 
(spoofer-ul) care re gestionează con­
form dispoziţiilor de prioritate, şi a cla­
selor de tipărire specificate (adică 
caracterele de control de iniţializare şi 
terminare a tipăririi fişierului cores­
punzătoare imprimantei) . Starea de 
ti părire a unui fişier se poate vedea 
printr-un acces la task-ul spoofer, infor­
maţia fiind afişată într-o fereasyă avînd 
la dlspozitle şi comenzi manuale de 
oprire/ repornire tipărire . În ceea ce pri­
veşte coprocesorul printr-o simplă de­
claraţ i e , problema este rezolvată . 

Adăugarea unor periferice nestandard 
ca de exemplu un Fax board sau un 
streamer nu necesită decîl programa­
rea unor batch-url speciale care să ofe­
re acces exclusiv. Lucrul cu mouse este 
posibil în anumite configuraţii, prezenta­
te ulterior. 

O altă facilitate este cea referitoare la 
accesul confidential la directoare şi/sau 
fiş ie re . Această prob lemă este rezolvată 
la nivel de sistem de operare prin parole 
şi definirea drepturilor de acces ale 
fiecăru i utilizator. 

Pentru comunicare de date între 2 
uti lizatori lucnnd la terminale diferite se 
pune la dispoz iţ ie o facilitate numită 
PIPE care constă în transmiterea de 
f iş i ere între aceştia , consultarea fiind 
efectuată la cerere. 

O menţiu ne specia lă trebuie făcută în 
cazul în care doriti să dezvoltaţi o apli­
catie sub PC-MOS exploatînd faci l ităţile 

multiuser şi multitasking. În acest caz, 
se pot pune la d ispoziţie documentaţi ile 

necesare interfetelor software spre PC­
MOS iar instrumentele de lucru (compi­
lator, asamblor, biblioteci) pot fi alese 
dintre cele existente în lumea DOS. 

Clase de arhitecturi 
multiuser 

Acestea sînt determinate de calitatea 
interfeţelor seriale şi corespunzător de 
terminalele folosite. Să le luăm pe nnd. 
În ceea ce priveşte interfeţele seriale, se 
pot distinge mai multe tipuri : 

o a) Interfeţe seriale ~semănătoare cu 
COM1 şi COM2 de pe PC care au pe 
modul 1/0 numai circuitele seriale 
lucnnd în întreruperi. De obicei toate 
căile (uzual avem multiplicitate de 
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chini este în clasa aşa numită Zero Slot 
Lan. În această viziune, cum sugerează 
şi numele, nu este necesar un modul 
special pentru Interconectare (Zero 
Slot) ac.est lucru făcîndu-se pe linii se­
riale (COM1 ,COM2) sau pe linii parale­
le, de exemplu calea LPTi. 

Reţeaua TSL poartă numele de Lan­
Link pentru legătura serială şi Lanlink 
5X pentru legătura paralelă. Nivelul de 
performanţă este dat de 115.000 Kbps 
pentru legătura serială, respectiv 
500.000 Kbps pentru legătura paralelă, 
de aici şi numele 5X). Aceasta este vite­
za fizică de transfer a mediului. În reali­
tate, datorită overhead-ului sistemului 
de operare viteza de transfer efectivă 
este mult mai edusă. într-un benchmark 
efectuat de PC Magazine (aprilie '90) 
legînd 2 PC-uri; unul de 8 Mhz şi altul de 
12 Mhz de tip 286, transferînd de 15 ori 
un fişier de 1 Mb în blocuri de date de 
respectiv 512 bytes, 4Kb şi 16Kb testele 
au arătat următoarele rezultate: 22,5 
Kbps pentru serial, respectiv 123,5 
Kbps pe'rltru paralel reprezentînd viteze­
le reale de transfer ale reţelei de tip 
Lanlink rezultat general valabil ca ordin 
de mărime şi pentru alte soluţii de tip 
Slot Lan (cazul paralel a avut cel mai 
bun rezultat). Ce concluzie putem tra­
ge? 

Acolo unde traficul de informaţie nu 
este intens, o astfel de soluţie este jus­
tificată prin preţul ei redus. 

Interconectările se bazeză pe defini­
rile de tip server şi satelit. Un satelit, 
legat prin Lanlink poate avea acces la 
part�iile de pe hard disk-ul serverului şi 
la imprimantele acestuia. Presupunînd 
ca pe ambii ciorchini avem instalat PC­
MOS, resursele de memorie consuma­
te sînt de 32 Kb pentru fiecare satelit, 
respectiv server. Din punct de vedere 
arhitectural, sînt posibile interconectări 
de tipul un server şi maxim 25 satelijl 
sau un satelit poate fi conectat la maxi­
mum 8 server-a. Ca o curiozitate, se 
poate configura un PC astfel ca să 
poată fi şi satelit şi server pentru al doi­
lea, şi · invers, pe o aceeaşi cale de 
legătură. În acest fel ambii au acces la 
maximum de resurse ale celuilalt. Dis­
tanţa dintre ciorchini determină şi per­
formanţele. Ca exemplu, pe linie serială 
pînă la 20m se poate merge pe 115.200 
kbps. Acolo unde este necesară conac-
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tarea pe distanţe mai mari de 300m, 
legătura se poate face prin modem cu 
viteze de transfer între 300 şi 9600 
bauds. 

În cazul în care prin conectarea a mai 
mulţi ciorchini nu ajung căile seriale sau 
paralele, sînt necesare module supli­
mentare. Modulele de tip serial au viteze 
de pînă la 115.200 kbps iar cele paralele 
de pînă la 500.000 kpbs şi sînt prevăzu­
te cu 4 căi. 

Există şi o soluţie de conectare a unui 
Laptop la un ciorchine PC-MOS, soluţie 
numită Lanlink Laptop realizînd trans­
fer de fişiere, lucrul ca terminal, folosirea 
imprimantei de către Laptop, etc. 

Deşi soluţiile TSL oferite sînt de tipul 
Interconectări multiple, le putem asocia 
ca performanţe reţelelor din clasa Zero 
Slot Lan (în accepţiunea primară acest 
lucru însemnînd numai 2 PC-uri conec­
tate). 

O dilemă care apare este cea legată 
de alegerea soluţiei între multiuser şi 
Lanlink. În general, soluţia multiuser 
este Ideală în subgrupe de lucru întîlnlte 
în departamente specializate: financiar, 
contabilit�te, în timp ce Lanlink poate 
Interveni în legarea lor prin subseturi 
transmise între ele. O altă regulă este 
aceea că programele care lucrează in­
tens cu CPU de exemplu, de tip 
CAD/CAM lucrează mai bine în mediu 
distribuit, pe cînd cele legate de acces 
Intensiv la disc lucrează mai bine în mod 
multiuser. 

Alte soluţii 

În cazul în care se doresc perfor­
manţe superioar�, se oferă posibilităţi 
de interconectare noi. 

- Legarea către o reţea Novell Netwa­
re se face prin adăugarea modulului 
ales: Arcnet, Ethernet, etc. introdus 
pe calculatorul ciorchine. Este apoi 
lansat un task special numit PC Gate­
way similar cu IPX/NET3 care permite 
ca pînă la maximum 16 puncte de 
lucru să fie considerate din punctul de 
vedere al File serverului rulînd Net­
ware ca PC uri nod pe reţea. În 
această soluţie, terminale cuplate prin 
modem la ciorchine reprezintă o so­
luţie ieftină (în loc de PC-uri), fără o 
degradare� performanţelor deoarece 

Sisteme de operare 

prin modem se transmit numai carac­
terele de ecran şi tastele (schimb re­
dus de informaţii), task-ul pentru 
terminal fiind rulat local, pe ciorchine­
le PC-MOS. 

- Sistemul este deschis şi pentru 
legături cu mini şi mainframe, de 
exemplu legare cu AS 400, IBM 3270 
sau IBM 5250. 

Concluzii 

Ce resurse umane implică exploata­
rea unui mediu de lucru PC-MOS? 
Odată instalat şi configurat sistemul, ex­
ploatarea sa se face sub controlul unui 
administrator care gestionează fişierele 
batch pentru a permite lucrul în diverse 
aplicaţii, parolele de acces, a îmbunătăţi 
(eventual) dinamic rularea anumitor 
task-uri utilizator, a face salvări şi res­
taurări a anumitor fişiere pe dischete/ca­
sete, etc. Avînd în vedere că, odată pus 
la punct mediul de lucru, sarcinile aces­
tuia sînt temporare, opinez că încărca­
rea sa este medie-redusă într-un singur 
ciorchine. La mal mulţi ciorchini, 
încărcarea devine mai mare ducînd la o 
alocare permanentă a sa. 

Soluţiile prezentate reprezintă o alter­
nativă de alegere a unui sistem informa­
tic. Ele pleacă de la o premiză esenţială: 
trebuie să ştim ce vrem de la el, pentru 
a-l configura corespunzător. Totodată, 
din expunerea prezentată cred că am 
răspuns la cele 3 întrebări puse în pre­
faţă referitoare la cost/punct lucru, per­
formanţe, întreţinere. 

Prin deschiderile create, sistemul se 
poate dezvolta incremental, în paşi, 
începînd de la un ciorchine, apoi încă 
unul conectat, etc. Ceea ce este 
esenţial este faptul că se oferă soluţii 
deschise, protepnd investiţia iniţială şi 
efortul de a reconstrui noi aplicaţii dacă 
în viitor am opta pentru un drum alterna­
tiv nou. 

ing. Denis/am Cetin 
Mu/tipoint S.R.L. 
tel.lfax (90) 353335 
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Test 

Desktop Publishing 
Odată cu apari/ia versiunilor Win­

dows ale programelor Ventura Pub/ish­
er şi Pagemaker, PC-urile concurează 
MAC-urile_ şi Tn domeniul Desktop Pu­
blishing. ln cadrul testului aceste pro­
grame au fost puse fa/ă Tn fa/ă cu Quark 
XPress, cel mai performant program 
DTP de pe MAC. 

Pagemaker 4.0 
"Pagemaker", programul DTP al fir­

mei scoţiene Aldus poate fi considerat 
unul dintre strămoşii programelor DTP. 
Versiunea actuală 4.0 este disponibilă 
atîl pentru Macintosh cît şi pentru PC, 
sub Windows. Specialiştii DTP afirmă 
că ambele variante se remarcă printr-o 
utilizare extrem de uşoară. 

Instalarea nu pune probleme, dar sis­
temul trebuie să îndeplinească cîteva 
cerinţe pentru ca programul să poată 
funcţiona: astfel procesorul ar trebui să 
fie cel puţin un 386, iar prezenţa supra­
feţei utilizator Windows 3.0 este obliga­
torie. Aldus mai recomijndă ca memoria 
minimă să fie de cel puţin 3 MB. Dacă 
însă se lucrează cu documente mari, cu 
multe caractere de literă şi cu multe 
grafice abia de pe la 8 MB de memorie 
munca îţi face plăcere. 

Pagemaker nu lucrează, asemenea 
contracandida\ilor săi, orientat cadru, ci 
simulează o masă de montaj. Utilizato­
rul plasează toate elementele pe care le 
doreşte pe hîrtie, deasupra sau dede­
subtul foii şi le potriveşte în pagină. În 
acest mod o pagină poate fi nu numai 
foarte repede realizată ci şi modificată. 

Acest mod de lucru are însă şi un 
neajuns: o plasare exactă a elementelor 
individuale este greu de realizat, astfel 
pe cît de rapid poate fi tehnoredactată o 
pagină "în mare", pe atît de înceată şi de 
obositoare este ajustarea detaliilor. 

Editorul de tabele, prezent în furnitura 
de livrare, nu face cinste produsului. Pe 
de o parte utilizează un format docu­
ment propriu, pe de altă parte nu dispu­
_ne de despăflirea în silabe şi nu permite 
nici o rotire a textului cu 90 de grade. 
Impresia este că acest editor a fost 
adăugat în grabă doar ca o reacţie la 
funcţiile oferite de programele concu­
rente. 

Editorul de texte înglobat, în schimb, 
este reuşit. El permite nu doar o editare 
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rapidă ci face şi o corectură a textului 
(pentru limbile engleză şi germană), im­
portul de texte din toate procesoarele 
de texte curente putîndu-se face fără 
probleme. O problemă poate însă să 
apară şi în acest caz: combinaţia co­
loană, paragraf, grafic poate provoca 
probleme de kerning (ajustarea auto­
mată a distanţelor dintre litere în cadrul 
unui cuvînt şi a distanţelor dintre cuvin­
te). Probleme de kerning trebuie rezol­
vate manual, dar pentru aceasta trebuie 
experienţă şi se pierde mult timp. 

Facilităţile grafice, în schimb, sînt ex­
celente. El recunoaşte o mulţime de for­
mate grafice şi la importul unui grafic, ca 
şi al unui text de altfel, el recunoaşte 
formatul fişierului fără a mai fi necesară 
o specificare explicită a acestuia. Imagi­
nile importate mai pot fi prelucrate în 
ceea ce priveşte luminozitatea şi con­
trastul. Cei care doresc să realizeze do­
cumente color au nevoie de produse 
suplimentare, care să facă separaţia de 
culori, în momentul listării la o impri­
mantă Postscript. În cazul culorilor pure 
însă este posibilă şi o listare separată a 
acestora din program. 

Deoarece funcţiile de bază privind 
tratarea notelor de subsol şi antetelor de 
cap şi de subsol de pagină lipsesc, 
tehnoredactarea căflilor este dificlă. 

Cele două versiuni, pentru PC şi pen­
tru MAC, au acelaşi mod de operare şi 
aceeaşi paletă de funcţii, astfel încît cine 
a lucrat odată cu Pagemaker pe PC o 
poate face şi pe Macintosh fără proble­
me. 

Quark XPress 
Quark XPress este singurul program 

din test care nu are şi o versiune pentru 
PC. 

Testul a fost efectuat pe un Macin­
tosh li cu hard disk de 200 MB şi 5 MB 
RAM. Instalarea programului, ca de alt­
fel şi a celorlalte aplicaţii de pe Macin­
tosh, nu pune probleme. 

Programul lucrează orientat pe cadre 
şi linii. Acestea sînt elementele de bază 
cu care se construieşte scheletul pagi­
nii, în care se inserează apoi toate cele­
lalte elemente. Toate obiectele odată 
plasate pe ecran pot fi mutate cu 
uşurinţă fiind posibilă şi o grupare a 

acestora. Astfel este posibilă şi o "pagi­
nare" rapidă. 

Lucrul în detaliu se poate realiza prin 
specificarea coordonatelor. Poziţionări­
le pot fi astfel extrem de precise. Obiec­
tele pot fi rotite cu unghiul dorit. De 
asemenea chenarele textelor pot fi pla­
sate exact şi pot fi rotite, putîndu-se 
stabili şi culoarea de fond şi haşura 
fondului. 

Dimensiunea caracterelor de literă 
este scalabilă în paşi de 1/1000 de la 2 
pînă la 720 de puncte tipografice. De 
asemenea haşurile pot fi luminate sau 
întunecate cu pasul de 1 %. 

Iniţialele sînt generate automat, 
putîndu-se stabili numărul de litere 
iniţiale şi dimensiunile lor. 

Modulul de grafică permite trasarea 
de dreptunghiuri, dreptunghiuri cu 
coijurile rotunjite, elipse, cercuri şi chiar 
poligoane. Ultimele pot fi modificate 
prin ştergerea sau inserarea de puncte. 
Editarea tabelelor se pate face fără pro­
bleme. La prima vedere şi facilităţile de 
culoare par să fie realizate profesional. 
Quark XPress oferă o mulţime de funcţii 
pentru prelucrarea culorilor. Aproape 
tuturor elementelor, indiferent că este 
vorba despre fond sau despre scriere li 
se poate stabili o culoare pură sau 
obţinută prin amestec. Pentru combina­
rea culorilor sînt disponibile trei modele 
(RGB, CYMK şi HSB). Importul de gra­
fice color şi de imagini din alte progra­
me se poate realiza fără probleme. 

Rezumînd, Quark XPress este unul 
din cele mai complete produse în do­
meniul DTP fiind superior atîl lui Page­
maker cît şi lui Ventura Publlsher. 

Un lucru însă este clar; pentru a pu­
tea utiliza eficient bogata paletă de 
funcţii a acestui program, utilizatorul tre­
buie să acumuleze mai întîi experienţă. 
Pentru primăvara acestui an firma pro­
ducătoare, Prisma, a anunţat şi o versiu­
ne pentru Windows. 

Ventura Publisher 3.0 
Versiunea Windows a acestui pro­

gram a apărut în martie 1991. Versiunea 
GEM, anterioară, îşi crease un bun re­
nume, astfel încît noua versiunea a fost 
aşteptată cu curiozitate. Încă de la înce-
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put este clar că versiunea GEM este mai 
rapidă. 

Instalarea nu pune probleme, doar 
că în loc de un singur director se 
creează două: "Ventura" şi "Typeset". 
Xerox recomandă lucrul pe o configu­
raţie minimă 386, 2 MB RAM, dar pentru 
cei care vor să lucreze comod ar fi de 
recomandat un 486/33 cu memoria 
peste 8 MB. 

Dar chiar şi în această situaţie pro­
gramul este lent. Cine crede că de vină 
ar fi doar "lentul" Windows se înşeală 
deoarece în condiţii similare Pagema­
ker este mai rapid. 

Încă de la veriunile anterioare Ventu­
ra îşi crease un renume mai ales în 
tehnoredactarea cărţilor. Programul lu­
crează orientat cadru. Versiunile GEM şi 
Windows sînt foarte asemănătoare. 
Versiunea Windows nu utilizează toate 
facilităţile oferite de mediu. Astfel nu es­
te posibil un schimb de date via clip­
board deoarece Ventura utilizează un 
alt set de caractere ASCII decît celelalte 
programe de sub Windows. Formatele 
fişierelor text sau imagine care pot fi 
importante nu sînt suficiente. Astfel lip­
seşte, de exemplu, Word for Windows. 

Test 

Lucrul cu texte voluminoase este Alte funcţii noi, în cadrul editării de 
mult uşurat. Ventura dispune de funcţii texte, vor fi funcţia de "Caută/Înlo-
pentru crearea automată a cuprinsului cuieşte", cea de verificare a corectitudi-
sau a unui index de cuvinte cheie şi nii scrierii, ca şi funcţia "Undo1 (refă). De 
permite tratarea notelor de subsol. 1 asemenea va fi posibilă stabilirea unui 

Din punct de vedere tipografic Ven- contur cu ajutorul unei linii poligonale şi 
tura se află, fără îndoială, în faţa lui importul unor obiecte via clipboard. 
Pagemaker. "Kerning"-ul şi spaţierea Concluzii sînt realizate flexibil. Spaţierea paragra­
felor, dimensiunea caracterelor şi forma 
lor, se poate realiza foarte simplu. Un 
lucru trebuie avut însă în vedere: modi­
ficările influenţează întregul document 
şi nu există o funcţie "Undo". Crearea de 
tabele sau scrierea de formule nu pun 
probleme. În domeniul PC, Ventura 
rămîne în continuare unul din cele mai 
bune produse. 

De curînd a fost prezentată beta-ver­
siunea Ventura Publisher 4.0. Ea lu­
crează cu modelele de culoare YMCK, 
RGB şi HLS dar şi cu paleta de culori 
Pantone. 

Pentru separaţia de culori şi prelucra­
rea imaginilor vor fi disponibile 
următoarele pachete suplimentare: VP 
Sean, VP Separator, VP Photo Touch şi 
VP Color Pro. 

Opţiunea pentru un program DTP 
sau altul trebuie să fie determinată şi de 
categoria de lucrări care urmează a fi 
executate. 

Astfel: 
» pentru lucrări expresive, cu multe 

imagini, vă recomandăm Quark 
) XPress. Precizia cu care acesta poate 
plasa obiectele în pagină este ex­
tremă şi facilităţile grafice sînt de ase­
menea excelente. 

» pentru tehnoredactarea unor cărţi, 
deci acolo unde volumul textului este 
mare, etc, cele mai bune soluţii le 
oferă Ventura Publisher. 

» dacă, în schimb, precizia tipografică 
este mai puţin importantă şi aveţi ne­
voie urgentă de lucrare atunci Page­
maker poate fi soluţia cea mai bună. 

(R.M) 
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Date tehnice 

Hardware recomandat 
Spaţiu necesar pe hard disk 
Suprafaţa utilizator 
Memorie minimă 
Memoria recomandată 
Lucrează în reţea? 
Suprafaţa utilizator 

Listă unelte 
Listă unelte liber poziţionabilă 
Funcţie Zoom 
Funcţie Undo 

386 
cca. 3,5 MByte 

Windows 
1 MB 

> 4 MB 
nu 

da 
da 

da (25-400% în 6 trepte) 
da I, 

486 MAC Ci 
cca. 3 MByte cca. 2 MByte 

Windows MAC 
1 MB necunoscut 

>4MB > 4MB 
da (ta)(ă supl.) da (modul supl.) 

da da 
da da 

da (3 trepte) da (scara dorită) 
nu da 

Apel funcţii via tastatură nu da da (liber configurabilă) 
Help interactiv da da da 
Vizualizare format nu da da 
Mascare caractere de control nu da da 
Text şi tipografie :, / .. ,. .

. 
.i 

Nr: ma)(. documente deschise 7 
Modele predefinite nu nu 254 
Ştergere a mai multor pa11ini nu da da 

. 

------;-----------t---------+----------il 
Editor de texte propriu da nu da 
Dimensiune fonturi 4 - 650 puncte 0,5 - 999 puncte 2 - 720 puncte 
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Test 

Pas de modificare a dim. fonturilor 0,1 puncte 0,5 puncte 1/1000 puncte 
Rotire text paşi de 90 grade paşi de 90 grade paşi de 0,001% 

Tabulatorf numerici / vizual numerici numerici / vizual 

Iniţiale da nu da 

Verzale da da da 
Majuscule da da da 

Poziţionare exponent/indice da da da 

Algoritm automat de despărţire în silabe da da da 

Algoritm automat de despărţire în silabe da da da 
pentru limbi străine . 

Kerning & Spacing da da da 

Editare tabele da (funcţie grafică) da da 

Nr. max. linii/coloane 80 linii, 80 coloane 9999 linii, 9999 coloane da 

Stabilire raster da da da 

Linii de înălţimi diferite nu da da 

Rotaţie text nu da da 

Definire format nu da da 

Editor de formule nu da da 

Definire blancuri da da da 

Tabele de kerning da da da 

Kerning manual da da da 

Funcţii layout 

Nr. max. pagini 999 9999 2000 pag. sau max. 2 GB 

Nr. max. coloane 20 8 nelimitat 

Coloane de lăţimi diferite da nu da 

Riglă da da da 

Poziţionare cu elemente de ajutor da nu da 

Poziţionare în coordonate XY nu da da 

Editor de formule nu da da 

Contur da între anumite limite da 

Antet şi subsol de pagină nu da da 

Tratare note de subsol nu da (automat) da (manual) 

Numerotare pagini da da da 

Tratare indexuri - nu da da 

Realizare automată cuprins da da da 

Numerotare figuri nu da da 

Ataşarea unui text unei figuri nu da da 

Functll grafice 
.· 

Dreptunghiuri, Cercuri, Linii, Elipse da da da 

Funcţii vectoriale da nu da 

Tipuri de linii 11 10 3 

Grosimea liniei selectabilă? da în 8 trepte da da (selectabilă) 

Diferiţi terminatori de linie nu da da 

Suprafeţe raster da (J diferite) da da (selectabilă) 

Culori pure da da da 

Culori în amestec da nu da 

Modele de culori recunoscute HLS, RGB, YMCK, Pantone YMCK, RGB, HLS YMCK, RGB, Pantone 

Manipulări semitonale da da da 

Unghi haşură da da da 

Distanţă între haşuri da da da 
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Test 

Luminozitate da nu da 
Contrast da nu da 
Actualizare automată imagine nu da încep. din vers. 3.1 
Reprezentare cu nuanţe de gri la imagini da nu da 
half-tone 
Manipulare în dimensiune a graficii importate da da (specificare exactă) da 
Formate de Import ... 
Grafică . 
TIFF da da da 
PCX da da da 
WinDraw da nu nu 
Videoshow da da nu 
Tektronix Plot da nu nu 
ACAD ADI/PLT da da nu 
BMP da nu nu 
lotus PIC da da , nu 
Mac Paint da da da 
GEM nu da nu 
EPS da da da 

HPGL nu da nu 

RIFF nu nu da 

Mac PICT nu da da 
. 

Texte 

ASCII da da da 

Word da da da 

RFT da nu nu 

. Wordstar da nu nu 

Win Write da nu nu 

Word Perfect da da nu 

Wang da nu nu 

Samna da nu nu 

Symphony da nu nu 

PC Write da nu nu 

RTF da nu nu 

Excel da nu nu 

DCA nu da nu 

� Write nu da nu 

Multimate da nu nu 

Lotus WKS/WK1 ,  WK3 da nu nu 

Formate pentru export ·""· 

ASCII da nu nu 

DCNRFT da nu nu 

Word Perfect da nu nu 
RTF da nu -nu 

Word da nu nu 

Opţiuni de l9'lre 

Separaţie de culori limitată numai text şi grafica Interna da 
Scalare la imprimare da da da 
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Multimedia 

Calcu latoarele sÎnt capabi le să vadă 

Ca o continuare a articolului "Bazele 
prelucrării de imagini pe calculatoare 
personale", ..c:Jin IF 4/91 (7) , vă este pre­
zentat în continuare sistemul de achi­
ziţie şi prelucrare de imagini Screen 
Machlne produs de firma germană Fast 
Electronic. Prototipul a fost prezentat 
publicului în cadrul prestigioasei expo­
ziţii de tehnică de calcul de la Hannovra 
CeBIT martie 1990. Din octombrie 1990 
şi pînă în octombrie 1991 firma vînduse 
deja 3.500 de astfel de sisteme deve­
nind imediat leaderul european în do­
meniul respectiv. 

Sistemul se compune dintr-o placă 
de achiziţii de imagini livrabilă pentru 
sisteme AT(ISA), PS/2 (Microchannel) , 
Macintosh Mac li şi din software de edi­
tare şi prelucrare imagini sub WIN­
DOWS • 3.0 sau DOS (ca device driver) . 
Imaginile digitizate pot fi afişate în culori 
reale (16.7 milioane de culori), chiar 
dacă placa grafică VGA dispune la un 
moment dat doar de 256 culori. Mai 
mult, se pot afişa în acelaşi timp imagini 
vii (live video) , imagini statice (still vi­
deo), imagini grafice fl/GA) şi texte. 
Screen Machine depăşeşte astfel clasa 
sistemelor de achiziţie de imagine tip 
memorare cadru (Frame Grabber) fiind 
inclusă în sistemele tip Multimedia "Vi­
deo in a Window", atit de utilizate la 
editarea video de publicaţii (Desktop Vi­
deo) . Poate că nu este de prisos o cla­
rificare suplimentară a acestui concept 
nou şi pe plan mondial de "Multimedia". 
În primul rînd trebuie subliniat că acest 
concept nu reprezintă o nouă aplicaţie 
ci, o nouă tehnologie. Procesarea de 
texte şi de date cu calculatorul este un 
fenomen obişnuit, dar adevăratul po­
tenţial vizual uman nu a fost încă pe 
deplin realizat. De îndată ce calculatoa­
rele vor putea memora, reda şi manipula 
complet Imagini video reale, toate apa­
ratele casnice obişnuite: te!3fonul, tele­
vizorul, videorecorderul etc. vor putea fi 
înlocuite cu un calculator personal care, 
prin intermediul unei reţele de bandă 
largă va avea acces la o cantitate de 
informaţii aproape nelimitată. Cel mai 
important aspect referitor la acest nou 
mediu este generat de modul de lucru 
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Imaginile video pot fi preluate direct 
şi pot fi convertite în oricare din formatele grafice uzuale 

interactiv, ceea ce înseamnă că fiecare 
dintre noi va fi capabil, într-un mod sau 
altul, să transforme şi să influenţeze 
imaginile ce le vede pe ecran. Va fi po­
sibilă selectarea, chestionarea şi dease­
meni comunicarea cu acest mediu. Un 
astfel de mediu este excelent pentru 
transmiterea de cunoştiinţe şi pentru 
învăţare. S-ar putea ca nu peste mult 
timp această noua tehr,ologie să in­
fluenţeze viaţa noastră zilnică la fel cum 
telefonul sau televizorul au facut-o deja. 

Din toate punctele de -tedere mai sus 
expuse, Screen Machine (SM) este o 
placă Multimedia. Ea nu înlocuieşte car­
tela grafică VGA adăugind la grafică şi 
text un nou mediu: imaginea video reală 
în orice poz�ie şi mărime -comandată 
de calculator. Pentru a fixa exact locul 
acestei plăci în clasa sistemelor de achi­
z�ie de imagini, trebuie precizat că teh­
nolog ia "Video in a Window" sau 
cunoscută şi sub numele de Overlay 
Board, este un pas intermediar spre sis­
temele pur digitale (tehnologia DVI C­
Cube, MPEG (Motion Pictura Coding 
Expert Group)-vezi IF 2/91 (5) . 

I Caracteristici hardware 

,s Screen Machine dispune de trei intrări 
de semnal Video-Compus, astfel încît 
trei surse video avînd astfel de ieşire 
se pot cupla simultan chiar dacă au 
standarde diferite. Programul soft­
ware permite comutarea automată 
între cele trei surse fără a fi nevo�i să 
rearanjăm cablurile. Placa poate pro­
cesa semnale video în standardul 
PAL, NTSC şi opţional SECAM, recu­
noscînd automat felul semnalului vi­
deo prim it, adaptarea la acesta 
făcîndu-se automat. De asemeni SM 
suportă Intrare S- Video (video profe­
sională). Deoarece o intrare de acest 
tip foloseşte 2 din bornele de intrare 
(luminanţa + crominanţa), se poate 
conecta o sursă S-Video (profesio­
nală) cu o sursă de semnal Video 
Compus. Pentru a putea conecta şi 
surse RGB, firma Fast Electronic fur­
nizează opţional un convertor RGB / 
S-Vldeo prin care semnalul RGB este 
mai înainte transformat în semnal 
S-Video şi apoi digitizat. 

» Tot ca intrare în SM este şi semnalul 
analqgic de la controller-ul grafic 
VGA, legătura cu acesta făcîndu-se 
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Multimedia 

printr-un cablu livrat împreună cu pla­
ca SM. Monitorul VGA la r1ndul său se 
cuplează prin cablul existent la conec­
torul de ieşire analogică tip VGA exis­
tent pe SM. Această modal itate este 
necesară deoarece astfel SM se sin­
cronizează cu semnalul video de la 
VGA, fiind capabilă să-şi afişeze ima­
ginea în spaţiul grafic al unui cadru 
VGA. Mecanismul  se n umeşte 
genlocklng şi este un sistem sofisti ­

la o sursă de imagine live este proble­
matică datorită modului întreţesut de 
concepere al imagini i ,  obiectele în 
mişcare avînd poziţii diferite în cîmpul 
2 faţă de cele din cîmpul 1 .  Rezultatul 
este un efect disturbativ numit ' lattice 
effect ' .  Screen Mach ine rezolvă 
această problemă printr-o comandă 
software de corecţie "Row Correct", 
cel de-al doilea semicadru(cîmp) fiind 
calculat prin interpolare din primul. 

cat compus dintr-o buclă PLL com­ » Placa este dotată cu 1 Mb de memorie 
RAM statică de 70ns (timp de acces) 
divizată în două zone egale: una pen­
tru captura imaginii cealaltă pentru 
afişarea imaginii. 

plet digitală şi un mixer video, iar 
rezultatul este remarcabil. Imagini ve­
nind de la videocamere, videorecor­
dere, videodiscuri sau camere still 
video nu pun nici o problemă pentru 
Screen Machine, imaginea fiind de o 
stabilitate şi claritate deosebită. Şi din 

I acest punct de vedere SM este supe­
rioară produselor similare aflate cu­
rent pe piaţă. Monitorul se conectează 

Opth,mi hardware 
d isponibile 

la o ie_�ire anal�gică disti�ctă a _plăcii 1 .  Interfaţa Audio (SM_Audio). Aceasta 
SM, fiind admise . numa, monitoare permite intrare sonoră de la toate cele 
"!GA ( color _c� ş, monocrom ) cu trei surse video. Cele trei intrări stereo 
intrare analogica. acceptă surse de semnal nu numai de 

» Rezoluţia culorilor este de 21 biţi/pixel la videocamere sau videorecordere, ci 
pentru imagini live video şi 24biţi/pixel şi de la oricare altă sursă de semnal. Sînt 
pentru imagini still video. Modelul în- prevăzute două ieşiri stereo capabile să 
tern utilizat este YUV, acest mod fiind comande tuner-e convenţionale sau 

1 6777216 culori. Pentru a afişa imagini 
reale cu acest sistem de codare trebuie 
prelucrată imaginea cu un algoritm care 
să aleagă acele 256 culori care au cea 
mai mare rată de apariţie. Apoi fiecărui 
pixel îi este asignată o valoare index de 
intrare în CLUT pentru cea mai apro­
piată culoare de cea reală. 

Atît codul culorii iniţiale asociate res­
pectivului pixel cît şi valoarea culorii re­
ale din CLUT sînt memorate la salvarea 
imaginii . La afişarea imaginii, valoarea 
culorilor reale se încarcă din CLUT în 
hardware, iar valorile inijiale de pixel în 
memoria display (refresh) . Cînd con­
troller-ul de refresh citeşte un pixel pen­
tru a-l afişa, valoarea acelui pixel este 
convertită în codul culorii reale prin inte­
rogarea CLUT-lui în timp real. Această 
tehnică permite totodată ca o culoare 
arbitrar selectată din CLUT să înlo-
cuiască o anumită culoare dintr-o ima­
gine live în toate poziţiile unde spotul 
întîlneşte această cu:oare. Se poate re­
aliza astfel efectul de opacitate, se poate 
scrie şi "picta" într-o imagine live, de 
asemeni cadrul imaginii poate fi afişat 
pe ecran în forme arbitrare (de exemplu 
într-o sferă) . foarte potrivit pentru prelucrarea de amplificatoare; totodată semnalul poate 

imagini. fi amplificat la un nivel suficient pentru 3. Modul TV (Screen Machine TV) care 
Y este semnalul de luminanţă cores- a acţiona difuzoare de tipul celor active, dă posibilitatea transformării PC-lui sau 

punzător luminozităţii (strălucirii) şi mici, dintr-o portavoce. controlul mo- a MAC l i-lui într-un televizor inteligent. 
este digitizat cu rezoluţia maximă dulului se face fie de sub Windows 3.0, Kit-ul Software care se l ivrează odată cu 

U,V sînt componentele de culoare nu- fie din DOS. Sînt disponibile, de aseme- modulul SM-TV permite ajustarea auto-
mite şi diferenţe de culoare, fiind di- nea, seturile de subrutine ce comandă mată a sunetului şi imaginii . La fel ca la 
g itizate la o rezoluţ ie mai joasă modulul Audio atît în C cit şi în Pascal. reglajul de la distanţa se pot controla 
deoarece şi banda de frecvenţă în 2_ Optiunea Color Keying. Constituie O volumul, başii, balansul, contrastul, sa­
care sînt transmise în cadrul semna- . altă cale de a reprezenta O imagine tolo- turaţia, luminozitatea, fiecare din cele 
lului video este o bandă mai redusă sind asocierea biţi-pixeli (Bitmap) . Cu trei nuanţe primare de culoare toate prin 
decît cea a semnalului de luminanţă. această opţiune codul unui pixel nu re- intermediul calculatorului din Windows, 

Formatul YUV este de două ori mai prezintă direct codul unei culori (culoa- DOS, sau prin program propiu. De ase-

rea digitizată), fiind mai degrabă un meni se pot selecta şi memora pînă la 
compact decît formatul RGB, necesitînd 200 I TV T • d I f index într-o tabelă de culori "Color Look- cana e · ot in aceSt m0 u a ost 
astfel numai jumătate din spaţiul de me- integrat şi un decodor teletext.care per-
morie cerut de un format RGB, chiar Up Table" CLUT care memorează co-

mite nu numai vizualizarea textului pe 
da a- nai I RGB conţ·ne ·nt dul culorii actuale. Această tehnică, nu-c sem u nu 1 1 or· , ecran, ci şi memorarea lui ca fişier ASCII „ 1· mită şi "color mapping " permite ca maţu sup imentare. sau PIC. Textul poate fi ulterior introdus numărul de culori codificate de valoarea 
» Semnalul video este prelucrat în între­

gime în toată banda sa de frecvenţă 
de 5,5 MHz, frecvenţa de eşantionare 
fiind de 13,5 MHz. Această frecvenţă 
are avantajul prelucrării semnalelor cu 
standarde diferite fiind frecvenţa folo­
sită de norma CCIR 601 (standardul 
videodigital}. 

» Sînt furnizate 3 rezoluţii de digitizare: 
640x512, 320x256, 160x1 28. În gene­
ral digitizarea unui cadru complet de 

30 

unui pixel să fie un subset al unei mu�imi 
mult mai mari de culori (paleta) repre­
zentată de biţi/pixel în CLUT. Acest sub­
set de culori conţinut în CLUT poate fi 
schimbat î'n fiecare imagine afişată, sau, 
mai mult, chiar pentru fiecare linie în 
timp ce imaginea este afişată cum este 
cazul la SM. Astfel putem avea 8 bpp în 
bitmap şi 24 bpp CLUT, sistemul afişînd 
256 de cu lor i  d int r-o paletă de 

într-un program de editare ş i  prelucrare 
de texte. Semnalul video de intrare (de 
la antenă) este recunoscut automat in­
diferent de normă (PAL, SECAM sau 
NTSC) . Pentru a adăuga şi o bună au­
dijie în acest modul este incorporat şi un 
preamplificator cu trei intrări stereo şi 
două ieşiri stereo. 
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I 
Software pentru 
Screen Machine 

Programul central care coordonează 
fu ncţionarea plăcii se numeşte 
SM-Camera şi furnizează utilizatorului 
pe lingă posibilităţile pe care un fotograf 
le are în camera de developare (dark­
room) multe alte facilităţi. Se poate mo­
d ifica luminozitatea, contrastu l ,  
saturaţia ş i  procentul culorilor primare. 
Sînt disponibile filtre pentru estomparea 
(softenlng) sau accentuarea (sharpe­
nlng) contururilor. Se poate decupa nu­
mai o parte din imagine, mări şi micşora 
(zoomlng), retuşa sau decolora atît în 
întregime cît şi pe bucăţi. Imaginea poa­
te fi rotită cu un unghi de 90, 180, 270 
sau 360 grade. 

Imaginea care rezultă în urma aces­
tor transformări poate fi salvată pentru 
utilizări ulterioare în urmatoarele formate 
grafice standardizate: 

DIB/BMP, Clipboard DIB, ALE, Clip­
board ALE, ADIB, PMDIB/BMP, PCX, 
GIF, Aldus TIFF, TGA, JPEG 8-AB, Clip­
board BMP, Aldus TIFF-LZW 

re: 
şi în următoarele rezoluţii de culoa-

24 bitif culoare (imagine reală) 

8 biji CLUT (256 culori) 

8 biţi gri (256 nuanţe de gri) 

4 biţi-dither ( 16  culori) 

1 bit dither b&w (imagini alb/negru) 

Prin însăşi organizarea lor nu toate 
formatele grafice mai sus enumerate 
admit toate modurile de culoare aminti­
te. 

Imaginea poate fi comprimată cu un 
raport de compresie selectabil între 5: 1 
şi 50: 1 .  Algoritmul de compresie este 
conform standardului JPEG (Joint Pho­
tographic Expert GAOUP) de compri­
mare a imagin i lor  îngheţate (st i l !) ,  
compresia imag in i lor llve conform 
standardului MPEG nefiind încă dispo­
nibilă. La un raport de compresie 1 0: 1  
n u  sînt pierderi d e  calitate a imaginii 
vizibile. Algoritmul de compresie este 
scris în limbaj de asamblare 386. Versiu­
nea pentru 286 este mai lenta. Deoarece 
o compresie a imaginii necesită o serie 
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SM-TV permite controlul deplin al utilizatorului 
asupra oricărui tip de program de televiziune, 

direct din Windows 3.0, DOS sau de pe Macintosh 

de calcule laborioase, timpul necesar 
compresiei depinde mult de viteza cal­
culatorului gazdă. Pe un 386 la 25 MHz 
o compresie a unui cadru digitizat la 
rezoluţia maximă şi 24 bpp (480 Kb me­
morie) necesită 8s. Timpii de compresie 
şi decompresie sînt sensibil egali. 

Nucleul de control SM-Camera poate 
fi executat at'it de sub WINDOWS 3.0 cît 
şi de sub DOS (ca un device driver cu 
ajutorul unui program TSA-SMTSA) . As­
tfel de sub prompterul DOS orice co­
mandă spre SM are forma: 

> ECHO OFF comanda >SMDEV 

Este foarte simplu de scris fişiere de 
tip batch conţinînd şiruri de astfel de 
comenzi după un anumit algoritm. Sînt 
disponibile peste 125 de astfel de co­
menzi fiecare realizînd o anumită prelu­
crare sau interacţiune asupra imaginii. 

Este disponibi lă şi o bibl iotecă 
continînd sub formă de apeluri aproxi­
mativ 1 25 funcţii de prelucrare, editare, 
încadrare, conversii, comprimări asupra 
imaginilor, inclusiv trasări de histogra­
me. Biblioteca este scrisă atît în C cît şi 
în PASCAL fiind disponibilă şi pentru 
Windows DLL. Se poate comanda şi 
biblioteca de aplicaţii API (Applicatlon 
Programming lnterface). 

Produsele software pentru varianta 
Macintosh conţin pe lingă cele amintite 
mai sus o serie de interfeţe pentru: 

SM-Desk Accesory, SM-XCMD pen­
tru HyperCard, Supercard Plus, Macro­
M ind Director, VideoBuilder şr 
Authorware, SM-X-Objects pentru Mi­
croMind MediaMacker, SM-Plug-lns 
pentru Photoshop, Q uark-X-Press, 
PagTime, PageMaker, Color Studio, 
lmage Studio şi Oasis, SM-Pocket Ca­
mera , Demo 4th Dimension Externai şi 
SM-Snap Shot XCMD. 

Software-ul pentru Screen Machine 
IBM AT necesită 640 Kb RAM, DOS 3.3, 
sau versiuni super ioare, Microsoft Win­
dows 2. 1 ,  sau 3.0, mouse, monitor şi 
cartelă VGA. 

SM Software pentru Mac l i necesită 
cel puţin 4 Mb RAM, o cartelă grafică 
8-sau 24-bit, monitor color sau mono­
crom. Software-ul este perfect compati­
bil cu 32-Bit Quick Draw. 

Drosescu Radu 
KEYSYS Sisteme la Cheie S.A.L. 

laşi, tel. 981 /46930,49064, 
fax 981 /44499 

distribuitor unic fn România 
al firmei Fast Electronic 
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Hardware 

PC-uri extensib i le (1 ) 
Felul în care sînt concepute calcula­

toarele personale din seria IBM PC do­
vedeşte faptul că una d in  cerinţele 
impuse la proiectarea lor a fost posibili· 
tatea de extindere. 

Pînă la anumite limite, cineva poate 
adăuga memorie, drive-uri de disc, in• 
terfeţe sau coprocesoare în PC-ul pe 
care îl posedă. Limitele de extindere a 
diferitelor resurse pot constitui un crite­
riu suplimentar de alegere a unui calcu­
lator. 

O altă posibil itate de extindere este 
prin înlocuirea unei resurse cu una su­
perioară: mai mare, mai rapidă , mai 
funcţională. 

Posibil ităţile multiple de extindere, 
oferă posesorului unui PC senzaţia că 
îşi va putea rezolva, de-a lungul timpu­
lui, toate problemele care pot să apară, 
ta preţuri mult inferioare preţului de 
achiziţie a unui nou PC. Această sen• 
zaţie este într-o anumită măsură justifi• 
cată. 

Lucrurile se complică atunci cînd 
chiar microprocesorul încorporat în PC 
stă '1n calea fericirii" noastre. Micropro• 
cesorul încorporat defineşte, prin tip şi 
viteză, PC-ul. Spunem că avem un "AT 
286 de 16 M hz" şi apoi, dacă este cazul, 
dăm date despre memorie, disc, adap­
tor video, etc. 

Tipul sau/şi viteza microprocesoru• 
lui pot deveni un inconvenient în cazul 
în care o aplicaţie se execută nepermis 
de lent sau cînd se doreşte utilizarea 
unor programe care au fost scrise pen­
tru un microprocesor mai puternic (de 
exemplu, programele scrise pentru 386 
nu pot fi executate pe 286) . 

În prima situaţie, mai există şansa 
măririi vitezei de lucru prin metode hard­
ware sau software: extinderea memoriei 
combinată cu utilizarea unor proceduri 
software de rapidizare a acceselor la 
disc (disc virtual, cache de disc), înlo­
cuirea componentelor de memorie cu 
altele mai rapide pentru a el imina stările 
de WAIT, mutarea BIOS-urilor din ROM 
în RAM, înlocuirea discului cu unul mai 
rapid. 

Cînd nu mai avem altă soluţie, sîntem 
puşi în faţa a două alternative: 
• înlocuirea plăcii de bază 
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• cumpărarea unui nou PC. 
A doua alternativă prezintă avantajul 

reînnoirii, la tehnologia momentului, a 
întregului sistem. Dacă, în plus, avem şi 
posibil itatea valorificării vechiului PC, 
prin vînzare sau utilizare în alt scop, 
această soluţie ar putea fi considerată 
cea optimă. 

Schimbarea plăcii de bază are avan­
tajul unui preţ mai redus, dar prezintă şi 
anumite d�zavantaje: vechea placă es• 
te greu valorificabilă, după înlocuire se 
poate obţine un calculator mult mai 
prost cotat în clasa noului microproce­
sor. 

Din cele prezentaie pîna acum, se 
poate desprinde ·concluzia că, datorită 
faptului că permit adăugări sau/şi înlo­
cuiri de subansamble sau componente 
în vederea creşterii performanţelor, PC· 
urile au ca trăsătură de bază extensibili­
tatea. De aceea, expresia "PC-ur i  
extensibile" poate părea un pleonasm. 
Această expresie este justificată totuşi, 
în cazul PC-urilor care au fost proiectate 
plecînd de la ideea extensibilităţii proce­
sorului, tocmai pentru a scoate în evi­
denţă această trăsătură remarcabilă. 
Ideea nu este nouă, dar a căpătat con­
sistenţă în ultimii ani. Tot mai mu�i fabri­
canţi de PC-uri se orienteaza către 
realizarea unor variante extensibile. Unii 
dintre ei produc numai PC-uri extensi­
bile. Acest proces este normal şi se 
datoreaza accelerării ritmului de apar�ie 
a unor microprocesoare noi sau a unor 
versiuni mai rapide ale microprocesoa­
relor existente, ceea ce duce la scurta­
rea perioadei de uzură morală în 
condiţiile în care, perioadele de amorti­
zare variază puţin sau deloc. 

În general, PC-urile extensibile pre­
zintă un raport preţ/performanţă com­
parabi l cu cel al PC-uri lor clasice 
(neextensibile ?) , ceea ce face ca opţiu­
nea cumpărării unui PC extensibil să fie 
atrăgătoare chiar şi pentru cei care nu 
au de gînd să-şi extindă vreodată calcu­
latorul. 

Dacă v-aţi hotărît pentru un PC ex­
tensibil ramîne problema criteriilor de 
decizie între tipurile de PC-uri extensibi­
le existente pe piaţă. 

Din punctul de vedere al preţului, tre­
buie luat în considerare, atit preţul con-

figuraţiei iniţiate cit şi preţul extensiilor. 
Abordînd problema într-un mod grosier, 
putem spune că o extensie de la micro­
procesorul A, aflat în configuraţia 
iniţială, ta microprocesorul B , trebuie să 
aibă preţul comparabil cu diferenţa din­
tre două PC-uri bazate pe cele două 
microprocesoare. 

Mai pot interveni şi alte criterii (obiec­
tive sau subiective) : cit se poate refolosi 
din componentele părţii care se înlo­
cuieşte (prin vînzare sau mutare pe noul 
modul) , evoluţia preţuri lor PC-urilor 
sau/şi a modulelor de extensie. 

Din punctu l  de vedere al perfor­
manţelor, trebuie avute în vedere, atît 
performanţele configuraţiei init�le, cit şi 
cele ale configuraţiei obţinute prin extin­
dere. Ideea este ca noul calculator, 
obţinut prin schimbarea procesorului, 
să fie bine cotat în clasa sa. Cu alte 
cuvinte, nu trebuie să comparăm noua 
configuraţie cu cea veche ci cu PC-urile 
din noua clasă în care a intrat calculato­
rul dupa extensie. Un exemplu negativ 
în acest sens este cel al extensiilor cu 
microprocesoare de 32 biţi care 
păstrează bus-ul de memorie de 16  b�i 
al configuraţiei in�iale. În acest caz pu­
tem obţine, de exemplu, dintr-un 2� 
cotat onorabil între AT-urile 286, un 486 
foarte prost cotat în clasa PC-urilor 486. 
Pentru a mai salva ce se mal poate 
salva, trebuie văzut dacă, rămînînd în 
clasa procesoarelor cu bus de 16  b�i 
(286, 3(4)86SX) , nu se pot satisface ce­
rinţele aplicaţiilor care au condus la ne­
cesitatea schimbării procesorului. 

Un alt criteriu de decizie este cel al 
posibilităţilor de extensie pe care le 
oferă efectiv fabricantul (tipuri de micro­
procesoare şi viteze). Dacă fabricantul 
prezintă sufi6iente garanţii, puteţi lua în 
considerare şi promisiunile acestuia că 
în viitor va oferi module şi pentru alte 
tipuri de microprocesoare sau versiuni 
mai rapide , chiar şi pentru cele care sînt 
în faza de prototip ta fabricantul de com­
ponente. 

În unele cazuri, nu este de neglijat, ca 
. şi criteriu de decizie, nici comoditatea 
instalării extensiei. 

(continuare în pag. 55) 
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Fox Pro 2.0 
Pe o bază de date de 200MB, avînd milioa­

ne de articole, FOXPRO pe PC este mai rapid 
de 4 ori decîl DB2/IBM pe un mainframe, iar 
diferenţa fată de alte sisteme de gestiune ca 
Paradox sau DBase este enormă. Toate aces­
tea datorită noii tehnologii de · acces la date 
RUSHMORE. 

Utilitarele sale de generaţia a patra, orienta­
te pe obiecte, (generator de ecrane, de ra­
poarte , de men iur i  şi proiecte) cresc 
extraordinar viteza de dezvoltare a aplicaţiilor. 
Şi toate acestea generează programe sursă 
FOX, accesibile utilizatorilor ! 

Ce este nou În FOXPRO 2.0 ? 

Noul sistem de gestiune a memoriei asigură 
o exploatare optimă, astfel încîl viteza creşte 
atîl la sisteme mono- cil şi multiuser. Volumul 
indexării compuse reprezintă un sfert din cel 
al sistemelor similare şi totuşi este mult �ai 
rapid. 

ROBE / Relational Query-By-Example / asi­
gură o interfaţă simplă cu ajutorul căreia, doar 
cu cîleva mişcări de mouse, obineti informaţii­
le de care aveţi nevoie. FOXPRO va genera 
intructiunea SELECT/SQL corespunzătoare, 
care împreună cu celelalte comenzi SQL: IN­
SERT şi CREATE TABLE pot fi folosite în 
aplicaţiile FOX. 

FOXPRO 2.0 a fost dotat cu peste o sută de 
comenzi şi funcţii noi, ca de exemplu relatia 
"one-to-many-to-many11

, noi metode de sorta­
re, sau comanda BROWSE FOR care ar putea 
să fie ea singură baza unei noi aplicaţii .  

Dezvoltarea proiectelor se realizează sim­
plu şi eficient cu noul "project-manager1 1

, care 
urmăreşte fişierele folosite, înglobează în sis­
tem toate modificările sau reconstruieşte în­
treaga aplicaţie: Generarea programelor EXE 
şi distribuirea produselor realizate este posi­
bilă prin modulul opţional Distribution Kit. 

DARIAN ROM SUISSE SRL 
3400 CLUJ-NAPOCA 

str. Observatorului nr. 1 46/1 5 
tel. : 95-1 2361 1 
fax: 95-1 24567 

Este posibil importul datelor dintr-o multitu­
dine .de formate : PARADOX, MULTIPLAN, 
LOTUS, SYMPHONY, EXCEL etc. 

Prin produsele opţionale ale familiei FOX : 
Fox Graph, Distribution Kit sau Application 
Program lnterface, Fox Pro 2.0 devine un 
instrument eficient şi complet pentru dezvol-
tarea aplicatiilor. 

· · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·� 
Jrimiteţi-mi dischetele demonstrative FOXPRO 2.0 

NUME . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
FUNCŢIA . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
FIRMA . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
ADRESA . . .  · . . . . . . . . . . . . . . .  . 

TELEFON . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
FAX . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Format dischetă 3,5" I _  I 5,25" I _  I 
· · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·� 

Dischetele demonstrative pot fi obpnute gratuit numa/ 
Tn schimbul acestui t9.lon! 



Medii de stocare a datelor 

Medi i  optice 
pentru stocarea 

şi magnetice 
masivă a datelor. 

O analiză comparativă a situaţiei actuale 

I Introducere 

Domeniul sistemelor de stocare 
şi regăsire a volumelor mari de in­
forma/ie (memorii externe) poate fi 
caracterizat astăzi prin competiJia 
existentă intre două tehnologii: cea 
optică şi cea magnetică. Prima este 
reprezentată prin discul flexibil 
(FD), discurile Winchester (cunos­
cute şi sub denumirea de hard disk 
- HD) şi banda magnetică, aceasta 
atit in tehnologia clasică (analo­
gică) cit mai ales in noile sisteme 
digitale DAT. A doua are ca repre­
zentan/i discurile magneto-optice 
(MO), discurile optice de tip WORM 
şi dispozitivele de tip CD-.ROM. 
Unele dintre aceste dispozitive per­
mit atit citirea cit şi scrierea datelor 
(este cazul discurilor şi benzilor 
magnetice precum şi al discurilor 
magneto- optice) in timp ce altele 
permit, de regulă, qoar citiri, după o 
prealabilă inscriere (cazul WORM­
uri/or şi al CD-ROM-urilor). 

În cele ce urmează ne propunem o 
trecere în revistă a tuturor sistemelor 
menţionate, evidenţiind avantajele şi de­
zavantajele aferente utilizării fiecăruia 
precum şi domeniile de aplicabilitate 
specifice. Excludem în mod intenţionat 
din analiză discul flexibil deoarece, cu 
toate avansurile tehnologice actuale 
(considerabile de altfel) , se dovedeşte 
neadecvat atit ca viteză cit mai ales 
d.p.d.v. al capacităţii de stocare, siste­
melor de arhivare masivă a datelor. 

Discul dur 
(Winchester) - HD 

se astăzi în gama 20-320 MB respectiv 
40-0.5 ms. Un avantaj deloc neglijabil îl 
reprezintă gabaritul în continuă scădere 
al acestor dispozitive. "Împachetări" cu 
factorul de formă de 5 1 /4", 3 1/2" sînt 
deja un standard întîlnitîn cele mai multe 
sisteme de tip PC sau staţie de lucru; 
cota a fost chiar cobor1tă în cazul PC­
urilor de tip laptop, ajungîndu-se la fac­
tori de 2 1 /2". Cuplarea la magistrala 
sistemului-gazdă se face în majoritatea 
covîrşitoare a cazurilor printr-un control­
ler SCSI. 

Comparativ cu mediile optice, costul 
unui  HD este actualmente mult mai 
scăzut, de regulă nedepăşind valori ma­
xime de 700-800$. Vitezele ridicate de 
transfer a datelor recomandă HD în apli­
caţii care folosesc intensiv fişiere tem­
porare de dimensiuni relativ mici, ca de 
exemplu: programe de animaţie, baze 
de date mici, sisteme de memorie vir -
tuală. 

Principalul dezavantaj al HD îl repre­
zintă capacitatea totuşi mică cqmpara­
tiv cu necesarul unui sistem de arhivare 
masivă (zeci-sute de GB) ; există şi de­
zavantajul deloc neglijabil al unei tran­
sportabil ităţi reduse a mediu lu i  
propriu-zis, nefiind disponibile, ca în ca­
zul MO sau DAT, aşa-numitele cartuşe 
(cartridge) purtătoare ale mediului de 
stocare, cu care să se "alimenteze" 
unităţile de disc sau bandă -este cunos­
cut faptul că unitatea de HD nu repre­
zintă altceva dacit un ansamblu de unul 
sau mai multe discuri magnetice dure, 
împachetate în aceeaşi carcasă şi soli­
dare pe acelaşi ax central; ansamblul 
este fixat în carcasa sistemului gazdă 
(variante de HD transportabile sînt apa­
riţii de ultimă oră şi sînt încă neconfirma­
te de piaţă) . I 

Discurile optice, Discul dur prezintă astăzi avantajul I 
unei tehnologii deja mature, deci foarte 
bine pusă la punct, care îi conferă un 
raport cost-performanţă foarte bun. Ca­
pacitatea de stocare şi timpul mediu de 
acces la informaţia stocată sînt în conti­
nuare creştere, valorile tipice situîndu-

Reprezintă o tehnologie nouă, în 
plină ascensiune, cu salturi calitative 
spectaculoase de la an la an. După cum 
s-a menţionat anterior, în această cate­
gorie sînt incluse discurile magneto-o� 
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tice (MO), discurile WORM şi dispoziti-
vele de tip CD-ROM, fiind, în esenţă 
vorba, de două mari clase de astfel de 
sisteme: discuri cu conţinut alterabil prin 
operaţii normale de citire/scriere şi dis­
curi cu conţinut (parţial) nealterabil. 

Constructiv, în cazul discurilor MO, 
sistemul include un mediu de înregistra­
re transportabil (discul optic propriu­
zis) şi un dispozitiv de citire/scriere 
(unitatea de disc MO) . Discul MO com­
bină tehnologiile magnetismului şi opti­
c ii pent ru înregistrarea informaţiei .  
Mediul de înregistrare (stratul aferent) , 
este realizat din aliaje de metale din gru­
pul pămînturilor rare. Proprietăţile speci­
fice acestora conduc la un foarte stabil 
proces de regăsire corectă a informaţiei 
stocate (minim 1 0  ani). 

Înainte de înregistrare, domeniile 
magnetice din stratul de aliaj sînt foarte 
magnetizate în aceeaşi direcţie, la un­
ghiuri drepte faţă de suprafaţa mediului. 
Pentru a putea scrie pe disc, o bobină 
este astfel alimentată încit cîmpul mag­
netic generat să fie orientat în sens opus 
celui al domeniilor magnetice; cînd o 
rază laser încălzeşte mediul într-o anu­
mită zonă, domeniile magnetice aferen­
te zonei respective îşi schimbă sensul 
magnetizării căpătînd sensul impus de 
cîmpul magnetic exterior. 

Citirea informaţiei implică mai întîi de.­
cuplarea cîmpului magnetic exterior, 
apoi o rază laser de mică putere se 
reflectă pe suprafaţa mediului iar lumina 
reflectată este detectată fotoelectric. 
Polaritatea domeniilor magnetice deter­
mină polarizarea razei reflectate, de­
tectînd u-se astfel acele domeni i  
"înscrise". Ştergerea informaţiei constă 
în refacerea direcţiei originale a magne­
tizării domeniilor din aliaj, operaţie com­
plet analogă celei de înregistrare cu 
deosebirea că sensul cîmpului magne­
tic exterior va fi opus de această dată 
(bobina generatoare este alimentată in­
vers) . 

În cazul WORM (write once, read 
many times), proprietăţile de transporta-

� bilitate se menţin dar unitatea de disc va 
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fi capabilă de o singură scriere şi în rest 
doar de citire. Modalitatea de înregistra­
re a informaţiei pe aceste tipuri de dis­
curi optice este următoarea: o rază laser 
produce mici găuri, prin ardere, în su­
prafaţa mediului folosit (un aliaj pe bază 
de telur); . în timpul procesului de citire, 
raza laser este reflectată difuz în mo­
m�ntul incidenţei pe o zonă arsă ante­
rl or, în caz contrar reflexia f i ind 
puternfcă. 

Un detector bazat pe fotodiodă este· 
capabil să distingă între cele două tipuri 
de reflexii, asociindu-le cu simbolurile 
logice binecunoscute (O, 1). Înregistra­
rea de tip •write-once", prezentată mai 
sus, are avantajul unei .mari durate de 
viaţă. Pentru că nu poate fi alterat sau 
şters, un astfel de mediu poate fi o bună 
alegere pentru sisteme de arhivare de 
masă a informaţiilor, care necesită foar­
te rar modificări (intervale de timp de 
ordinul anilor). 

Cele mai Importante avantaje ale dis­
curilor optice sînt sintetizate în cele ce 
urmează. 

Capacitate de stocare foarte mare: 
tipic, în plaja 320 - 1000 MB per cartuş 
(mediul optic propriu-zis), de aceea, 
prezintă o mare utilitate în aplicaţii în 
care se vehiculează mari volume de da­
te care, la rîndul lor, necesită un spaţiu 
imens pentru s!ocare, adică exact în 
acele situaţii în care HD-urile nu mai pot 
fi utilizate cu succes. 

Discurile optice pot stoca mai multă 
informaţie în mai puţin spaţiu, compara­
tiv cu HD. Sistemele fiind bazate pe me­
dii transportabile (cartuşe), rezultă că o 
singură unitate poate fi folosită pentru 
vehicularea unei cantităţi practic nelimi­
tate de informaţie. Acest avantaj provi­
ne, în esenţă, din faptul că tehnologia 
bazată pe laser este mult mai precisă ca 
acţiune asupra mediului şi necesită ca 
atare mai puţin spaţiu pentru tehnologia 
eminamente magnetică bazată pe tra­
d�ionalele capete de citire/scriere. 

La discurile WORM acest avantaj 
este dublat şi de cel al unei stocări a 
datelor foarte durabilă (greu alterabilă 
de factori externi). Spaţiu mai mare de 
stocare nu înseamnă însă, numai sim­
pla "înghesufre• a mai multor sute de MB 
de date pe un disc ci, mai mult, tinde să 
schimbe fundamental însăşi ceea ce se 
poate face astăzi cu un sistem de tip PC: 
în loc să se lucreze doar cu păfli dispa­
rate ale unui volum foarte mare de date, 
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se poate dispune, graţie folosirii unui 
disc optic, de întreg volumul într-un sin­
gur loc, în acelaşi moment. 

De exemplu, dacă se lucrează cu 
fişiere care conţin imagini mari, un astfel 
de disc nu numai că permite stocarea 
tuturor acestor imagini pe acelaşi mediu 
fizic ci permite şi o manipulare, o com­
parare şi o actualizare a acestora on­
line, mult mai uşoară comparativ cu alte 
dispozitive, rezultată şi din accesul di­
rect, rapid la oricare din fişierele respec­
tive. 

Discurile optice, atît MO cit şi WORM, 
sînt mediile ideale astăzi pentru stoca­
rea de documente atit de natură grafică 
(desene, fotografii, imagini de texte) cit 
şi sub forma de text propriu-zis. 

Desigur, se pot enumera şi dezavan­
taje, în majoritate surmontabile însă. Un 
prim dezavantaj poate fi considerat ga­
baritul încă relativ mare al unităţilor tipice 
de disc optic comparativ cu cel al uneia 
de HD, majoritatea fiind produse într-un 
factor de formă de 5 1/4' (şi înă�ime 
mare); totuşi, sînt uşor integrabile în ma­
joritatea sistemelor de calcul. Un al doi­
lea dezavantaj îl poate constitui timpul 
mediu de acces mai mare comparativ 
cu cel al unui HD tipic. 

Ordinul de mărime este de zeci de 
ms, o valoare des întîlnită fiind cea de 40 
ms, în timp ce standardul la HD-uri a 
cobor'il pînă la valori de ordinul a 14-17 
ms. Oricum, pentru cele mai multe din­
tre aplicaţiile în care �iscurile optice pot 
fi folosite cu succes, diferenţa de mai 
sus nu este deloc semnificativă. Se poa­
te adăuga că pierderea de viteză faţă de 
HD, se manifestă ta discurile optice în 
special la scriere (este aici cazul discu­
rilor magneto-optice), proces care im­
plică o. ştergere prealabilă a zonei în 
care urmează să se înregistreze noua 
informaţie. 

În sfîrşit, un ultim dezavantaj îl con­
stituie preţul încă ridicat al unei unităţi de 
disc tipice situat astăzi peste pragul de 
$3500. O dată achiz�ionată o unitate de 
disc, vor fi necesare în continuare doar 
cartuşele conţinînd mediul propriu-zis, 
evaluate la $100 - $200 per bucată. Re­
zultă că pe termen lung un disc optic 
poate fi considerat mai avantajos 
d.p.d.v. financiar decit un HD. 

Dincolo de bariera sutelor de MB ofe­
riji de un singur disc optic exploatat în 
unitatea aferentă, se poate uşor pătrun­
de apelînd la aşa-numitele biblioteci de 
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discuri opJice (opticei disk library). 
Acestea reprezintă sisteme complexe 
de stocare funcţional asemănătoare cu 
tonomatele muzicale în sensul în care 
permit exploatarea unui set de zeci pînă 
la sute de discuri magneto-optice, de 
12" sau 5 1/4", cu capacitate tipică de 1-2 
GB fiecare, în regim complet automat; 
accesul la fiecare din discuri se reali­
zează gratie înglobării unul subsistem 
mecanic complex, controlat de regulă, 
pe bază de microprocesor de 32 b�i, 
care va executa în condiţii optime de 
viteză şi precizie transferul discului soli­
citat din magazia de stocare aferentă în 
unitatea de disc şi invers: 

Capacitatea de stocare totală on­
line pusă la dispoz�ia utilizatorului devi­
ne astfel de zeci pînă la sute de GB, 
ceea ce, coroborat cu timpul mediu de 
acces la un disc din magazie de ordinvl 
a 6-7 secunde, cu timpul mediu de ac­
ces la informaţia de pe disc, în plaja 
90-15b ms, cu rata foarte redusă a erorii 
la citire (max. 10E - 12), şi în sfîrşit, cu 
avantajul incontestabil al accesului di­
rect la informaţie, ar putea conduce la 
concluzia deloc lipsită de temei, că bi­
bliotecile de discuri optice sînt ideale 
pentru implementarea unor sisteme pu­
ternice de arhivare masivă a imaginilor 
(text şi desen). În realitate perfor­
manţele, remarcabile de altfel, sînt con­
trabalansate de preţuri încă mult prea 
ridicate. 

Dispozitivul de tip CD-ROM repre­
zintă o variantă perfecţionată a com­
pact-disc-ului audio, s istem larg 
răspîndit începînd cu anii '80 pe piaţa 
mondială a echipamentelor de redare a 
muzicii de înaltă fidelitate. În esenţă, sis­
temul este bazat tot pe un disc optic 
care însă permite doar citiri ale infor­
maţiei (ROM = Read Only Memory) ba­
zate tot pe tehnologia laser. Spre 
deosebire de discurile WORM, înscrie­
rea informaţiei nu se face de către utili­
zator utilizînd propria unitate de disc ci 
de către producător, în procesul de fa-

. bricaţie. În privinţa principiilor de înre­
gistrare a informaţiei, a modului de citire 
cit şi a capacităţii de stocare (tipic, sute 
de MB) asemănările cu WORM sînt însă 
evidente. În privinţa vitezei, se poate 
afirma că discurile CD-ROM sînt mai 
lente comparativ cu HD-urile şi discurile 
MO datorită tehnicii CLV (Constant Li­
near Velocity) de înregistrare, care 
constă în organizarea Informaţiei sub 
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forma unei piste spirale continue, citită 
secvenţial. 

I 
Banda magnetică 

digitală audio (DAT) 

Sistemele de stocare bazate pe DAT 
(Digital Audio Tape) au apărut în 1988, 
introduse de firma GigaTrend; de la 
această dată şi pînă în prezent, nume­
roşi alţi producători de prestigiu in­
cluzînd firmele Sony, JVC, Hitachi, 
Hewlett-Packard s.a. s-au raliat noii teh­
nologii. 

Sistemele DAT se bazează practic pe 
tehnologia de înregistrare digitală pe 
bandă magnetică folosită pe scară largă 
în anii '80 pentru imprimări muzicale de 
înaltă fidelitate. Mediul de înregistrare îl 
constituie banda magnetică de 4 sau 8 
mm, plasată în casete asemănătoare 
(dar mult mai mici) cu cele folsite în 
sistemele video VHS. Capacitatea de 
înregistrare tipică a unei astfel de casete 
variază în plaja 1 - 2.5 GB. Citirea şi 
scrierea informaţiei se realizează în 
unităţi de bandă specializate, livrate atil 
intern (adică montate în carcasele cal­
culatqarelor) cit şi extern. Factorul de 
formă este în ambele cazuri compatibil 
cu cel al unităţilor de FD sau HD (tipic 5 
1/4"). 

Comparativ cu sistemele clasice de 
stocare pe bandă magnetică (de exem­
plu, benzile de 1 /4" sau de 8 mm), DAT 
prezintă incontestabile avantaje, rezu­
mate mai jos: 

elicoidal; de aici, densitate mult mal ma- cît şi de s uprascriere ( overwrite) , 
re de înregistrare a informaţiei, lipsa ne- mentinîndu-se totodată şi caracterul 
cesităţii unei viteze de defilare ridicate a compact al îmregului volum de date. 
benzii şi deci, solicitări mecanice redu- Unul dintre puţinele dezavamaje ale 
se, toate comparativ cu sistemele clasi- sistemelor DAT îl reprezintă, desigur. vi-

• ce de stocare pe banda magnetică. teza mică în modul de acces aleator la 
De exemplu, o bandă exploatată într- fişiere comparativ cu sistemele bazate 

un sistem clasic, este garantată în mod pe tehnologia optică (WORM, CD-ROM, 
tipic la cca. 400 de treceri - este cazul discurile magneto-optice) sau cea mag-
cartuşelor de 60 MB - în timp ce o casetă netică alternativă (HD) . Dar costul unui 
DAT de 4 mm permite peste 1 .000 de disc optic este mai mare dec'lt cel al unei 
treceri complete prin faţa capetelor de casete DAT de 4 sau 8 mm, iar capacl-
citire/scriere; de asemenea, într-o sin- tatea de stocare inferioară (tipic, 600-
gură trecere, un sistem DAT poate înre- 800 MB) . 
gistra 1 GB de date în timp ce tehnologia Date fiind caracteristicile enunţate cit 
clasică a benzilor de 1 /4' impune 24 de şi faptul că sistemele bazate pe disc 
treceri pentru înregistrarea a doar 1 50 optic cunosc în prezem o puternică dez-
MB. voltare, DAT pare a fi sistemul ideal (ra-

Sistemele DAT necesită, datorită ca- pid şi fiabil) pentru păstrarea copiilor de 
pacităţii imense de stocare pe care o salvare (oackup) a informaţiei curent 
deţin, tehnici perfecţionate de detecţie şi manipulate pe discuri le optice. În acest 
corecţie a erorilor; pentru o bandă de sens, o aplicaţie tipică constă în asocie-
1 ,2 GB de exemplu, rata convenţională rea unui sistem DAT cu server-ul unei 
de detecţie a erorilor de 1 /1 0E8 nu este reţele LAN cu rolul de arhivare şi backup 
nici pe departe suficientă. Ca atare, sis- a informaţiei comune necesară tuturor 
temele DAT fac apel la noua tehnică utilizatorilor cuplaţi în reţea. 
numită FEC (Fo_rward Error Correction) 

I care permite reducerea ratei la valoarea 
de 1/10E15, adică, practic, o eroare se 
poate constata la 1 .000.000 benzi dis­
tincte. 

Sistemele DAT permit trei moduri dis­
tincte de acces la informaţia stocată: 
streaming, aleator şi actualizare-pe-loc 
(update-în-place) . Modul streaming ser­
veşte la adăugarea de noi date pe 
bandă: pentru modificarea unui fişier 

În final . . .  

Caracteristica Banda de 1 /4" DAT 
deja stocat, pe bandă 
se va scrie în întregime 
noua sa versiune, toate 
versiunile precedente 
ale fişierului respectiv 
rămînînd şi ele pe 
bandă. 

. . .  se poate spune· că în momemul de 
faţă, este greu de estimat �are din1re 
sistemele prezentate va cîştiga compe­
tiţia, progrese spectacu loase înre­
gistrîndu-se în fiecare an atit în sfera 
dispozitivelor magnetice cit şi în cea a 
dispozitivelor optice (de exemplu, firma 
Maxstorage a lansat HD-ul de 2GB iar 
sistemele de stocare holografică în cris­
tal sîn1 pe punctul de a depăşi faza de 
experiment). Cel mai probabil este că, 
cel puţin în viitorul previzibil, ambele 
tehnologii vor coexista completîndu-se 
reciproc. 

1 .  Capacitate (actuală) 60 - 500  MB 
2. Capacitate (prav.) 1 .0 GB 
3. Densitate de înreg. 12500 bpi 
4. Rata max. de transfer 90 KB/s 
5. Viteza benzii 90 "/s 
6. Metoda de înregistrare analogică 
7. Costul mediu per $25 

1 00  M B  
Deşi cele două tehnologi' coexistă 

încă, din tabelul prezentat rezultă un ra­
port cost-performantă net favorabil sis­
temelor DAT. 

Una dintre cheile acestor perfor­
mante o reprezintă faptul că unităţile de 
bandă DAT folosesc capete magnetice 
de citire/scriere de tip rotativ (plasate pe 
un tambur), sistem întîlnit în aparatura 
video, rezultînd o scanare a benzii de tip 
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2,5 GB 
5.0 GB 
61000 bpi 
207 KB/s 
0.32 '/s 
digitală 
$1 .20 

În modul de acces 
aleator, orice fişier de 
pe Q bandă de 1 -2 GB 
poate fi localizat în mai 
puţin de 60 secunde; în 

acest mod sistemele DAT emulează un 
dispozitiv tipic specializat în lucrul cu 
volume de date organizate pe blocuri, 
ca de exemplu FD sau HD. Modul ac-
t ualizare-pe-lo.c reprezintă cea mai 
avansată tehnică de ar.r.:e� :.:.;&îu, ia 
informaţie; în acest caz, accesul la date 
se realizează printr-o combinaţie între 
metodele aleatoare şi secvenţiale, 
existînd facilităţi de adăugare (append) 
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Medii de stocare a datelor 

Dischetele de 3,5" revin fn tortă 
mai bune şi avTnd o capacitate mai 
mare decir niciodată. Unitatea de 
2,8 MB produsă de IBM pare să fi 
ciştigat, dar modele mult mai inte­
resante de 20 MB, ale unor pro­
ducători mai mici, pot impune noi 
standarde. 

Sîntem martorii unei adevărate revo­
luţii în ceea ce priveşte mediile de sto­
care şi de backup (salvare/restaurare) 
pentru calculatoarele personale. În cen­
trul atenţiei, pe lîngă unităţile de discuri 
optice pentru scriere/citire şi unităţile de 
bandă magnetică de ordinul gigaoc­
teţilor se află şi dischetele de 3,5" de 
capacităţi mărite. 

Să vedem care a fost desfăşurarea 
evenimentelor. Vara trecută IBM anunţa 
o unitate de 2,8 MB produsă de Toshiba 
Corp. Întreprinderea lnsite Peripherals 
Inc. din San Jose a început să-şi comer­
cializeze unităţile de dischete de 20 MB 
denumite Floptlcal drive. Brier Techno­
logy Inc., o altă întreprindere din San 

Super-floppy 

Jose, îşi vinde propriile unităţi de 20 MB, 
denumite Flextra drive, începînd din 
primăvara trecută. 

Cit de semnificative sînt aceste su­
perfloppy? Mu�i analişti sînt de părere 
că unitatea de 2,8 MB a IBM-ului repre­
zintă o evoluţie. La fel ca unitatea de 3,5" 
de 1 ,4 MB dinaintea ei, unitatea de 2,8 
MB nu face decît să dubleze capacita­
tea predecesoarei unităţi. Unitatea, care 
utilizează dischete pe bază de ferită cu 
bariu, este considerată ca următorul 
pas logic în domeniul dischetelor de 
3,5". Introdusă în iunie, unitatea IBM­
ului, face parte din configuraţia stand­
ard a calculatoarelor PS/2 model 57 şi 
este livrată opţional la modelele 35 şi 40 
şi se aşteaptă ca unitatea să impună un 
nou standard. 

Unităţile de 3,5" cu o capacitate de 20 
MB reprezintă mai mult o revoluţie în 
domeniu decît o evoluţie. Datorită capa­
cităţii lor ridicate de stocare, ele permit 
util izatorului să-şi gestioneze datele 
mult mai eficient decît cu ajutorul dis­
chetelor obişnuite. 

Cei doi ofertanţi de superfloppy de 20 
MB, lnsite Peripherals şi Brier Techno­
logy, sînt două nume cvasi-necunoscu­
te, cel puţ in pînă acum.  Ambele 
întreprinderi îşi comercializează unităţile 
prin Intermediul OEM (Original Equip­
ment Manufacturers) , iar preţurile aces­
tora sînt cuprinse între 400 şi 1000$. 

Din momentul din care IBM-ul şi-a 
anunţat noua unitate de 2,8 MB,  mai 
multe companii au anunţat producerea 
de suport pentru ea. 

Sony Corp. şi Toshiba, de ex., pro­
duc atît unităţi cil şi dischete care utili­
zează noul format. Alte companii au 
început să producă totul ·pentru aceste 
unităţi, de la software pentru backup 
pînă la controller-a de disc. 

Şi lnsite şi Brier par să cîştige suport 
pentru formatele lor, mult mai exotice, 
de 20 MB. În luna iunie la expozijia PC 
Expo din New York, firmele lnsite, Iome­
ga Corp., Maxell Corp. şi Minnesota 
Mining and Manufacturing Co. (3M) au 
înfiinţat asociaţia Floptical Technology 
Association care îşi va avea sediul în 

Doar pentru că se pot aduna mai multe informaţii pe o 
dischetă de 3 1 /2" nu înseamnă că va trebui să renunţăm la 
fiabilitate. De fapt, noua generaţie a floppy-urilor de mare 
capacitate este mult mai fiabilă decît driver-ele mai vechi, 
datorită tehnicii sotisficate de corectare a erorilor înglobată 
în ele. 

scriere/citire. Acest lucru înseamnă o regîndire fundamen­
tală a mecanismului unităţii. 

Toate unităţile noi ale firmelor Brier Technology Inc., IBM 
şi lnsite Pertpherals Inc folosesc discuri din ferită cu bariu în 
locul discurilor din oxid feros cu cobalt gama, avînd capa­
cităţi de 720 KByte - 1 ,4 MByte. Ferita cu bariu poate înma­
gazina celule magnetizate mai mici şi cu o densitate mai 
mare de informaţii. 

Unităţile de 2,8 MB folosesc o înregistrare mult mai efi­
cientă, perpendiculară, în care celulele sînt magnetizate 
vertical în loc de orizontal. 

Simpla migrare la un nou tip de floppy-disc ajunge pentru 
IBM. Unitatea sa de 2,8 MB conţine de două ori mai multe 
sectoare în acelaşi număr de piste, dublînd capacitatea 
discului de la 1 ,4 la 2,8 M B. 

Pentru lnside şi Brier, producătorii unităţilor de 20 MB, 
ferita cu bariu reprezintă doar jumătate din cîştig. Produsele 
lor au mult mai multe piste decît cele ale firmei IBM, deci ei 
vor trebui să pozijioneze cu o mai mare precizie capetele de 
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Ambele formate de 20 MB folosesc pentru pozijionarea 
capetelor servosisteme, asemănătoare celor aflate pe hard­
disk-uri şi pe discurile optice. lnsite foloseşte piste optice 
întreţesute în materialul de înregistrare de unde şi numele 
floptical. Brier foloseşte o schemă de înregistrare dual-mag­
netică pentru a depune un strat de servo-piste cu un curent 
mai mare şi o frecvenţă mai mică deci'! a pistelor de date, în 
momentul producerii discului. Servopistele sînt invizibile 
pentru bobina de date din capul de citire, dar sînt citite de 
cea de-a doua bobină, cea pentru servopozijionare. 

În ciuda densităţilor, discurile floppy de 20 MB ar trebui 
să-şi dovedească fiabilitatea. Motivul: Atît Brier cît şi lnsite 
folosesc o amănunţită metodă de detectare a erorilor şi 
scheme de corecţie. 

Vicepreşedintele firmei lnsite, Chuck Moran pretinde că 
unitatea sa poate corecta erori de pînă la o lungime de 80 
biji. Şi unitatea Brier are facilităţi similare de corectare a 
erorilor. Ambele folosesc piste goale în tare rescriu în mod 
automat informaţia din domeniile avariate. 
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Cupertino, California, şi care îşi propu­
ne ca scop promovarea unităţilor şi dis­
chetelor Floptlcal. În acelaşi timp mai 
mu�i producători importnanţi de produ­
se SCSI (small computer systems Inter­
face) au anunţat că vor oferi suport 
pentru noul format. Pentru a nu rămîne 
pe dinafară, Brier încearcă de aseme­
nea să-şi asigure suport pentru dische­
tele Flextra. Quadram vinde unităţile 
Flextra sub numele de QuadFlextra, iar 
Verbatim Corp. produce dischete. 

Nici unul din aceste sisteme nu va 
putea înlocui pînă ia urmă harddisk-uri­
le, pe de o parte din cauza timpilor mici 
de acces, iar pe de altă parte din cauza 
capacităţii de stocare limitată. Unitatea 
IBM, de ex., este de cca. două ori mai 
rapidă decit o unitate de 1 ,44 MB, dar 
cu toate acestea este lentă comparativ 
cu standardele harddisk-urilor. Unitatea 
produsă de lnsite are un timp de acces 
de cca. 80 ms - cam acesta fiind timpul 
de acces al primelor generaţii de hard­
disk-uri. Unitatea produsă de Brier este 
cea mai rapidă, ea ajunge ia un timp de 
acces de cca. 35 ms, ·valoare mult mai 
apropiată de timpul de acces al hard­
disk-urilor moderne, care este în jur de 
25 ms. 

Aceste superfloppy îşi vor putea găsi 
o primă aplicare ca medii de salva­
re/restaurare (backup). A salva un hard­
disk de 80 MB pe dischete de 1 ,44 MB 
nu este chiar o plăcere. Pe dischete de 
20 MB este altceva. Pe dischetele de 2,8 
MB ale IBM-ului, numărul dischetelor 
necesare pentru backup se reduce la 
jumătate, şi deoarece aceste unităţi sînt 
de cca. 2 ori mai rapide dacit cele de 
1 ,44 MB şi t impul de salvare -se 
înjumătăţeşte. 

Desigur este mai convenabil un bac­
kup pe bandă magnetică dec11 pe dis­
chete, fie ele chiar de 20 MB. Numai că 
fiecare PC are cel puţin un lector de 
dischete, în timp ce o unitate de bandă 
(streamer) rămîne încă un lux. 

O altă utilizare a superfloppy-urilor ar 
putea-o constitui stocarea pe termen 
lung a datelor şi programelor care nu 
sînt utilizate frecvent. Pe aceste dische­
te s-ar putea salva subdirectoare întregi 
şi la nevoie s-ar putea restaura sau s-ar 
putea lansa în execuţie anumite progra­
me direct de pe ele. 
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Unităţile IBM de 2,8 MB pot constitui 
o alternativă pentru obişnuitele unităţi 
de 1 ,44 MB şi în ceea ce priveşte cos­
turile. Unităţile sînt doar cu ceva mai 
scumpe decît cele de 1 ,44 MB, Iar 
preţurile dischetelor sînt similare, dacă 
ţinem cont de capacitatea de stocare 
suplimentară. Aceste unităţi sînt 1 00% 
compatibile cu alte unităţi de 3,5". 

Modelele de 20 MB costă mult mai 
mult decit lectoarele de dischete exis­
tente _şi nici dischetele nu sînt ieftine 
(20$-25$ bucata). 

Totuşi ţinînd cont de anumite consi­
derente, utilizarea lor se poate dovedi 
raţională. Astfel, între anumite limite, ele 
pot înlocui atît lectorul de dischete 
obişnuit cît şi o unitate de salvare pe 
bandă magnetică. Pentru aceasta însă 
ele ar trebui să fie compatibile cu 
unităţile convenţionale atît de 720 KB cît 
şi de 1 .44 MB'. Dar lnsite şi Brier au ales 
soluţii diferite de asigurare a compatibi­
lităţii. 

Unitatea Floptical produsă de lnsite 
poate scrie şi citi dischete de 720 KB şi 
de 1 ,44 MB dar nu şi dischetele de 2,8 
MB. Unitatea produsă de Brier nu este 
compatibilă în scriere/citire cu formatele 
anterioare. Brier insistă asupra faptului 
că utilizatorii sînt mult mai interesaţi de 
capacităţi de stocare mărite decît de 
compatibilitate. Analiştii se aşteaptă ca 
Brier să anunţe în 1991 unităţi cu capa­
cităţi de pînă la 50 MB, compatibile cu 
modelele proprii anterioare. 

Din cauză că toate aceste unităţi de 
dischete utilizează sistemul de operare 
MS-DOS, toate sînt suportate, într-o 
formă sau alta, de soft-urile de backup. 

Cîteva pachete de programe pentru 
backup merg dincolo de limitele DOS şi 
utilizează formatul propriu - de regulă 
mai rapid - al acestor unităţi. SY1ron 
Corp., producătoarea soft-ului pentru 
backup Systos Plus, suportă direct for­
matul de 2,8 MB. Gazeile Systems Inc. 
suportă de asemenea formatul de 2,8 
MB cu soft-ul său Back-lt 4. 

Fifth Generation Systems Inc. nu su­
portă nici unul dintre formatele de mare 
capacitate. Dar, ca în cazul multor pro­
duse pentru backup, Fastback, produ­
sul acestei companii, permite o setare 
implicită care să trateze orice unitate 
DOS ca un harddisk. Tehnica este cu 
ceva mai lentă deoarece nu oferă acces 
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direct la memorie (DMA), dar în versiu­
nile ulterioare va fi oferit suport şi pen­
trru aceste unităţi. Nici PC Tools 7.0, 
produs al firmei Central Point Software 
Inc., nu suportă nici un format direct, 
decît prin intermediul DOS. Compania a 
anunţat însă că va oferi suport în versiu­
nile următoare. 

Unitatea de 2,8 MB se va impune 
aproape sigur dacă ţinem cont de cos­
tul relativ redus, de compatibilitatea de­
plină cu versiunile anterioare şi de faptul 
că este promovată de IBM. A răspunde 
cine va fi cîştigătorul - dacă va fi vreunul 
- în cazul dischetelor de 20 MB este 
greu. Brier a fost prima întreprindere 
care a comercializat un astfel de pro­
dus. Dar datorită suportului oferit de 
producătorii de controller-a şi de dis­
chete, lnsite i-a luat-o p_robabil înainte. 

Un alt aspect critic n va constitui su­
portul oferit de producătorii de PC-uri. 
Dacă mai mu�i vînzătorl vor începe să-şi 
echipeze calculatoarele incluzînd în 
configuraţia standard unităţi de 20 MB 
probabil că ceilalţi îi vor urma. 

(R.M.) 
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Anatomia fişierelor PCX 

Formatul PCX a fost inventat de către compania 
americană Zsoft. Această companie a lansat pro­
gramul de grafică denumit PC Paintbrush. O ver­
siune a acestui program este livrată cu produsul fir­
mei M icrosoft, Windows. 

Fişierele PCX pentru celelalte moduri de afişare 
trebuie de asemenea să conţină informaţii de culoa­
re, dar deoarece sînt cel mult 1 6  culori afişabile, vo­
lumul de date necesare pentru a le descrie încape 
în antet. 

În funcţie de modul de afişare pe ecran pentru 
care au fost destinate, fişierele PCX sînt împăflite în 
două sau trei păfli: 

Pentru afişarea unui fişier PCX trebuie citite în 
primul rînd informaţii din antet, ca de exemplu seta­
rea paletei, apoi trebuie decodificate datele grafice, 
după care acestea vor fi afişate pe ecran. Antetul es­
te împărJit în cîteva cîmpuri, structura sa fiind arătată 
în tabelul următor: 
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un bloc de informaţii de 128 de octeţi nu­
mit antet; 
un bloc de date grafice. 
pentru modul 19 de afişare (adică 320x200 
în 256 de culori valabil pentru VGA sau 
MCGA) există o a treia secţiune situată 
după celelalte două, conţinînd informaţii 
despre paleta de culori; fiecare din cele 
256 de culori afişabile putînd fi alese dintr­
o multitudine de culori furnizate de către 
placa VGA, in acest caz fişierul trebuind să 
indice care culori au fost selectate. 

Imaginea de pe ecranul calculatorului este com­
pusă dintr-o multitudine de puncte numite pixeli, ca­
re sînt aranjate în coloane şi rînduri. Numărul de pi­
xeli din rînduri sau coloane, precum şi numărul de 
culori posibile pe care aceştia le pot afişa depinde 
de modul de afişare. De exemplu modul 16, valabil 
pentru EGA sau VGA, este 640 coloane x 350 rîndu­
ri x 16 culori posibile. Modul 18, valabil numai pentru 
VGA, este 640 coloane x 480 rînduri x 16 culori. 

Numele cîmpulul 

Cod 
Versiune 

Comprimare 
Biţi pe pixel 

Coordonată X minimă 
Coordonată Y minimă 
Coordonată X maximă 
Coordonată Y maximă 
Rezoluţie orizontală 
Rezoluţie verticală 
Paletă 
RezeNat 
Plane 

Octeţi pe linie 

Octeti 

1 

2 
2 
2 
2 
2 
2 

4& 
l 
1 

2 

Descriere 

întotdeauna 1 O 
O =  v 2.5 

2 = v 2.8 cu informa\ie despre paletă 
3 = v 2.8 fără informaţie despre paletă 
5 = v 3.0 cu informa\ie despre paletă 
1 = comprimat 
1 pentru monocrom, EGA modul 16, VGA modul 1 8  
8 pentru MCGNVGA modul 1 9  
întreg de 16 bi\i 
întreg de 16 bqi 
întreg de 1 6  bqi 
întreg de 16 biţi 
dimensiunea ecranului în pixeli 

1 6  x 3 octeţi pentru R, G, B. 

4 pentru modurile 16 şi 1 8, 1 pentru modul 1 9  
modul monocrom şi celelalte nu necesită utilizarea planelor multiple 
80 pentru modurile 16, 1 8, 1 9  - ecrane întregi 
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Felul în care imaginea este stocată în memoria 
video depinde de asemenea de mod. Modul 1 9, 
320x200x256 culori, este stocat într- un bloc conti­
nuu de memorie de 64000 octeţi. Fiecare octet 
deţine informaţia pentru un pixel, de aici limita de 
256 de culori. 

Modurile 16 şi 18 sînt aproape identice, deosebi­
rea consta în faptul că în modul 18 imaginile sînt m,?Î 
lungi (480 de rinduri faţă de 350 în modul 1 6). ln 
continuare vor fi descrise aceste moduri, după 
înţelegerea cărora modul 19 şi modul 7 (monocrom) 
sînt deductibile. De asemenea programul Windows 
al firmei Microsoft foloseşte toate aceste moduri. 

Pentru simplitate se va d�scrie modul 16; pentru 
modul 18 trebuie avută în vedere doar diferenţa de 
rînduri. Structura datelor grafice in fişierul PCX în 
modul 16 reflectă felul în care acestea sînt stocate în 
memoria video. 

Avînd 16 culori înseamnă că fiecare pixel poate fi 
descris de către un număr binar de 4 b�i: 0000 este 
culoarea O, 0001 este culoarea 1, 001 o este culoa­
rea 2, şi aşa mai departe pînă la 1 111 care este cu­
loarea 15. 

Un monitor color contine trei tunuri de electroni 
unul pentru culoarea roşie(R), unul pentru verde(G) 
şi altul pentru culoarea albastră(B). Culoarea fiecărui 
pixel este formată dintr-o combinaţie de roşu, verde 
şi albastru. Semnanul de la placa video la monitor 
conţine informaţii despre componentele RGB a 
fiecărui pixel, plus o componentă de intensitate. 
Dacă fiecare tun RGB poate fi activ sau inactiv, pot 
exista opt combinaţii de culori posibile. Dacă aceste 
culori pot fi slabe sau intense, posibilităţile se du­
blează la 16. Pentru fiecare pixel cele patru compo­
nente ale semnalului sînt controlate fiecare de către 
un bit într-un număr descriptiv stocat în memoria vi­
deo. Cel mai puţin semnificativ bit, cel din dreapta 

4 bili  7 
del i n  i n formatia 
pen tru p r i m ul pixel 

Pla n ul CO 
Albastru 

PJanuJ Cl 
Verde 

P l a n u l  C2 
Rosu 

Planul C3 
l ntensi t�te 
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numărului, este pentru albastru, bitul 1 pentru verde, 
2 pentru roşu, iar al patrulea este pentru intensitate. 

Un bit avînd valoarea ' 1 '  înseamnă tunul respec­
tiv activ, 'O' inactiv. Acelaşi lucru se aplică şi inten­
sităţii. 

Deci fiecare octet din memoria video conţine in­
formaţii despre doi pixeli. Problema este că un ecran 
de 640x350x4 biţi necesită 112000 octeţi. Secţiunea 
din harta de memorie a calculatorului alocată ecra­
nului a fost fixată mai demult cînd cerinţele erau mo­
deste, iar un volum de memorie atît de mare s-ar su­
prapune peste memoria alocată altor lucruri. 

Pentru a înghesui volumul de 1 12000 octeţi într­
un loc mai îngust, aceasta a fost împarţit în patru 
secţiuni asimilate unor straturi {se poate face o ana­
logie cu filele unei cărţQ. Cele patru setjiuni au 
aceeaşi adresă. 

Pentru a citi/scrie din/într-un strat anume trebuie 
comutat pe acesta, celelalte trebuind ascunse {ana­
logie cu răsfoirea filelor unei cărJQ. 

Modul 1 6/ 18  alocă straturile, denumite şi plane, 
componentelor semnalului video. Cei patru biţi ai 
unui pixel sînt răspind�i .între plane (vezi figura). 
Deoarece un strat are un bit pe pixel şi sînt 640 de-a 
lungul ecranului, fiecare linie ocupă 640/8=80 octeţi 
în fiecare din cele patru plane. 

Intuitiv planul albastru este o matrice de 80x350. 
Fiecare rînd conţine informaţii pentru o linie, şi un 
element din rînd stochează componenta albastră 
�entru opt pixeli consecutivi. Deci elementul 

�llit
e referă la primii opt pixeli din stînga sus a 

Dacă valoarea elementului f O
l 

f O 1 este zero, ni­
ci unul din acesti pixeli nu arie lcJmponentă al­
bastră. Dacă valoarea este 0001 1 OOO însemnă că 
pixelii al patrulea şi al cincelea au o componentă al­
bastră. 

Dispunerea infomwJiei pe 
cele panu plane de culoare. 

41 



Planele roşu, verde, intensitate lucrează
[ 

e ace­
laşi principiu, cu cel mai semn�icativ bit din ol r Q l 
referindu-se întotdeauna la pixelul din sting sM-. Îţi 
limbajul C fiecare din cele patru plane poate fi acce­
sat printr-un pointer care stochează adresa de me­
morie a primului element. Toate cele patru matrici 
încep la aceeaşi adresă, deci cei patru pointeri ar 
trebui să aibă aceeaşi valoare. 

Înainte de a citi sau scrie oricare din matrici, pro­
gramul trebuie să comute în planul corespunzător, 
în zona de memorie către care indică pointer-ul. 

În practică, însă, nu trebuie să avem patru poin­
teri deoarece ei au aceeaşi valoare. Avem nevoie 
doar de un pointer şi de comenzile corespunzătoa­
re de a comuta între diverse plane. 

În fişierele PCX (modul 1 6) straturile roşu, verde, 
albastru şi de intensitate nu sînt unul după celălalt, 
ci fiecare linie de ecran este stocată separat. Pe o 
imagine de mărimea ecranului - în contradicţie cu o 
imagine mai mică decît ecranul - vor fi 80 de octeţi 
pentru stratul albastru urmaţi de 80 _fie octeţi de ver-
de, 80 de roşu şi 80 de intensitate. lmpreună aceşti 
80x4 octeţi descriu prima linie de ecral'l Urmează 
alţi 80x4 octeţi pentru a doua linie şi aşa mai depar-
te. Singura complicaţie este faptul că datele sînt 
comprimate pentru a salva spaţiu. Comprimarea es-
te simplă, de tip ALE (run length encoding). De 
exemplu, într-un fişier unde există 300 de octeţi de 
aceeaşi valoare (" 1 "  de exemplu), această secvenţă 
poate fi înlocuită de o secvenţă compusă dintr-un 
300 urmată de un 1 ,  precedată de un fanion care in­
dică faptul că următorii c�iva octeţi reprezintă date 
comprimate care trebuie expandate. 

i f  ( g  & Oxco == OxC O ) 
{ 

Laborator 

Un program care citeşte fişierul va vedea fanio­
nul, va citi 300 şi " 1 "  şi va folosi 300 ca şi contor într­
o buclă pentru a regenera secvenţa. Dacă fanionul 
ocupă un octet, 300 ocupă doi octeţi, " 1  " încă un 
octet, metoda de comprimare înlocuieşte 300 de oc­
teţi cu patru. Compresia în fişierele PCX este o va­
riantă a acestei scheme. Comprimarea este 
restrînsă la datele pentru o linie. Deci dacă două linii 
de ecran adiacente sînt "O" atunci vor fi de două ori 
4x80 blocuri de zero. Comprimarea se va opri la 
sfîrşitul primilor 320 de octeţi şi va reîncepe la a 
doua secvenţă de 320 de octeţi. 

Deci chiar dacă fişierul este comprimat fiecare li­
nie ·este o entitate separată,. Pentru aceeaşi l inie, 
pentru planuri de culoare diferită însă adiacente se 
poate aplica compresia dacă octetul de la sfîrşitul 
unuia şi cel de la începutul  celuilalt au aceeaşi va­
loare. 

Tehnica de decodificare este urmatoărea : 
se citeşte primul octet de date grafice; pre­
supunem că valoarea lui este g; 
dacă primii doi biţi din g sînt "1 " ,  valoarea 
contorului este egală cu valoarea cuprinsă 
în următorii şase biţi, iar data grafică com­
primată este în octetul ce urmează după g; 
dacă din primii cei doi biţi din g unul sau 
doi sînt "O" înseamnă că ceea ce urmează 
după g nu este comprimat, iar valoarea 
contorului este egală cu " 1  ". 

Putem testa şi masca biţii folosind operatorul & 
{ŞI binar) : 

I *  daca egalitatea este adevarata 
insearnna ca octetul este marcat * /  
contor = g & 3 F ;  
data_graf ica = I *  urrnatorul octet * I  
} 

else 
{ 
I*  daca egalitatea nu este adevarata 
octetul nu este marcat * I  
contor = l ;  
data_graf ica = g ;  
} 

Măştile folosite pentru test sînt: OxOC care în co­
dul binar este 1 1 000000 şi Ox3F care este 
001 1 1 1 1 1 .  

Pentru a comuta între diversele plane de culoare 
într-un adaptor grafic de tip EGA/VGA trebuie pro­
gramate nişte registre ale controler-ului, care pot fi 
accesate ca nişte porturi. Pentru ca să putem comu­
ta între plane trebuie ca în portul de adresă Ox03C4 
să punem valoarea 2, pentru ca apoi în portul 
Ox03C5 să punem numărul planului în care lucrăm; 
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astfel cifra binară 0001 reprezintă planul zero, 001 o 
planul unu, 01 00 planul doi, 1 000  planul trei. 

Pentru modul 1 9  (320x200x256 culori) informatia 
despre paleta este continuta într-o sectiune ce se 
afla la sfirsitul fisie ului dupa datele grafice si separa­
te de acestea de un octet de valoare OxOC. Dupa 
acest octet sint trei seturi de cite 256 de octeti. Fie­
care octet cuprinde valorile RGB, primii trei octeti 
fiind pentru culoarea O, iar cea dea 256 tripleta fiind 
pentru culoarea 255. Pentru a face ca imaginea sa 
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, Laborator ... -,i , ,  

apara instantaneu pe ecran, se seteaza intreaga pa­
leta pe negru si apoi se înscriu datele grafice in me­
moria video. Se verifica urmatorul octet si daca 
acesta este OxOC se indeparteaza. Ultima sectiune a 
fisierului se citeste intr-un tablou de 256x3=768 oc­
teti. lnformatia despre paleta nu este comprimata. 
Pentru setarea registrilor de culoare se foloseste în­
treruperea Ox1 o cu subfunctia Ox12. Deci AH trebuie 
sa cantina Ox1 O, AL Ox12, BX cantine primul registru 
de culoare ce trebie setat, iar CX cantine numarul 
de registrii (256) iar ES:DX segmentul respectiv oft­
setul tabelei de culori. Segmentul este segmentul de 

date curent, iar offsetul este adresa începutului ta­
bloului. Daca culorile sint prea stralucitoare se de­
plaseaza bitii din cei 768 de octeti spre dreapta cu 2. 

Programul propus toloseste memoria ecran ca 
pe o matrice unidimensională unde elementele 0-79 
reprezintă primul rînd, 80- 1 59 reprezintă al doilea 
rînd ş.a.m.d., şi a fost optimizat din punct de vedere 
al vitezei. Viteza de afişare va depinde de timpul me­
diu de acces al suportului magnetic de pe care se 
face citirea fişierului PCX. Fişierul PCX va trebui să 
aibă exact dimensiunile ecranului (640x350 în modul 
16 sau 640x480 în modul 1 8). 

h.rx::lude <stdio.h> 
#irx::lude <cbs .h> 
main( int arg::, char *argv[ ) )  
{ 

FILE *fisier; 
char far *i.n::;ep.1t ecran, far *sfirsit ecran; 
char antet[ 128 ] ,  b..lffer _fisier[250 ] ;  
union .REX:;S regs; 
int i, j ,  t, paleta, plan culoare, contor, valoare, offset_linie; 
int pnt_ruf _fis; 

-

static int masca[ ) = {O,  8, 1 ,  9 } ;  
if ( arg:: I= 2 )  
{ 

} 

printf ( "Utilizare : PCXVIE.W nurrefisier .PCX " ) ;  
exit ( ) ;  

if ! ( fisier = fopen (argv[ l ] ,  '_'rb" ) ) )  
{ 

} 

printf ( "J\cest fisier nu poate fi deschis" ) ;  
exit ( ) ;  

if fread(antet, 128 , 1 ,  fisier) !=  1 I I antet [ O ]  !=  10 ) 
{ 

} 

printf ( "Antetul nu poate fi citit" ) ;  
exit ( ) ;  

regs .h.ah = O; 
regs .h.al = 16 ; 
int86 (0xl0, &regs, &regs) ; I* trecere in rrodul 16 (�) */ 
for (i  = O ;  i < 1'6 ; i++) /* pentru fiecare culoare *I 

{ 
for( j  = paleta = O; j < 3 ;  j++) /*pentru fiecare octet din tripleta RiB */ 

{ 
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t = (antet [ l6+(i*3 )+j ]  & 255 ) >> 6 ;  
paleta I =  masca[ t )  « (2 - j ) ;  
} 

regs .h.ah = OxlO ;  
regs .h.al = O; 
regs .h.bh = paleta; 
regs .h.bl = i; 
int86 ( 0x10, &regs, &regs) ; 
} 

ootp( Ox03C4, 2 ) ;  I* selectia plarelor de culoare *I 
ootp( Ox03C5, l ) ;  /* plarul 1 */ 

I 

' 
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Ş·· _ _  -=- -- ��\ '- . --' . 
in:::eput ecran = MK FP ( OxAOOO, O )  ; 
sfirsit-ecran = MK-FP( OXAOOO, 350*80 ) ; /* 480*80 pentru nodul 18 (�) */ 
contor � valoare =-offset linie = O ;  
plan_ culoare = 1;  -
pnt b.lf fis = 250; 
1.-.hl.le( keput_:_ecran I= sfirsit ecran 

{ 
. if (pnt_b.lf_fis. = ""  250 ) 

{ 
pnt b.lf fis = O; 
fread(l:llffer_fisier, 1 ,  250, fisier) ; 
} 

if ( ( (contor = ruffer fisier[pnt ruf fis++J ) & OXCO) = = OXCO) 
{ /* test pentru -da.te carprinate */ 

else 

if ( pnt_ b.lf_fis = = 250 ) 
{ 
pnt_ruf_fis = O ;  
fread(ruffer_fisier, 1 ,  250 ,  fisier) ;  
} 

valoare = l:uffer _fisier[pnt_b.lf_fis++J ; 
contor &= Ox3F; 
} 

{ I* este un octet de date grafice */ 
valoare = contor; 
contor = 1 ;  
} 

\-tule( contor- - ) 
{ 
ioceput ecran(offset linie] = valoare; /* se scrie valoarea in rrerroria viooo */ 
if ( ++offset_linie � = 80 ) /* test de sfirsit de linie in planul curent */ 

{ 
offset_linie = O; /* se trece la inceputul unei linii roi */ 
if ( plan_culoare = = 8 )  /* 1000 in binar */ 

{ /* da.ca da. */ 
in:::eput _ ecran += 80; 
plan_culoare = 1 ;  

I *  se trece la in::epltul 1..ll"Yai linii roi *I  
I*  0001 in binar */ 

} 
else 

/* da.ca nu */ 
plan culoare <<= l ;  /* se trece la urma.torul plan de culoare */ 

outp( Ox03C5, plan_culoare) ;  /* selectia planului de culoare */ 
} 

} 
} 
fclose( fisier) ; 
·printf ( "\a" ) ;  /* beep */ 
getch( ) ;  /* se asteapta pentru apasarea 1..U"Yai taste */ 
regs .h.ah = O; 
regs .h.al = 3 ;  · 
int86 (0x10, &regs, &regs) ;  I* se trece in nodul 3 */ 
retw:n; 
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Cursuri 

Folosi rea l istelor 1 n  l imbaju l  Prolog 

În continuarea cursului de progra­
mare logică in Turbo-Prolog vă pre­
zentăm cifeva moda/ităJi de prelucrare 
a listelor, folosind acelaşi limbaj de pro­
gramare 

Listele sînt structuri de date impor­
tante în filosofia limbajelor descriptive. 
O listă este o generalizare a noţiunii de 
vector (structură de date prezentă în alte 
limbaje de programare) . În definirea 
unei liste nu este necesar să se precize­
ze numărul de elemente componente. 
Deci lista este o structură dinamică care 
conţine o înşiruire de elemente într-o 
anumită ordine, separate prin virgulă şi 
cuprinse între paranteze pătrate. 

Exemplu de listă de întregi : 
Lista = (24,36,12,11,0,4033,89] 
-listă de şiruri: 
L= ["unu","'doi'\"'trci","pat ru")  etc. 

Nici unul dintre predicatele predefini-
te din limbajul Prolog NU operează cu 
liste în mod explicit. Singura facilitate 
oferită este aceea de delimitare a primu­
lui element din listă de celelalte, prin 
următoarea convenţie: 
• primul element al listei este delimitat 

de celelalte elemente prin caracterul 
' I ". Putem să rescriem prima listă as­
tfel: 
Lista = [X IY ]  
unde X = 24 iar Y = [36,12. 1 1 ,0,4033,89). 
X este denumit generic în literatura 

anglo-saxonă "head", adică în traduce­
re •cap", iar Y ''tall" , adică coadă. Se mai 
folosesc şi denumirile "antet" şi "corp". 
În continuare vom folosi primele două 
expresii. Deci putem afirma că lista "Lis­
ta• este compusă din capul listei X şi 
coada listei Y. O listă poate să nu 
conţină nici un element, caz în care dis­
par noţiunile de cap şi coadă. Lista vidă 
este reprezentată prin simbolul [] . Lista 
vidă va putea fi folosită pentru a pune 
cond�iile la limită în definirea predicate­
lor. Pot exista, de asemenea şi liste de 
liste: 

L_de_l = ( 1 1 ,2,3], (3,2,1 ) ,  [2,3,1 ] ,  ( 1 ,3,2), 
[ l , 1 , 1 ), (2,2,2), (3,3,3)] 

(sau liste de liste de liste .. . . . . ). 
Deşi aparent nu putem face mare 

lucru cu listele noastre, aceste convenţii 
de notaţie ne permit să scriem citeva 
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predicate care pot face prelucrări deo­
sebit de complexe. Aveţi îndoieli? Expe­
rimentaţi programele care urmează. 
Primul predicat pe care îl vom scrie ne 
va folosi pentru a concatena două liste. 

append([l,X,X). 
append((H ITJ,List,[H IT2]):­
appcnd(T,List,T2). 
Să scriem un mic program care să 

folosească predicatul nostru: 
DOMAINS 
INTEGERLIST= INIEGER• 
PREDICATES 
appcnd(INIEGERLIST, 

INIEGERLIST,INI'EGERLIST) 
CLAUSES 
append(n,X,X). 
appcnd((Head ITail],List,[Head I T2]): 

-appcnd(Tail,List,T2). 
GOAL X =  ( 1 ,2,3,4,5),Y = 16,7,8,91, 
appcnd(X, Y ,Z),write(Z). 
Rezultatul va fi: 
I 1 ,2,3,4,5,6,7,8,9] 
În funcţie de modul în care apelăm 

predicatul  "append", putem efectua 
mult mai multe operaţii asupra listelor 
fără a fi nevoie să intervenim asupra 
definijiei inijiale. 
• Dacă A =  ( 1 ,2,3) ,  B = 14,5 ,6] Şi 

C =  (1 ,2,3,4,5,6) predicatul 
append(A,B,C) va raporta "TRUE". În 
această situaţie putem obţine confir­
marea faptului că A concatenat cu B 
dă lista C. 

• Dacă A =  ( 1 ,2,3) Şi C = ( 1 ,2,3,4,5,6] predica­
tul va returna B = (4,5,6) în situaţia în care 
cerem append(A,B,C). 

• Dacă A şi B sînt două variabile libere 
şi C este legată de valoarea ( 1,2,3,4,5,6) 
vom obine toate listele care prin con­
catenare dau lista C, adică: 
A=  [l,B = ( 1 ,2,3,4,5,6) 
A =  (1 ),B = (2,3,4,5,6] 
A= ( 1 ,2),B = (3,4,5,6) 
A=  ( 1 ,2,3),B = (4,5,6] 
A=  (1 ,2,3,4),B = [5,6] 
A = (1 ,2,3,4,5),B = 16) 
A=  (1 ,2,3,4,5,6,B = l i  
Putem rupe o listă în două în punctul 

în care un element are o anumită valoa­
re. Pentru aceasta apa:tu 11 predicatul 
•append' astfel: 

appcnd(X,(Element I Y],Z), 

unde cunoaştem lista Z şi elementul 
"Element", iar predicatul va returna liste­
le X şi Y. De exemplu, dacă 

Z =  ( 1,2,3,4,5,6) şi Element=4 
va rezulta: 
X =  ( 1 ,2,3) Y = (5,6). 
Două elemente consecutive dintr-o 

listă pot fi obţinute dacă apelăm predi­
catul "append" astfel: 

append(_,(El l ,EI2 IJ,Lista). 
Dacă cunoaştem şi elementul "El 1 ", 

predicatul va returna valoarea lui "El2", 
adică valoarea elementului aflat imediat 
după "El1 ". 

Dacă vrem să verificăm faptul că un 
element este conţinut într-o listă L ce­
rem: 

appcnd(_,(Element IJ,L). 
Putem obţine o listă care să conţină 

ultimul element dintr-o listă dată: 
appcnd(_,(Ultimul),Lista). 
Să vedem cum putem folosi predica­

tul "append" pentru a defini  alte predica­
te. Predicatul "sublist" confirmă faptul că 
o listă conţine o sublistă. De asemenea 
acest predicat poate extrage una sau 
toate sublistele dintr-o listă. Să definim 
acest predicat: 

PREDICATES 
sublist(REALLIST,REALLIST) 
CLAUSES 
sublist([I,_). 
sublist([Hcad ITail),List):­
appcnd(_,[Head,Endlist],List), 
appcnd(Tail,_,Endlist). 
Un alt predicat care foloseşte predi­

catul "append" este cel care permite in­
versarea ordinii elementelor dintr-o listă. 

PREDICATES 
reverse(INIEGERLIST,INIEGERLIST) 
CLAUSES 
reverse([I,[)). 
reversc(([H ITJ,L): 

-reversc(T,Z),appcnd(Z,[H),L). 
Încercaţi : 
GOAL Lista = ( 1 ,2,3,4,5), 
reverse(Lista,lnversa), 

write(lnversa). 
Să scriem şi alte predicate care per­

mit prelucrarea listelor 
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Predicatul următor este util în situaţia 
în care dorim să aflăm numărul de ele­
mente ale unei liste: 

PREDICAT 
lungime(INTEG RLIST,INTEGER) 
CLAUSES 
lungime(l],0). 
lungime(L ITail),Len): 

-lungime(Tail,Tien),Len = Tien + I .  

Următorul predicat calculează suma 
elementelor unei liste de întregi sau de 
numere reale (după cum se fac decla­
raţiile în sectiunea PREDICATES). 

PREDICATE$ 
suma(INTEGERLIST,INTEGER) 
CLAUSES 
suma(( J,0):-! . 
suma([Num ITJ,Sum): 

-suma(T,S1 ),Sum = Num + S1 . 

Dacă în ultima linie se înlocuieşte 
semnul " + "  cu ••• se obţine produsul 
elementelor. 

Predicatul •sterg" îndepărtează pri-
mul element al unei liste. 

sterg(X,[X I Z],Z):-!. 
sterg(X,[B I LJ,[B I M]):-sterg(A,L,M). 

Predicatul "member" confirmă sau 
infirmă apartenenţa unui element la o 
listă. 

PREDICATE$ 
member(INTEGER,INTEGERLIST) 
CLAUSES 
member(X,[X I _)). 
member(X,L ITJ): -member(X,T). 

ŞI acest predicat va fi folosit în conti­
nuare pentru a defini alte predica­
te.Următorul predicat, care -îl foloseşte 
şi pe cel anterior definit, ne va permite 
ştergerea duplicatelor dintr-o listă: 

PREDICATE$ 
remdup(INTEGER LIST, 

INTEGERLIST) 
dupacc(lNTEGERLIST, 

INTEGERLIST,INTEGERLIST) 
member(INTEGER,INTEGERLIST) 
CLAUSES 
remdup(L,M):-dupacc(L.0,M). 
dupacc([),A,A). 
dupacc([H ITJ,A,L):-member(H,A), 

dupacc(T,A,L). 
dupacc([H ITJ,A,L):-dupacc(T,[H I A),L). 
member(X,[X,_J). 
member(X,L ITJ):-member(X,T). 
GOAL Lista = [ 1 , 1 ,2,2,3,3,4,4,5,6,7), 
remdup(Lista,Ll ),write(Ll). 

Un efebt secundar al predicatului 
•remdup" este deteriorarea ordinii inijla­
le a elementelor ll�tei după îndepărtarea 
duplicatelor.O variantă a acestui predi-
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cat permite îndepărtarea elementului X 
dintr-o listă, în situaţia în care acesta 
este conţinut în mai multe poziţii . 

PREDICATE$ 
sterg(INTEGER,INTEGERLIST, 
INTEGERLIST) 
CLAUSES 
sterg(_,[ ], ( ]). 
sterg(X,(X I LJ,M):-!,sterg(X,L,M). 
sterg(X,[Y I Ll],Y I L2]):-sterg(X,Ll,L2). 

Cu cîleva modificări, se poate scrie 
un predicat care înlocuieşte toate ele­
mentele X dintr-o listă L cu elementul A, 
rezultînd lista M:  

PREDICATES 
subst(INTEGER,INTEGERLIST, 

INTEGER,INTEGERLIST) 
CLAUS 

. 

subst(_,( ],_,1 1 ). 
subst(X,[X I L),A,[A I Ml):-!, 

subst(X,L,A,M). 
subst(X,[Y I L),A,[Y I M]):­

subst(X,L,A,M). 

Pentru a rupe o listă în două, prima 
cu N elemente şi a doua cu , estul de 
elemente, vom defini predicatul 'spllt": 

PREDICATE$ 
split(INTEGER,INTEGERLl&T, 

INTEGERLIST,INTEGERLIST) 
CLAUSES 
split(0,L,[),L):-!. 
split(N,[H I L),[H I Ll),L2):-

1 = N-1,spJit(Nl,L,L1, L 2). 

De exemplu: 

GOAL 
Lista = ( 1,2,3,4,5,6], 
split(3,Lista,X,Y), 
write(X),nl,write(Y). 

va returna [ 1 ,2,3) şi (4,5,6]. 

Dacă numărul de elemente după ca­
re dorim să rupem lista este mal mare 
dacit numărul de componente, predica­
tul returnează ''fail". 

Să definim un predicat care aran­
jează elementele unei liste în ordine as­
cendentă sau descendentă, adică 
sortează o listă: 

PREDICATES 
sort(INTEGERLIST,INTEGERLIST) 
sortl(INTEGER,INTEGERLIST, 

INTEGERLIST) 
CLAUSES 
sort([),[]). 
sort((X I L),M):-sort(L,N), 

sortl(X, ,M). 
sort l(X,[A I LJ,[A I M)):-A < = X,!, 

sortl(X,L,M). 
sortl(X,L,[X I LI). 

Cursuri 

Dacă în penultima clauză punem 
condijia A> =X, ordinea de sortare va fi 
descendentă. 

Pentru a evalua viteza de sortare a 
acestui predicat să scriem un program 
care generează 500 de elemente ale 
unei liste, în mod aleator, le sortează şi 
cronometrează durata sortării :  

code = 60 
errorlevel = O 
%stack size = 1000 
DOMAINS 
INTEGERLIST = INTEGER • 
PREDICATES 
sort(INTEGERLIST,INTEGERLIST) 
sortl(INTEGER,INTEGERLIST, 

INTEGERLIST) 
generez(INTEGER,INTEGERLIST) 
CLAUSES 
sort([ ],()). 
sort( (X I L),M):-sort(L,N),sort l(X,N,M). 
sort l(X,[A I L),[A I M]):-A< = X,!, 

sortl(X,L,M). 
sortl(X,L,[X I L]). 
generez(500,X):-!,timel_,_,S,H), 

sort(X,Xl ),timc(_,
_,

S1,Hl ), 
write(Xl),Sec = S1-S, 

Sutimi = abs(Hl-H),nl,write(Sec, 
" Secunde ",Sut," Sutimi"). 

generez(Contor,L):-random(lOOO,H), 
X= (H I L],Cl = Contor + l ,!, 

gencrez(Cl,X). 
GOAL 
makewindow(l , 15, 15, •• ,0,0,25,80), 

gcnerez(0,U). 

Compilaţi acest program şi lansaţi 
fişierul executabil. Timpul necesar pen­
tru a ordona lista de 500 de elemente 
este funcţie de viteza calculatorului dvs. 
(1 -4 secunde) .Pentru a folosi acest pre­
dicat la ordonarea alfabetică a unei liste 
de şiruri vom rescrie programul nostru 
astfel: 

DOMAINS 
STRINGLIST = STRING• 
PREDICATES 
strsort(STRINGLIST,STRING LIST) 
strsortl(STRING,STRINGLIST, 

STRINGLIST) 
CLAUSES 
strsort((],[)). 
strsort([X I L],M):-strsort(L,N), 

strsortl(X,N,M). 
strsortl(X,(A I L],[A I M]):­
frontchar(A,Al,_),char_int(Al,A2), 

frontchar( X,Xl,_), 
char _int(Xl,X2), 
A2 < = X2, !,strsortl(X,L,M). 

strsortl(X,L,[X I L]). 

Observăm că pentru a sorta şiruri ne 
folosim de un mic truc, care apelează 
tot la sortarea de întregi şi anume: con­
vertim în întreg primul caracter al 

47 



Cursuri 

fiecărui string şi deci sortarea se va face 
ţlnînd cont de succesiunea caracterelor 
în tabela ASCII. O deficienţă a acestei 
metode este aceea că sortarea se face 
doar după prima l iteră a fiecărui şir care 
compune lista. 

Pentru a genera uşor liste, l imbajul 
Prolog ne pune la dispoz�ie predicatul 
predefinit ''flndall" care, după cum su­
gerează şi denumirea sa, găseşte toate 
elementele care îndeplinesc o anumită . 
cond�ie, din baza de date internă şi 
generează o listă a acestora, în ordinea 
în care baza de date există în memorie. 

Sintaxa predicatului este următoa­
rea: 
findall(C,baza_de_date(A,B,C), 

Lista_de_C), 
unde C va fi în mod obligatoriu o varia­
bilă liberă, care are rolul de a indica 
predicatului după care cîmp din baza de 
date se va genera lista, iar A şi B varia­
bile legate care pun cond�iile de gene­
rare a listei "Lista_de_C'. Dacă dorim 
toate elementele din baza de date (fără 
nici o restricţie), apelul predicatului se 
va face astfel: 
findal/(C,baza _de_ dateC ..J C) ,Lista_ 
de_C), 
unde • • desemnează variabila ano­
nimă.Să susţinem afirmaţiile de mai sus 
cu un program care calculează media 
de vîrstă a angajaţilor unei întreprinderi: 

OOMAINS 
NUME, ADRESA = STRING 
VIRSTA = INTEGER 
LISfA = VIRSTA• 
DATABASE 
evidenta(NUME,ADRESA,VIRSTA) 
PREDICATES 
sumlist(LISf A, VIRSf A,INTEGER) 
CLAUSES 
sumlist([),0,0). 
sumlist([H I TJ,Suma,Nr):­

sumlist(T,Sl,Nl), 
Suma - H  + Sl,Nr = NI + 1. 

GOAL 
asscrtz( evidenta("Vasile Damatale", 

"Str.Republicii Nr4",35)), 
assertz( evidenta("Petrc Popescu", 

"Bd. 1848 Nr 122",75)), 
assertz( evidenta("Vasilica Tastaman", 

"Str. Lunga Nrr,16)), 
findall(C,evidenta(_,_,C),L), 

sumlist(L,S,N), 
Media_ de_ virsta = SIN, 

write("Media = ",Media_de_ virsta). 
Pentru a înţelege mecanismul de 

funcţionare al predicatelor pe care 
le-am prezentat! este necesar să ne re­
amintim unele concepte specifice lim-
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bajulul Prolog. Cînd apelăm un predi­
cat, care are mai multe argumente, ar­
gumentele legate vor fi folosite în clauze 
pentru a g�nera argumentele libere, pe 
care predicatul le va returna. Putem să 
alegem argumentele de retur (libere) , 
astfel incit un predicat să aibă mal multe 
întrebuinţări (vezi cazul •append") . 
Acest proces este denumit în literatura 
anglo-saxonă ·multiple flow pattern·, 
adică în traducere (foarte) liberă "model 
de intrare-ieşire multiplu". Anumite pre­
dicate nu acceptă toate variantele de 
intrare-ieşire. De exemplu 'gotowin­
dow(X)' nu poate returna numărul X (La 
apelarea acestui predicat variabila X va 
trebui să fie în mod obligatoriu legată de 
o valoare întreagă). În caz contrar com­
pilatorul va genera mesajul de eroare 
"Thls flow pattern does not exist.( Look 
in the message window)" şi ne va arăta 
în fereastra de mesaje varianta 1/0 
greşită. Alte predicate acceptă variante 
multiple de 1/0, ca de exemplu predica­
tul 'shiftwindow(X)", care poate fi atî\ de 
intrare c'it şi de ieşire. Aşadar, în funcţie 
de starea variabilelor (libere sau legate) 
comportarea predicatelor va fi diferită. 

Un alt aspect important este cel legat 
de proprietatea predicatelor de a se 
apela pe ele însele. Această proprietate 
se numeşte recursivitate. Recursivitatea 
este SINGURA metodă pe care limbajul 
Prolog ne-o pune la dispoz�ie pentru a 
crea bucle. Să analizăm fenomenul de 
recursivitate în cazul predicatului "mem­
ber": 

membcr(X,[X I J). 
member(X,L,TJ):-member(X,1). 
Prima clauză spune: 'Un element X 

este menbru al unei liste, dacă este 
conţinut în capul listei'. Primul argument 
X este legat de valoarea pe care dorim 
să o găsim încă de la apelarea predica­
tului. Al doilea argument, lista de explo­
rat, este desfăcut în "cap', a cărui 
valoare încă nu o ştim, şi coada listei, 
care nu ne interesează (variabial ano­
nimă "_").Aşadar, se testează egalitatea 
dintre primul X (care este legat) şi al 
doilea X, care este primul element al 
l istei. Dacă egalitatea nu este îndepli­
nită, trecem la a doua clauză care spu­
ne: "Dacă nu, elementul X este membru 
al listei dacă este conţinut în coada sa 
şi îl vom căuta acolo apE}lînd din nou 
prima clauză, pentru lista din care am 
îndepărtat primul element!" Astfel, prin 

recursivitate se caută elementul din ca­
pul listei prin îndepărtarea succesivă a 
cîte unui element şi explorarea listei 
rămase. 

În orice limbaj de programare recur­
sivitatea depune în memoria "stivă" pa­
rametrii de dinaintea apelului . Acest 
lucru, în Prolog, poate fi atit un avantaj 
cit şi un dezavantaj. 

Să punem răul în faţă şi să analizăm 
dezavantajul. Este evident că în anumite 
situaţii riscăm să umplem stiva înainte 
ca treaba noastră să fie gata. În acest 
caz Prologul va genera mesaju l  de 
eroare "Stack overflow. Reconfigure 
with Options if necessary". în această 
situaţie putem mări zona de memorie 
alocată stivei (în detrimentul memoriei 
de uz general "heap") prin mărirea 
număru lu i  de paragrafe d i n  "Op­
tions/Compiler directives/Memory allo­
cation/Stack size", opţiune accesibilă 
înaintea generării formatului executabil. 
Dacă programul este conceput eronat, 
acesta va consuma rapid stiva, oriei\ de 
mare este aceasta. Prin plasarea predi­
catu lu i  "I" (cut) în locuri le cores­
punzătoare, acesta va ind ica 
programului că nu este nevoie să reţină 
în stivă parametrii de dinaintea sa şi deci 
putem să facem economie substanţială 
de memorie şi viteză. În schimb dacă 
abuzăm de serviciile acestui predicat 
pierdem toate avantajele mecanismului 
de revenire (backtrack) ,  care este 
esenţa limbajului. 

Cu afirrT)aţia de mai sus am atins 
aspectul nr.2, şi anume avantajele me­
morării parametrilor generaţi de recursi­
vitate. Singura modalitate a limbajului 
de a reveni şi a reevalua situaţiile în care 
nu poate îndeplini scopul propus este 
apelul la stivă, pentru a relua lucrul de la 
situaţia anterioară, în scopul abordării 
altei variante. Acest mecanism este fo­
losit masiv în programul de sortare şi 
algoritmul său nu poate fi folosit în alte 
limbaje tocmai datorită absenţei acestui 
mecanism. Într-o formulare foarte apro­
ximativă putem spune că algoritmul de 
sortare fo(1ează rearanjarea listei de 
prelucrat pînă cînd este îndeplinită con­
d�ia ca toate elementele Xi să fie mai 
mici deci\ Xi+ 1 .  

(continuare în pag. 55) 
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Cursuri 

Curs de programare OOP în C + + ,  partea a treia 

Dinamica şi construcţia claselor 
La programe mai mari, gestionarea 

grijulie a spaţiuJui de memorie este tot 
mai necesară. ln ciuda Mega- şi Giga­
octeţilor ce devin disponibili, programa­
rea bună (adică eficientă în ce priveşte 
gestiunea memoriei) ar trebui să tină de 
"bon-ton". Oricum, posibilităţi de admi­
nistrare dinamică a memoriei există de 
mult, deci este normal ca aceste con­
cepte să fi fost preluate şi în C +  + .  

Pînă acum, în  C ,  se lucra cu  "alloc( )", 
"malloc( )" şi "stackavail( )". Aceste 
funcţii erau preluate prin intermediul 
fişierului-header •malloc.h" respectiv 
"alloc.h". Acum, aceste posibilităţi sînt 
oferite, mult mai elegant, de-a dreptul 
din limbaj. 

Nu mai este necesar calculul de me­
morie necesară pentru un obiect, pentru 
a vedea apoi dacă acest necesar este 
disponibil. Acest lucru este preluat de 
compilator. 

Mu�i utilizatori au oroare sau se tem de 
lucrul cu obiecte dinamice. Gestionarea 
lor ar fi prea complicată, erori mici ar 
duce la blocarea sistemului. Cit de sim­
plu este, de , fapt, se poate vedea în 
listingul EX74.CPP. Acesta are modi­
ficări minore fată de EX73. CP (prezentat 
în episodul trecut). N-au fost operate 
decît adaptările pentru obiecte dinami­
ce. Clasele şi r;netodele au fost preluate 
fără modificări. Numai pentru instanţie­
rile individuale ale claselor utilizate au 
trebuit declaraţi pointeri, spre clase, prin 
intermediul lui 'new". Aceste instanţieri 
sînt şterse, după utilizarea în partea co­
respunzătoare de program, prin apelul 
lui "delete". 

înainte de analiza mai profundă a 
obiectelor dinamice, o scurtă incursiu­
ne în "constructori". Spre deosebire de 
dinamică, care în exemplele precedente 
nici n-a fost utilizată, constructorii unei 
clase au fost folosiţi deseori. Fiecare 
clasă, în momentul creeri ei (adică atun­
ci cînd i se alocă pentru prima dată 
memorie) poate apela la constructori. 
Cu ajutorul lor, unele atribute ale unei 
clase pot fi iniţializate la creere. Ceea ce 
s-a şi făcut. 

Opusul constructorilor î l reprezintă 
destructorii. Ei sînt secvenţe de ins­

. trucţiuni ce trebuiesc executate la "des­
' fiinţarea" unui obiect. Pînă acum, toate 
: exemplele date au lucrat exclusiv cu 

obiecte statice, astfel încîl nu a fost ne­
cesară definirea unor destructori supli­
mentari .  Pentru cazul lipsei 
constructorilor sau destru�torilor, se 
execută rutine standard. 
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I li Exemplul 7.4 
2 li obiecte dinamice 
3 

#include <conio.h> 
#include <aLdio.h> 

6 #include < stdlib.h> 
7 
8 const XMax = 80; 
9 const YMax = 24: 
10 const XMin = !; 
li const YMin = I; 
12 , enum Boolean {false, true}; 
13 
14  void Expand ( char w. char a, int I. char 't} 
15  { 
16 int i; 
17  
18 for (i=O; i < = 2'1; i=i+2)  { 
19 tii] = w; L(i + l )  = a; 
20 ) 
21 } 
22 
23 class Semn // defineste clasa Semn 
24 
25 int x. y; fi coordonatele 
26 
27 public: 
28 char valoare: /I valoare alCanumerica 
29 char atlr, /I atribut ecran 
30 Semn::Scmn (inl lnitX. inl lnitY) 
31 { 
32 x = lnitX; 
33 y c lnitY; 
34 } 
JS inL Semn::GctX () {rctum x;} 
J6 inL Semn::GetY (} {mum y;} 
37 void Semn::Position (int PosX, inL PosY) 
38 { 
39 x = PosX; y = PosY: 
40 } 
41  void Semn::Citire() 
42 { 
43 gettCJ<l (X. y. x. y, &valoare): 
44 ) 
45 virtual void Semn::Afisare () 
46 ( 
47 puttext (x. y, x. y, &valoare); 
48 } 
49 void Semn::Scrierc (char Sign) 
so { 
5 1  valoare = Sign; 
52 Afisarc (): 
53 } 
54 void Semn::BackColor () 
ss { 
56 int Color, 
57 
58 ir (attr > 128) ( 
59 Color = aur • 128; 
60 Color = _rotr (Color. 4); 
61 aur = Color + 16 • Color + BLINK; 
62 
63 clse { 
64 attr = _rotr (aur, 4); 
65 attr = atlr + 16 • aur; 
66 } 
67 } 
68 void Semn::SL<rgere () 
69 { 

70 char Mvaloare, Maltr, 
71 li dupa stergerc. in obiect ramin nemodificate 
n li datele pentru valoare si atribut !!I 
1J 
7-4 Mvaloare a: valoare; Maur = aur. 
75 BackColor (); 
76 valoare = ' '; 
77 Afisarc (); 
78 valoare s Mvaloare: aur = Maur. 
79 
80 void Semn::Miscare (int NcwX, int NcwY) 
81 { 
82 Stergere (); 
83 Position (NcwX. NcwY); 
84 Afisare (): 
85 } 
86 void Semn::Deplasare (int difx. int dify) 
87 { 
88 Stergerc (); 
89 Position (x+difx, y +dify): 
90 Afisare (J; 
91 J 
92 void Semn::Copiere (int NcwX, int NcwY) 
93 { 
94 Position (NcwX, NcwY); 
95 Afisarc (); 
% } 
97 void Semn::Set_aur (char Cattr. char baur = 0,1 
98 char Blink = O) 
99 
100 if (battr < 8) 

101 aur = ra,tr + 16 • battr + Blink; 
102 elsc 
103 aur - fattr + Blink.; 
104 } 

JOS } :  
106 
107 class Linie : public Semn 
108 { 
109 protcctcd: 
1 10 int Lung){: 
1 1 1  public: 
1 12 Linie::Linic (int lnitX. int lnitY)I 
113 : Semn (lnitX, lnitY) 
114 
115 Lung){ = O; 
116 ) 
I 17 int Linie::GetL () { retum Lung){; ) 
I 18 int Linie::Stinga () 
119 { 
120 int xl; 
121 xi = GetX() · XMin + 1: 
122 i[ (GetX() < XMin) 
123 { 
124 if (GctX()+ L.ungX > XMin) 
125 xi = XMin; 
126 else 
127 xi = O; 
128 
129 retum {xi); 

130 ) 
131 int Linie::Drcapta ()  
1 12 { 
IJJ int x2; 
134 ,a = GctX() + Lung){ · XMin: 
135 ir (GetX() + LungX > XMax) 
136 { 
137 ,r (GctX() < = XMax) 
138 ,a =  XMax: 
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139 clse 
140 x2 • O; 
141 
142 rctum ("2); 
143 ) 
14'1 vold Unie::Afosare () 
l4S { 
146 char tcmpl4096]; 
147 int xl. "2; 
148 
149 xi • Stinga(): 
ISO "2 • Dreapta(): 
IS I E,q,and (valoare. aur, x2.x1, t<mp); 
IS2 ,r (xi i • O) 
153 of (x2 ! = 0) 
!S4 pullclll (xl, GctY(). x2. GetY(), &temp); 
IS5 
IS6 void Unic::Fix_lungimc (int L) 
157 { 
IS8 LungX • L; 
IS9 ) 
160 void Unie::Dilatarc () 
161 ( 
162 Stcrgerc (); 
16.l LungX +• I; 
164 Afisare !); 
16S ) 
166 void Unic::Dcformarc ()  
167 { 
168 Stcrgcrc (); 
169 if (LungX > O) LungX •• t:  
170 Afisare (): 
171 ) 
172 }; 
173 
174 class Dreptunghi : public Unic 
175 ( 
176 int LungY; 
m 
178 public: 
179 Drcptunghi::Drcptunghi (int lnitX. int lnitY)\ 
180 : Unic (lnitX, lnitY) 
181 
I 82 LungX • O; 
183 LungY • O; 
184 } 
18S void Drcptunghi::Afisarc () 
186 ( 
187 cbar tcmp 14096]; 
188 int xi, "2; 
189 
190 xl • Stinga(); 
191 x2 • Dreapta(); 
192 E,q,and (valoare, attr, ("2-xl + l)"LungY, tcmp); 
193 i((xl !• O) 
194 i( (x2 1• 0) 
19S puttelll (xl, GctY(),\ 
196 x2. GctY() + LungY•YMin, &ttmp); 
197 
198 void Drcptunghi::Fix_lungimc (int Ix. int ly) 
199 ( 
200 LungX • Ix: 
201 LungY • ly; 
202 ) 
203 void Drcptunghi::Dilatare (int xi, intyl) 
204 { 
20S Stcrgcrc (); 
206 LungX + •  xi; 
207 LungY + ,;.  yl; 
208 Afisarc (); 
209 ) 
210 void Drcptunghi::Defol'lllare (inl xi, int yl) 
211 I 

212 Stergcre (); 
213 i((LungX > xi) Lung){ • Lung){ • xi; 
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214 if (LungY > yl) LungY • LungY , yl; 
215 Afisare(); 
2111 ) 
217 }; 
218 
219 int main() 
220 I 
221 inl xi, yl, s, z; 
222 char tasta; 
223 Boolean sfirsit; 
224 li fond cu semn albastru 
22.S xl • l; yl • 1; 
226 Semn ' BScmn • new Semn (xi, yl); 
227 BScmn•>Scricrc (219); 
228 BScmn•>Sct_aur (BLUE); 
229 ror (••O; s<2S; s+ +) 

230 for (z•O; 2<80; z+ +) 
231 BScmn•>Copicrc (xl + z. yl +s); 
232 delele BScmn; 
233 printr c• Apasati o tasta .. ."): 
234 gctcb (); 
235 li Reprezinta si apoi modifica o linie 
236 xi • 10; yl • 10; 
237 Unic 'LScmn • new Unie (xi, yl); 
238 LScmn, >Sct_attr (RED, BWE); 
239 LScmn•> Fix_lungimc (60); 
240 LScmn•>Scricre C'•'); 
241 do 
242 I 
243 afirsit • LrUe; 

24'1 tasta • getcb (); 
24S ir (tasta • • O) 
246 ( 
247 sfirsit = false; 
248 tasta • gctcb(); 
249 switch (tasta) 
2SO ( 
2SI case 72: LScmn• >Dcplasarc (O. •I); 
2S2 brcak; 
2S3 case 80: LScmn• > Deplasare (O, l); 
2S4 break; 
2SS case 75: LScmn• > Deformare ( ); 
2S6 brcak; 
2S7 case 77: LScmn•> Dilatare ( ); 
2S8 break; 
2S9 li altceva decit tasta cursor 
260 default: sfirsil • thJe; 

261 ); 
262 }; 
26.J ) wbile (!sfirsit); 
264 LScmn•>Stcrgcrc (); 
26S delele LScmn; 
266 gctcb (); 
267 // Reprezinta si apoi modifica un dreptunghi 
268 xi • IO; yl = 2; 
269 Dreptunghi "DScmn • new Dreptunghi (xl, yl); 
270 DScmn•>Set_aur (CYAN, BLUE); 
271 DScmn•> Fix_lungimc ( IS:10); 
272 DScmn•>Scriere (219); 
273 do 
274 ( 
27S sfirsit • truei 
276 tasta • getcb Q; 
277 if (tasta • • O) 
278 ( 
279 1finit • false; 

280 tasta • gctch (); 
281 switcb (tasta) 
282 { 
283 casc 72: DScmn• > Deplasare (O. •l); 
284 break; 
28S casc 80: DScmn• > Deplasare (O. I); 
286 break; 
287 casc 7S: DScmn• >Deplasare (•I, O); 
288 break; 

Cursuri 

289 casc 77: DScmn•> Dcplasarc ( l, O); 
290 break.; 
291 // nu c  tasta cursor 
292 default: sfirsit • truc: 
293 }: 
294 }: 
29S } Wbile (!afirsit); 
296 DScmn•>Scricrc ('•'): 
297 do 
298 ( 
299 ,finit • true; 

300 tasta • gctcb (); 
301 if (tasta • • O) 

302 ( 
303 sfirsit • false; 
304 tasta • gctch (); 
30S switch (tasta) 
306 ( 
307 casc 72: DScmn• >Deformarc (O, 1) :  
308 break.; 
309 case 80: DScmn•> Dilatarc (O. I): 

310 breal<.; 
3 1 1  case 7S: DScmn•> Dcformare ( I ,  O); 
312 break; 
313 case 77: DScmn• >Dilatare (l, O); 
314 break: 
315 li nu e tasta cursor 
316 default: sfinit • true; 
317 }; 
318 }; 
319 } White (lsfirsit); 
320 DScmn• > Stcrgerc (); 
321 delctc DScmn; 
322 gctcb (); 
323 clrscr (); 
324 retum O; 
325 

EX74.CPP 

La clase derivate succesiv, apare pro­
blema succesiunii apelurilor construc­
torilor efectuate de compilator. Dacă 
clasa de bază a fost definită ca şi clasă 
virtuală, atunci constructorul clasei de 
bază va fi executat înainte de construc­
torii "derivaţi". Altfel, programul ape­
lează constructorii diverselor clase în 
ordinea declarării lor. Ceea ce pentru 
.clasa "Dreptunghi", derivată din clasa 
"Linie", înseamnă că întîi intră în joc 
constructorul din "Linie", apoi cel din 
"Dreptunghi". De exemplu la 
class Dreptunghi: public Punct, public Linie 

este apelat întîi constructorul "Punct", 
apoi cel din "Linie" şi apoi cel din "Drep­
ty_nghi". 

ln cazul claselor de bază virtuale, lu­
crurile se desfăşoară altfel. 

Nu este posibilă moştenirea directă a 
unei clase de bază spre o clasă derivată 

class C: public BAZA, public BAZA { ... } . 

C 

A1 A2 

BASIS 

Acest lucru se poate face numai indi­
rect: 
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Cursuri 

class Al :  public BASIS { ... } 
class A2: public BASIS { ... } 
class C: public Al ,  public A2 { ... } 

C 

A1 A2. 

BASIS 

Acum clasa C are două obiecte deri­
vate ale clasel BASIS. Aceasta poate 
genera probleme relativ la univocitatea 
sensului; acestea sînt ocolite prin inse­
rarea cuvîntului cheie "virtual". Atunci şi 
clasă de bază "BASIS" se mai numeşte 
"clasă de bază virtuală". Lucrurile se mai 
pot reprezenta şi formula în felul  
următor: 
class Al: virtual public BASIS { . . .  } 
class A2: virtual public BASIS { ... } 
class C: public Al ,  public A2 { ... } 

Un obiect al clasei ·c· are atunci un 
singur subobiect al clasei de bază BA­
SIS. Nu există însă nici o relaţie între 
clasele derivate A 1 şi A2.. 

După această scurtă incursiune în cla­
sele de bază virtuale, să ne întoarcem la 
succesiunea apelurilor constructorilor. 
Cei ai claselor de bază virtuale vor fi 
apelaţi de constructorii claselor nevir­
tuale. Dacă există mal multe clase de 
bază virtuale, atunci se consideră ordi­
nea declarării lor. Dar prin ce se recu­
noaşte un constructor? 
class X 

{ int y; 
public 
X (int z = O) {y = z}//constructor 

} ; [classnamc:: )classnamc{ ... } 
Parantezele drepte indică faptul că 

aceste simboluri pot fi omise, dacă 
constructorul este descris în interiorul 
clasei. 

Pentru destructor, se foloseşte carac­
terul "tilda" (" - ") . 
(classnamc: : J - classnamc { .. . } 

În general se poate spune: fiecare 
clasă dispune de obicei de o metodă 
(funcţie element) cu propriul ei nume, 
care conţine construcţia clasei. Analog, 
relativ la "destrucţie". 

Chiar dacă nu se indică un construc­
tor, compilatorul generează unul, aşa­
numitul constructor standard. La apelul 
acestuia "X: :XQ" nu se predau parame­
tri astfel înc'il valorile atribuite caracte­
ri�ticilor individuale ale obiectelor sînt 
nedeterminate. 

O altă variantă standard este oferită de 
compilator cu ajutorul constructorului 
de copiere: un obiect existent poate fi 
copiat pe un altul, fără ca să fie necesară 
comunicarea caracteristicilor obiectu­
lu i .  Pe baza programelor 
STDCNSTR.CPP şi CPYCNSTR.CPP, 
această stare de fapt poate fi înţeleasă 
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1 //Stdcnstr.cpp 
2 // ConstruclOr standard 

4 #include < iostream.h> 
5 

6 class X 
1 

8 inty; 
9 public: 
10 GetY() { retum y; } 
li }: 
12 
13 main() 
I◄ { 
15 X unu; 
16 COUl < < ·obiectul unu:•; 
17 cout < < unu.Get Y O < < "\n"; 
18 
19 X doi = unu; 
20 coul < < •Obiectul doi: •: 
21 COUI < < doi.Get V () < < "\n"; 
22 
23 X trei {doi); 
24 cout < < •Obiectul trei: •; 
25 cout < < trei.GetY O < < "\n•; 
26 } 
27 

STOCNSTR.CPP 

mai bine. De altfel, în figura 2, pentru 
obiectele "doi' şi "trei", construcţorul de 
copiere este utilizat 'din plin". ln final, 
toate trei obiectele au .şceeaşi valoare 
(aleatoare) în "y". l n  programul 
CPYCNSTR.CPP, numai primul obiect 
are valoare nulă, deoarece nu a fost 
transmis nici un parametru. Toate cele­
lalte 3 obiecte, cu numele "doi", '1rei" şi 

li Cpycnstr.cpp 
2 // Copy Construct0< 

#include < iostrcam.b > 
' 

6 class X 
1 

8 inty; 
9 public: 
10 X (int z = O) ( y = z; l 
l i  GetY() ( retumy; l 
12 }; 

13 
14 main() 
15 ( 

16 X unu; 
17 cout < < •obiectul unu: •: 
18 cout < < unu.Get Y () < < "ln•; 
19 
20 X doi(IO); 
21 cout < < -obiectul doi: •; 
22 COUl < < doi.GetY () < < "\n"; 
23 
2◄ X trei • dOt; 
25 cout < < •Obiectul trei: •: 
26 cout < < trei.Get Y O < < "ln"; 
27 
28 X patru(trei}; 
29 cout < < •obiectul patru: "; 
JO caut < < patru.GetY() < -:  •••• 
31 } 
32 

CPYCNSTR.CPP 

•patru" au valoarea 1 O, deoarece ele au 
fost create prin copiere. 

Stream-uri in C+ + 

Constructorii şi destructorii nu retur­
nează vreo valoare sau un tip. Spre 
deosebire de constructori, destructorii 
nu au niciodată parametri. La variabile 
globale, destructori i  sînt apelaţi la 
sftrşitul funcţiei "main ( )'. Succesiunea 
de apel a destructorilor este inversă ce­
lei a constructorilor. 

La clase derivate, destructorul clasei 
de bază poate fi declarat ca virtual. 
După care şi cei a� claselor derivate sînt 
virtuali. Prin aceasta se asigură parcur­
gerea tuturor destructorilor ierarhiei cla­
selor. 

În listingul CODP1 .CPP se realizează 
legătura celor două teme majore ale 
părţii a treia a cursului: se utilizează, pe 
lîngă constructori şi destructori� şi admi­
nistrarea dinamică a m�moriei. ln cadrul 
constructorilor, spaţiul de memorie ne­
cesar este cerut prin "new". Acest spaţiu 
de memorie este eliberat, după execuţia 
programului, de către destructorul co­
respunzător. 

în exemplul dat apare o altă caracteris­
tică fundamentală a C+ +- ului: utiliza­
rea streamuri lor (în eng leză, 
"stream" =fluviu) . 

Ca cele mai multe lucruri, stream-urile 
din versiunea 1 .2 respectiv forma lor 
extinsă din 2.0 îşi au originea în lexicul 
de bază al C-ului. Ele provin din unităţile 
standard 'stdin", "stdout" şi 'stderr''. 

• Cu ajutorul stream-urilor se tratează 
cele mai Importante sarcini care apar în 
cursul operaţiilor de intrare/ieşire. Aces­
tea cuprind şi intrări-ieşiri de fişiere sau 
şiruri. La ieşiri, se ţine seama de conver­
sii numerice sau în şiruri de caractere şi 
de formatări generale. La intrări se face 
o prelucrare a aracterelor "whitespace• 
('u',\t,\r,\n,\f,\v) . Aceste caractere au în 
comun faptul că la apelul funcţiei "isspa­
ce ( )" returnează aceeaşi valoare. 

Programele C+ + •startează' cu trei 
streamuri predefinite deschise. Acestea 
se numesc "cin", "cout' şi "ceri"' şi cores­
pund intrării standard, ieşirii standa�d şi 
ieşirii standard în caz de eroare drn C 
(stdin, stdout şi stderr) . 

Stream-ul de ieşire a fost legat de ope­
ratorul "<' ,  care a fost supraîncărcat. El 
leagă partea stîngă şi partea dreaptă, 
pentru a returna operandul stîng. De 
exemplu, 

cout < "Helio world\r.": 
are ca ef P.'-1 scrierea slrulul "Helio 

worlrt' :;;spre "cout". Totodată, "cout• 
preia şi sarcinile de formc1tare, rezolvate 
asemănător ca în printf. Dacă 'i" este de 
tip 'int' iar "I" de tip ' long•, atunci ins­
trucţiunile 

cout < i < • • < I; 
printr ("%d %I" I i, l)j 
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1 1/ codplcpp 
2 // CO!UINCIOri ai deatruCIOti 
3 // clase dinamice 
◄ 
S lindudc <stream.b> 
6 
7 class codp ( 
8 char •nr; 
9 char ' localitate: 
10 public: 
li  codp(); 
12 -codp(); 
13 void inlrod (ostrcam); 
14 ); 

15 
16 codp::codp() 
17 ( 
18 nr = ncw char (6(; 
19 localitate • ncw cluir [30); 
20 } 
21 
22 codp:; - codp() 
23 ( 

24 dclctc(6] nr; 
25 dclctc( 301 localimc; 
26 
27 
28 void codp::introd( os1tcam oul) 
29 ( 
30 COUl < < "codp: "; 
31 cin > > nri 
32 OUl < <  nr; 
33 
34 coul < < "Localitatea: "; 
35 cin > > localitate; 
36 oul < < localitate < < '\n": 
37 
38 

39 main() 
40 ( 

◄I codpcl; // ins!"nticre codp 
42 filcbu( (; li tampon pentru stream-ul de icsire 
43 
4� iC (f.opcn ("codp.dat", appeod) = = O) 
◄S cerr < < "Pisicn,I de coduri postale\ 
46 nu poate Ci deschis. ln'; 
◄7 clac ( 
48 'osltcam strim(&C); 
"9 et.introd (strim); 
so } 
St ) 

CODPl.CPP 

au exact acelaşi efect. Se poate apre­
cia care din cele două modalităţi de 
exprimare este mai clară. 

Deoarece în exemplul CODP1 .CPP se 
folosesc stream-urile versiunii 1 .2, la uti­
lizarea Borland C +  + 2.0 aceste clase şi 
metode trebuiesc adăugate la linkedita­
re din biblioteca "OLDSTRMx". 

Accesul la stream-urile vechi se recu­
noaşte după Instrucţiunea de Includere 
a STREAM.H, care încă nu apelează 
IOSTREAM.H. Acest lucru se întîmplă 
abia în fişierul FSTREAM.H, astfel incit 
aco lo  e ut i l izabi lă toată panoplia 
stream-urilor din 2.0. Sintaxa generală, 
simplificată a linkeditorulul este 
t lLnk < obj > ,  < cxc > ,  < map > ,  < lib > 

lnainte de prima virgulă se specifică 
toate fişierele obiect ce urmează să fie 
linkeditate. După ultima virgulă sînt spe-

lf 2 / 92 

cificate toate bibliotecile ce trebuiesc 
utilizate pentru ca să nu apară erori de 
genul "undefined . . .  " în timpul linkeditării. 
tlink cox, codpl, codp2, , oldstrmx ex 

Funcţie de modelul de memorie se 
deosebesc cileva fişiere. •x· caracteri­
zează fişiere!� dependente de modelul 
de memorie. ln 'cOx" este conţinut codul 
de pornire. Biblioteca funcţiilor runtime 
este memorată în modulul "ex", în timp 
ce funcţiile mai vechi relative la stream­
uri din versiunea 1 2 se află în "oldstrmx•. 
Apelul concret pentru modelul "small". 
tlink cos plzl, plzl„ oldstrms cs 

// codp2.cpp 
2 I/ constructori si destructori 
3 li operatori supraincarcali 
4 
S #include <fstrcam.b> 
6 
7 class codp ( 
8 char 'nr; 
9 cbar • tocalitate; 
10 public: 
li codp(); 
12 - codp(); 
13 void introd (); 
14 friend octrcam& operator < < (octrcam&, codp); 
15 }; 
16 
17 ostrcam& operator< <(octream& ou� codp c) 
18 ( 
19 oul < <  c.nr < < c.localit.atc < < "\n•; 
20 rctum out; 
21 
22 
23 codp::codp() 
24 ( 
25 nr = new char (6); 
26 localitate = oew char )30); 
27 } 
28 
29 codp:: -codp() 
30 ( 
31 deletcl6] nr; 
32 dclcte(30J localita1e; 
33 ) 
34 
35 void codp::introdQ 
36 { 
37 cout < < "codp: "; 
38 cin > >  nr, 
39 
40 cout < < 1...ocalitatea: •; 
41 cin > > localitate; 
42 
43 
◄◄ main() 
45 ( 
46 codp el; // iosuintiere codp 
47 filebuf f; // tampon pentru 11tcam-ul de iesirc 
48 
"9 if (C.open ("codp2.dat', ios::out + ioc::app) •• O) 
SO ccrr < < 'Fi,ierul de coduri posu,lc I 
St nu poate fi deschis. ln'; 
S2 elsc ( 
S3 osltcam atrim( &t); 
54 ctiotrod (); 
SS ,trim < <  ci; 
56 ) 
S7 ) 

CODP2.CPP 

Cursuri 

li Exemplul 7.S 
2 // obiecte dinamice. rara conatructori 
3 
4 #include <conio.b> 
S #include <atdio.b> 
6 #include < 11dlib.h > 
7 
8 conat XMu = 80; 
9 eonii YMax • 24; 
10 const XMin • I; 
li con,t YMin • I; 
12 cnum Boolean (false, truc}; 
13 
14 void E.,cpand (cbarw, cbar a, Înl I, char 'l) 
15 ( 
16 ini i; 
17 
18 Cor (i=O; i< =2'1; i=i +2) ( 
19 tli] • w; t[i+ 1] • a; 
20 ) 
21 ) 
22 
23 class Semn // defineatc clasa Semn 
24 
25 int x. y; // ooonlonatclc 
26 
27 public: 
28 char valoare; li valoare alfanumerica 
29 char attr; // atribut ecran 
30 // Scmn::Scmn (int loilX, int JnitY) 
31 // ( 
32 li • • lnitX; 
33 // y = lnitY; 
34 li ) 
JS li functii-elcment publice 
36 .inl Scmn::GetX O (retum x;) 
37 iot Scmn::GctY () (rctum y;} 
38 void Scmn::P01i1ion (iot PoaX, int PosY) 
39 ( 
40 • • PosX; y • PosY: 
41 } 
42 void Scmn::Citirc() 
43 ( 
◄◄ gettext (X. y, x. y, &valoare); 
4S J 
46 vinual void Scmn::ACisarc ()  
47 ( 
48 puttext (X. y, .,·y, &valoare); 
49 ) 
SO void Scmn::Saierc (char Sign) 
5 1  ( 
52 valoare " Sign; 
S3 1 Afisare ;J; 
54 ) 
SS void Scmn::BackColor () 
56 ( 
S7 int Color; 
S8 
59 if (attr > 128) ( 
60 Color = attr • 128; 
61 Color • _roit (Color, 4); 
62 attr • Color + 16 • Color + BLINK; 
63 } 
6◄ elsc ( 
65 attr • _rotr (au.r. 4); 
66 aur • aur + 16 • aur; 
67 } 
68 } 

69 void Scmn::Stcrgcre () 
70 I 
71 char Mvaloare. Maur; 
n li dupa stcrgcre. în obiect ramin nemodificate 
73 // datele pentru valoare si atribut !li 
14 

7S Mvaloare • valoare; Mattr = au.r; 
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Cursuri 

76 BackColor (); 151 xi = Stinga(); 226 Bool<!an rJirsi� 
n valoare • ' '; 152 ,a = Dreapta(); 227 I/ rond cu semn albastru 
78 Afisare (); 153 Expand (valoare, attr, '2-xl, temp): 228 x1 • l; yl c 1; 

79 valoare = Mvaloarc; allr • Maur. 154 ir (xl I= 0) 229 Semn •BSemn z new Semn O: 
80 155 ir(ll2 != 0l 230 BSemn->Position (xl,yl); 
81 void Semn::Miscare (int NewX. int NewY) 156 puttCJll (xi, GetY(), ,a, GetY(), &temp); 231  BSemn->Scriere (219); 
82 { 157 232 BSemn->Set_attr (BLUE); 
83 Stergere (); 158 void Linie::Fix_lungime (int L) 233 ror (1=0; 1<25; H +) 
84 Position (NewX. NewY); 159 ( 234 for (zaO; z<80; z+ + )  
85 Afisare (); 160 Lung)( = L; 235 BSemn->Copiere (xl+z,yl +s): 
86 l 161 } 236 dl<!l<!te BSemn; 
87 void Semn::Deplasare (int dirx, int dify) 162 void Linie::Dilatare () 237 print!(' Apasati o !alta -."); 
88 { 163 ( 238 getch (); 
89 Stergere (); 164 Stergere (); 239 li Reprezinta 1i apoi modirica o linie 
90 Position (x+difx, y+dify); 165 Lung)( + =  1; 240 xi • IO;yl = 10; 
91 Alisare (); 166 Afisare (); 241 Linie • LSemn = new Unie (); 
92 } 167 ) 242 LSemn- >Position (xl,yl); 
93 void Semh::Copiere (int NewX. int NewY) 16& void Unie::Derormare () 243 LSemn->Set_attr (RED, BLUE); 
94 { 169 { 244 LSemn->Fix_lungime (60); 
95 Position (NewX. NewY); 170 Stergere (); 245 LSemn- > Scriere (' -"); 
96 Afisare (); 171 if (Lung)( > 0) Lung)( -= I; 246 do 
97 ) 1n Afisare (); 247 ( 

98 void Semn::Set_attr (char fattr, char baur = O.I 173 } 248 sfintit = true; 
99 char Blink = O) 174 }; 249 tasta = getch (); 
100 175 250 if (tasta = =  0) 
101 if (batir < 8) 176 class Dreptunghi : public Unie 251 ( 

102 aur = faur • 16 • battr + Blint:; m ( 252 sfirsit = false; 
103 else 178 int LungY; 253 tasta = getch(); 
104 attr = faur + Blink; 179 254 switch (tasta) 
105 } 180 pu&lic: 255 ( 

106 }; 181 I/ Dreptunghi::Dreptunghi (int lnitX, int lnitY)\ 256 case 72:. LSemn->Deplasare (0. -1); I/ 1u1 
107 182 li : Unie (lnitX. Init Y) 257 break; 
108 class Unie : public Semn 183 I/ ( 258 case 80: LSemn->Deplasare (0, 1); I/ jos 
109 { 184 li Lung)( = O; 259 break; 
1 10 protected: 185 li LungY = O; 260 case 75: LSemn-> Deformare (); li stinga 
lll tnl Lung)(; 186 li I 261 brcak.; 
1 12  public: 187 262 case n: LSemn-> Dilatare (); li dreapta 
1 13 I/ Linie::Unie (int lnitX. int lnitY)I 188 void Drcptunghi::Ar11are () 263 break; 
114 li : Semn (lnitX. lnitY) 189 ( 264 li altceva decit tasta cursor 
115 li { 190 char temp 14096); 265 default: sfirsit • true; 

1 16 // Lung)( = O; 191 tnt xl, "2; 266 };  

117 I/ } 192 267 }; 

118 193 xl = Stinga(); 26& ) while (!sfirsit); 
119 int Unie::GetL O { retum Lung)(; ) 194 ,a = Dreapta(); 269 LSemn-> Stcrgcre (); 

120 int Unie::Stinga ()  195 Expand (valoare, aur. ("2-xl + l)°LungY, temp); 270 delctc LScmn; 
121 { 196 if(xl != O) 271 getch (); 
122 int xl; 197 if (ll2 != O) 2n li Reprezinta si apoi modifica un dreptunghi 
123 xi = GetX() - XMin + I; 198 pultCJll (xi, GetY(),\ 273 xi = lO;yl = 2; 
124 if (GctX()  < XMin) 199 ,12, GetY() +LungY-YMin. &temp); 274 Dreptunghi • DSemn a new Dreptunghi (); 
125 { 200• 275 DSemn->Position (xl,yl); 
126 if (GetX() +LungX > XMinl 201 void Dreptungbi::Fix_lungime (int Ix, int ly) 276 DSemn->Set_attr (CY AN, BLUE); 
127 xi = XMin; 202 ( 2n DSemn-> Fix_lungime (15, 10); 
128 clse 203 Lung)( = Ix; 278 DSemn->Scriere {219); 
129 xi = O; 204 LungY "' ly; 279 do 
130 20S } 280 
131 retum (xi); 206 void Dreptunghi::Dilatarc (int xi, int yl) 281 sfinit = t.rue; 
132 ) 207 { 282 tasta a getch (); 
133 int Unie::Dreapta O 208 Stergere (); 283 if (tasta � z O) 
134 { 209 Lung)( + •  xi; 284 ( 
135 int a: 210 LungY +� yl; 285 sfirsit = false; 
136 ,a =  GetX() + Lung)( - XMin; 211 Afisarc (); 286 tasta = getch (); 
137 ,f (GetX() + Lung)( > X Max} 212 } 287 switch (tasta) 
138 ( 213 void Dreptunghi::Deformare (int xi, intyl) 288 { 
139 if (GetX() < = XMax} 214 ( 289 case 72:. DSemn-> Deplasare (0, -1 ); li sus 
140 ,a =  XMax; 215 Stergere (); 290 break; 
141 else 216 if (LungX > xi) Lung)( = Lung)( - xi; 291 case 80: DSemn-> Deplasare (O. l); li jos 
142 ,a =  O; 217 if (LungY > yl) LungY = LungY -yl; 292 brcak; 
143 218 Afisare(); 293 case 75: DSemn->Deplasarc (-1, O);// stinga 
144 retum {x2); 219 ) 294 break; 
145 } 220 ) ;  � case n: DSemn->Deplasare (I, O);// dreapta 
146 void Unic::Afisarc () 221 296 break; 
147 { 222 int main() 297 // nu e tasta cur,or 
!48 char 1empf4096); 223 { 298 default: sfirs1t -= truc; 
149 lnl xl, x2; 224 ,nt xi, yl, s, z; 299 ); 
150 225 char tasta; 300 ) ;  
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301 ) wbile (l1fini1); 
30'2 DSemn->Scriere ('•'); 

303 do 

304 ( 
JOS 1firsi1 • truc; 
306 1a11J1 • getch (); 

307 if (iasia • • O) 

308 { 
309 sfir,it • false; 

310 wia • getcb (); 

Jll swilch (IJIILa) 
312 { 
313 case 72: DSemn-> Deformare (0. l); 

314 brea� 

31S cue BO: DSemn-> DilalJlre (O. 1); 

316 break; 

317 cue 7S: DScmn->Deformare (1, O); 
318 bre1k; 
319 caoe n: DSemn->Dilaiare (1, O); 

320 brea� 

321 // nu e Wla cursor 
322 defauli: 1firai1 • true; 

323 ); 

324 ); 
325 } while (l1fini1); 

326 DSemn->S1ergere (); 

327 delete DScmn; 

328 getcb (); 

329 clr,cr Q; 

330 retum O; 

331 } 

EX7S.CPP 

Constructori plus dinamică. 

În llstingul CODP2. CPP se lucrează cu 
streamurile versiunii 2.0. Acest lucru 
poate fi recunoscut d upă instrucţiunea 
de includere a FSTREAM.H în loc de 
STREAM.H .  Deoarece compilatorul 
Borland C+ + lucrează, în mod stand­
ard, cu biblioteca mai nouă a stream­
urilor, acest exemplu poate fi rulat direct 
din mediul de dezvoltare, fără un apel 
explicit al linkeditorului. 

O altă particularitate a C+ + este inte­
grată în listlngul CODP2.CPP: dacă e 
posibilă supraîncărcarea constructori­
lor, atunci de ce n -ar fi posibilă su­
praîncărcarea operatorilor? Acest lucru 
se întîmplă cu operatorul "put" ("< ") al 
c lasei "ostream• . O astfel de su­
praîncărcare a operatorilor nu este alt­
ceva decît o redefinire a operatorului 
corespunzător. Pentru aceasta, în clasa 
corespunzătoare trebuie inserată o de­
claraţie "friend", care specifică că există 
p modificare în legătură cu operatorul. 
ln continuare mai trebuie doar specifi­
cată noua funcţie a operatorului. Clase­
le " istream• şi •ostream• sînt c lase 
derivate din clasa "ios•. Prin expresia: 
i06::app + ios::out 

modul de deschidere al fişierului este 
fixat astfel încît fişierul este creat în cazul 
cînd nu există. Dacă există, se va scrie 
în el, în continuare, de la sfirşlt. 

Cu aceasta, consideraţiile relative la 
constructori şi destructori se încheie. 
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Folosirea listelor 
în limbajul Prolog 

(continuare din pag. 48) 

Mecanismul de revenire este destul de 
contestat în lumea informaticienilor da­
torită consumului "inutil' de memorie şi 
timp, dar este mecanismul care ne ga­
rantează că, atunci cînd solicităm acest 
lucru, găsim TOATE soluţiile unei pro­
bleme, în mod automat. Acesta este 
aspectul care face din limbajul Prolog 
cel mal puternic instrument în demon­
strarea automată a teoremelor şi în ge­
neral a tuturor problemelor legate de 
Inteligenţa artificială. 

Mecanismul de revenire este puternic 
perturbat în activitatea sa de către pre­
dicatul " I "  (cut). De aceea este bine să 
folosim cut-ul doar acolo unde sîntem 
absolut siguri că nu se pot genera soluţii 
utile. Un exemplu de folosire adecvată 
a acestui predicat poate fi regăsit în 
programul care măsoară viteza de sor­
tare a unei liste, mai precis în cazul 
predicatului care generează lista de nu­
mere aleatoare. Dacă înlăturăm cut-ul 
dinaintea apelu lu i  recursiv"gene­
rez(C1 ,X)' singurul rezultat va fi aparijia 
mesajului de eroare referitor la umple­
rea stivei şi acesta doar dacă încercăm 
să generăm list� prea lungi (număr ma­
re de iteraţii) . lncercaţi să modifcaţi 
numărul de elemente care compun lis­
ta, înlocuind constanta "500" cu "50" şi 
îndepărtaţi cut-ul. Nu veţi sesiza nici o 
diferenţă în funcţionarea programului 
!cu excepţia lungimii listei şi a timpului). 
ln schimb stiva consumată va fi mai 
mare. 

În alte situaţii adăugarea unui "cut" 
poate determina programul să facă cu 
ţotul altceva decît ceea ce ne aşteptăm I 
lncercaţi să adăugaţi un "cut" înaintea lui 
"A< =X" din prima clauză a predicatului 
'sort1 "din programul de sortare. Rezul­
tatur va fi cu totul altul dacit cel scontat 
în momentul conceperii predicatului! 
Pentru a avea date informative asupra 
stivei se poate folosi predicatul 
"storage(Stack _ size,Heap _ size, 
Trai/_ size)" care returnează dimensiuni­
le corespunzătoare pentru cele trei zo­
ne de memorie menţionate. Dar aceasta 
este deja altă poveste. 

Sper că din exemplele anterioare v-am 
convins de faptul că, deşi nu există nici 
un predicat care să prelucreze liste, pu­
tem face prelucrări complexe asupra 
acestora cu un efort destul de mic. Suc­
ces I 

ing. PanteaAdrian 

Cursuri 

PC-uri extensibile 

(continuare din pag. 32) 

Suplimentar, trebuie luate în seamă şi 
elementele clasice d e  extensibilitate: 
capacitate maximă de memorie, număr 
maxim de drive-uri, etc. 

Decizia de schimbare a microproce­
sorului trebuie luată după o analiză mi­
nuţioasă a necesităţilor aplicaţiilor pe 
care le rulaţi în mod curent. Practic tre­
buie să fiji siguri că principala cauză a 
slabelor performante care v-au condus 
la necesitatea extinderii, se datoresc mi­
croprocesorului şi nu altor componente 
ale sistemului. De exemplu, dacă sînteţi 
nemuijumit de viteza Windows-ului, s-ar 
putea să obţineţi rezultate mai bune 
schimbînd adaptorul grafic decît micro­
procesorul. 

ln concluzie, se poate spune că PC­
urile extensibile oferă, faţă de cele clasi­
ce, o şansă în plus în încercarea de a 
ţine pasul cu înnoirile tehnologice şi cu 
necesităţile crescînde ale aplicaţiilor. 
Această şansă este gratuită atîta timp cil 
preţul unui PC extensibil nu diferă de cel 
al unui  PC clasic. P entru c ine se 
gîndeşte serios la posibilitatea extinderii 
microprocesorului in viitor, PC-urile ex­
tensibile oferă, în general, mai multe 
garanţii decît orice altă variantă, ele fiind 
proiectate cu posibilitatea extinderii pro­
cesorului 1n gînd. 

Există totuşi şi riscul ca un utilizator 
care a cumpărat un PC extensibil să nu 
mai fie satisfăcut la un moment dat de 
variantele de extindere a procesorului 
oferite de fabricant, în măsura în care 
acestea nu ţin pasul cu avansurile teh­
nologice. 

PC-urile extensibile introduc noi criterii 
în luarea deciziilor de achiziţionare a 
unul PC, fapt care poate fi considerat de 
unii ca o bătaie de cap suplimentară, iar 
de a�II ca o cale benefică de economi­
s�e a banilor de investiţii. 

ln partea a doua a articolului vom pre­
zenta cîteva tipuri de PC-uri extensibile 
printre care şi cîteva care vor fi comer­
cializate în ţară de firma DARIAN ROM 
SUISSE SRL 

Mitica Caraiani 
DARIAN ROM SUISSE SRL, 

tel. 95/ 123611, fax. 95/ 124567 

55' 



Story 

CÎnd cade reţeaua 

Este ora �. administratorul reţelei 
tocmai s-a aşezat pe canapea; se odih­
neşte ascuttînd muzică clasică şi bînd 
un pahar de vin roşu. A trecut încă o zi 
încărcată pentru responsabilul principal 
cu sistemul de comunicaţii al întreprin­
derii. 

Sună telefonu l  "Avem mari proble­
me", îi spune tehnicianul reţelei, "n-am 
vrut să vă deranjăm acasă, dar ştiţi şi 
dvs. cum este directorul şi dacă află, că 
datele i-au fost distruse, ... şt�i şi dvs." 

În toate întreprinderile care posedă 
un sistem informaţional şi de comuni­
caţii mare există lucrători care răspund 
de funcţionarea bună a acestora 24 ore 
din 24. Toţi pot relata despre evenimen­
te care le-au răpit somnul. De cele mai 
multe or1 acest fel de evenimente duc la 
modificări esenţiale în cadrul reţelei. 

Cunoscînd experienţa altor adminis­
tratori şi ştiind, cum anume au fost 
îndepărtate problemele apărute, se pot 
evita multe catastrofe. 

Backup-ul perfect 
Cu aproximativ un an în urmă s-a 

ajuns la un CRASH al server-ului princi­
pal dintr-o intreprindere internaţională 
de construcţii. Server-ul, conţinînd o 
bază de date de 2 GByte, plină cu infor­
maţii importante, avea în componenta 
sa un harddisk defect. Tocmai pentru 
un astfel de caz administratorul a fost 
pregătit şi cumpărase din timp un sis·­
tem de backup tip State-of-the-Art pe 
care a efectuat cu conştiinciozitate toate 
salvările de siguranţă. ln�ial această 
întîmplare nu a neliniştit pe nimeni, 
deoarece se ştia că un harddisk poate 
"să-şi dea sufletul" odată şi odată. 

Deci a fost schimbat harddisk-ul şi 
testat. După ce server-ul a fost configu­
rat din nou, s-a putut începe procedeul 
de restaurare. Dar spre surprinderea tu­
turor datelor salvate nu au putut fi res­
taurate. Administratorul tot încerca să 
copieze datele de pe sistemul de bac­
kup pe server. Dar degeaba. După 15 
încercări succesive a telefonat pro­
ducătorului acestui sistem. Abia atunci 
a leşit la iveală faptul, că software-ul de 
backup pe care îl folosea era într-una 
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din primele versiuni l ivrate, care 
conţinea o "scamă" Cu această versiu­
ne nu s-a putut face însă nici o restau­
rare. 

Destul de puţini producători oferă 
hardware pentru Backup. Funcţionalita­
tea acestor aparate se aseamănă de 
obicei foarte mult. Cele mai mari dife­
renţe se pot observa la soft. Unele pro­
duse salvează doar datele, în timp ce 
altele salvează şi anumite tabele ale di­
rectoarelor sistemului de operare al 
reţelei cil şi funcţiile LAN. Dacă backup­
ul este executat doar pentru date la o 
restaurare va trebui mai întîi configurat 
server-ul. Unele sisteme de backup per­
mit utilizatorilor efectuarea de copii de 
siguranţă a datelor de pe PC-uri Desk­
top. În acest caz reţeaua este folosită ca 
şi mediu de transfer. 

Sistemul de backup al întreprinderii 
de construcţii avea multe funcţii folosi­
toare. El funcţiona perfect, cînd trebuia 
să salveze fişierele sistem şi de date. În 
schimb restaurarea n-a funcţionat, iar 
datele au fost pierdute pentru totdeau­
na. Nu este vorba aici doar de lansarea, 
de către producător, înainte de vreme a 
unui produs ci şi de faptul că adminis­
tratorul s-a pripit. Este foarte bine că se 
introduc tehnologii noi, şi de regulă 
acest pas este răsplătit cu avantaje se­
rioase în activitatea zilnică. Este însă 
foarte important să fie luate şi măsuri de 
precauţie atunci cînd se folosesc prima 
oară produse noi, care încă nu au fost 
testate în practică. În cazul de faţă ar fi 
trebuit să aibă loc o testare amănunţită 
a sistemului de backup înainte de a-l 
folosi efectiv. Ar fi fost de datoria admi­
nistratorului să se convingă că sistemul 
nu doar salvează ci şi restaurează date­
le. 

Tunete şi fulgere 
Ce are în comun un jucător de golf, 

care se află singur în mijlocul terenului 
de golf, şi un server care se află lingă 
geamul unui birou? Răspuns: Ambii pot 
fi loviji de trăznet. 

Acest lucru s-a întîmplat cu adevărat. 
Server-ul unul punct de lucru care se 
afla în exteriorul unei întreprinderi de 

comerţ se afla lingă un geam deschis, 
şi într-o seară - a fost lovit de trăznet. În 
mod curios fluxul imens de energie a 
trecut prin server şi s-a descărcat în 
imprimanta laser cuplată la server. 
Aceasta s-a ars imediat. 

A doua zi administratorul a fost 
aşteptat de utilizatorii miraţi, care îi ra­
portau despre imprimanta carbonizată. 
Ca printr-o minune server-ul a trecut 
peste întîmplare doar cu un mic •şoc". 
lntreaga putere a trăznetului a afectat 
doar imprimanta, care nu a mai putut fi 
reparată. 

De multe ori server-ele sînt tratate ca 
şi dulapurile din birouri. Ele se plasează 
într-un co�, care întîmplător este liber, şi 
sînt folosite şi ca suport pentru flori. Nu 
trebuie uitat că aceste boxe sînt foarte 
importante pentru întreprindere şi mai 
ales că ele conţin foarte multe cu­
noştinţe. 

Tot mai evidentă devine tendinţa de 
a centraliza reţeaua fizică. Aceasta se 
realizează prin îmbunătăţirea strategiei 
de cablare, a sistemelor de reţea şi a 
metodelor de management. Din ce în ce 
în mai multe locuri componentele hard­
ware cele mai importante ale sistemului 
se păstrează în camere închise climati­
zate. Aici nu este vorba despre o reve­
nire la •metodele mainframe", ci încet 
s-a ajuns la concluzia că aparatele LAN 
trebuie să fie protejate la fel ca şi bătrînul 
CALCULATOR. Este vorba doar de 
centralizarea reţelei fizice. Reţeaua lo­
gică, deci accesul la date, rămîne în 
continuare distribuită. 

Nu doar datele valoroase, ci şi boxe­
le, care le conţin, trebuie tratate cu grijă. 
În orice caz ar trebui folosită o sursă de 
tensiune neîntreruptibilă. Dar şi aceasta 
trebuie testată mai întîi, scoţînd pur şi 
simplu stecker-ul din priză. 

Server-ul dispărut 
"În dimineaţa aceasta am intrat în 

reţea, şi unul dintre serverele noastre a 
dispărut. Este vorba despre serverul vir­
tual de pe mainframe-ul DEC. Ştie cine­
va unde poate fi?" 

Acest lucru s-a întîmplat într-adevăr 
într-o întreprindere în care un VAX 
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(DEC) era fost folosit în acelaşi timp atit 
ca HOST cit şi ca server virtual pentru 
LAN-ul cuplat. 

Astfel Inginerii şi administratia puteau 
transfera date între aplicaţiile LAN şi 
HOST. Într-o dimineaţă utilizatorii au 
fost nevoiţi să observe că unităţile VAX­
ului, care au fost repartizate LAN-ului, 
au dispărut. Nu s-au putut găsi nici da­
tele nici sistemul de operare portabil 
LAN. 

După ce nu s-a putut descoperi nimic 
stricat pe VAX, au fost verificate persoa­
nele care s-au aflat în întreprindere la 
sfîrşitul săptămînii. S-a aflat astfel că în 
întreprindere a fost rezent şi un cola­
borator dintr-o altă întreprindere. 

La acel sfîrşit de săptămînă sistemul 
de operare al V AX-ului a fost înlocuit cu 
o nouă versiune. Tehnicianul de servi­
ce, care şi-a dat acordul , n-a ştiut că 
sistemul de operare LAN a fost instalat 
ca subsistem în cadrul sistemului de 
operare VAX. El a executat un simplu 
UPGRADE. În acest fel s-a scris peste 
toate sectoarele rezervate sistemului de 
operare LAN. Din fericire întreprinderea 
făcuse salvări regulate. Reinstalarea 
server-ului logic a durat însă mult timp 
şi l-au costat mu�i nervi pe administra­
tor. 

Sigur nu s-ar fi ajuns la scrierea peste 
LAN, dacă ar fi 9Xistat o documentaţie 
amănunţită. Chiar şi o atenţionare asu­
pra caracteristicilor speciale ale acestui 
VAX ar fi fost de ajuns pentru a evita 
asemenea probleme. Acest lucru este 
valabil mal ales atunci cînd în sistem au 
fost implementate soluţii proprii. 

LAN omoară 
pe Mainframe 

·ce a făcut LAN-ul dumneavoastră 
cu Mainfram-ul meu?" exclamă respon­
sabilul minicalculatorului. "LAN-ul nu a 
stricat de fapt Mainframe-ul, doar con­
troller-ul şi cca. 30 de utilizatori sînt afec­
taţi. . .  " 

O societate internaţională de comer­
cializare a petrolului s-a hotărît să cum­
pere un Gateway 3270 la un preţ 
acceptabil. După ce Gateway-ul a fost 
instalat un întreg şir de utilizatori pasio­
naţi de LAN au încercat să facă transfe­
ruri de date către mainframe. 

Controller-ul cluster-ului 3174, la ca­
re a fost legat Gateway-ul "şi-a dat du­
hul" în momentul în care nu a mai putut 
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deservi toate cererile. Pe lîngă cererile 
din LAN s-au mai adăugat şi cele ale 
utilizatorilor de la terminale. 

Urmarea: La scurt timp administrato­
rul a primit un număr imens de telefoane 
de la utilizatorii mainframe supăraţi. 
Pentru eliminarea blocării a fost nece­
sară iniţializarea, controller-ului. Ca ur­
mare a acestei întîmplări pozijia ?????? 
de LAN din întreprindere a fost întărită şi 
administratorul de LAN şi-a pierdut cre­
dibilitatea. 

La cumpărarea de LAN-uri sau de 
produse LAN-Host nu preţul trebuie să 
fie argumentul hotărîtor. Ca la multe alte 
produse, importantă este calitatea lor. 

Cădere în ciuda toleranţei de eroare 
S-a întîmplat într-o seară la ora �. 

Telefonul a sunat: "Cred că ar fi mai bine 
să veniţi la birou", s-a comunicat admi­
nistratorului. Ceea ce se întîmplase la 
întreprindere nu va putea fi uitat prea 
repede nici de conducere, nici de utili­
zatori şi nici de administrator. 

În seara respectivă c�iva colaborato­
ri au lucrat pînă tîrziu cînd s-a constatat 
că reţeaua a "căzut". "Dar este posibil", 
a declarat un utilizator, care, a crezut 
pînă atunci că aplicaţia sa ar fi protejată 
prin toleranta de eroare a LAN-ului. Un 
apel telefonic la secţia de suport al fur­
nizorului sistemului confirmă: LAN avea 
toleranţă la eroare, şi totuşi a "căzut". 

Ceea ce era mai rău în această si­
tuaţie nu era căderea sistemului, ci fap­
tul, că această posibilitate nu a fost 
pusă în discuţie niciodată. Deci nimeni 
nu a fost pregătit pentru această even­
tualitate. În plus s-a constatat că com­
petenta furnizorului lasă de dorit. Au fost 
necesare mai mult de 3 zile pentru a 
găsi stricăciunea. Un controller de disc 
şi-a încetat activitatea. LAN-ul Jolerant la 
erori nu dispunea pentru asigur,;1rea da­
telor decît de o oglindire a unităţii şi nu 
şi de un duplicat al harddisk-ului. Pentru 
ambele unităţi nu exista dacit un con­
troller de disc şi o singură alimentare. 

Deci controller-ul stricat a distrus da­
tele de pe ambele unităţi. 

Situaţia a devenit mai tensionată 
deoarece întreprinderea se afla într-o 
perioadă de economisiri: de aceea PC­
uri ieftine avînd o capacitate de memo­
rare mare au fost folosite ca servere. 
Astfel de aparate însă sînt fabricate doar 
de puţini producători. A durat 4 zile pînă 
cînd a putut fi găsit un nou controller. 

Story 

Responsabilitatea reţelei nu poate fi 
dată niciodată producătorului produsu­
lui sau revînzătorului. Răspunderea 
pentru sistem este doar a întreprinderii 
şi deci a responsabilului de reţea. Tre­
buie create planuri pentru situaţii ex­
cepţionale, astfel încît oricînd să se 
poată rezolva problemele care apar. 

Vise dulci 
Cum se P,Ot deci evita aceste coşma­

ruri? 
O alternativă este să-li schimbi me­

seria. Dar atunci nu s-ar mai putea spu­
ne asemenea poveşti. Importantă este 
tratarea LAN-ului cit şi a server-ului cu 
aceeaşi grijă cu care s-a lucrat şi în 
lumea microcalculatoarelor. Multă lume 
încă mai consideră LAN-ul o jucărie, 
deoarece este relativ ieftin. Dar dacă 
LAN-ul a ajuns o componentă impor­
tantă a muncii zilnice, atunci trebuie lua­
te aceleaşi măsuri riguroase, ca şi în 
cazul mainframe-ului. 

Mai există şi o altă alternativă: dacă 
seara ne-am aşezat pentru a ne odihni 
pe canapea, atunci să decuplăm telefo­
nul. 

(M.J.) 
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Şotii 
Doriţi să faceţi o surpriză colegilor Dvs. îndrăgostiţi de Paradox? 

Introduceţi următorul program în Turbo Pascal şi ii instalaţi astfel 
(presupunind că aveţi pe dischetă programul sub numele 
TEST.EXE): 

C:\PDOX35> REN PARADOX.EXE PARADOX.OVR 

C:\PDOX35> COPY A:TEXT.EXE PARADOX.EXE 
Ce se va întimpla la lansarea comenzii PARADOX ? 
• se va încărca de fapt programul Dvs, care va pregăti mai intii 

buffer.ul pentru zona tampon a tastaturii cu 2 caractere: 'e' si 'y' 
(codurile SCAN şi ASCII ale celor două caractere) ; 

· se va executa o comandă REN PARADOX.OVA PARADOZ.EXE 
• se va lansa în execuţie programul PARADOZ.EXE (care este de 

fapt adevăratul PARADOX); 
• acesta nu va avea nici un parametru în linia de comanda 

(deoarece falsul PARADOX nu•i transmite nimic), astfel incit el va citi 
de la tastatura comenzile pe care urmează să le execute; 

• deoarece în buffer•ul de tastatura sint deja depozitate două 
caractere, programul se va conforma comenzilor primite ('Exit' şi 
'Yes') şi îşi va termina execuţia; 

• se va executa o comandă REN PARADOZ.EXE PARADOX.OVA; 
• în final va apare un mesaj care ii va pune pe gînduri pe operator! 

{$M 1024,0,0} {$D.,L-,S·} 
uses dos; var ss,zz:dlrstr; fis:file; 
begln memw[0:$4la] :=30; memw[0:$4lc):=34; 
memw [0:$4le]:=4709; memw(0:$420] :=5497; 
ss:= paramstr(0); zz:=ss; zz[0) :=chr(ord(zz[0])•3); 
u� =zz+'OVR'; ss(ord(ss[0))-4) :='Z'; 
asslgn(fis,zz); rename(fts,ss); exec(ss,"); 
asslgn(rts,ss); rename(Os,zz); 
wrileln('Only God can help you !'); end. 

mat. Nelu Cozac 

Comenzi pentru grupuri de fişiere 
Uneori am dori să executăm comenzi de tipul: 
1YPE •.PAS 

O alternativă o oferă programul UFD. Astfel pentru a putea 
executa o 'comandă' DOS 

(d: ) ( palh] filename[.extenslon] afd 
unde afd este un nume ambiguu (în care pot apărea joker•ii • şi 

?) , iar comanda poate fi executată numai cu nume neambigue, vom 
putea folosi cu succes comanda: 

UFD[.BAT] [d: ) ( palh)Olename(.extension) ard 
'Secretul" constă în folosirea în fisierul de comenzi a unei linii de 
forma: 

FOR %%f IN (%2) DO %1 %%f 
Dar totul se mai poate complica: de ce să nu ştim pentru care 

fisier %%f se va executa comanda? Pentu aceasta vom folosi în 
fisierul de comenzi: 

FOR %%r IN (%2) DO CALL UFFFFFFD o/ol %o/of 
Sarcina fişierului UFFFFFFD.BAT este de a executa comanda 

DOS pentru un fişier specificat printr•un nume neambiguu şi de a 
afişa comanda. O soluţie ar putea fi: 

rem ···UFFFFFFD.BAT··· 

echo o/ol %2 > con 

%1 %2 
S•ar putea încerca şi afişarea prompt-ului: 

rem ••• UFFFFFFD.BAT··· 

echo on 
%1 %2 > nul 
@echo orr 

În acest caz în linia afişată apare şi '> nul'. Oricum, afişarea 
corectă a prompt•ului este o temă interesantă. Şi acum conţinutul 
celor două fişiere de comenzi cu menţiunea că au fost testate sub 
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MS•DOS 3.30 al firmei MicroSoft. 

stud. Socaciu Ioan . Tiberiu, Cluj 
.............. ufd.bat ................ . 
echo .......................................... . 
echo . (C) SokySort 1991 
echo . Wrlten by Socaclu Ioan • Tiberiu 

echo . 
echo . UFD ver 1 .1  ; 1991 • 08 . 14 . 
echo . Adress: Ariesulul 101/55, CluJ, Romania . 
echo . Phone : 40 • 5 •140047 ( from abroad ) • 

echo . 95 . 1 40047 ( rrom Romarua ) .  

ecbo .......................................... . 

Ir /b= =%l goto help 

Ir /H = = %1 goto help 

lr ?= =%1 goto help 

for %o/or ln (%2) do call ufflffld %1 %%f 
goto stop 

:help 
echo /················----···································---\ 
echo I Slntax: UFD [.BAT) ( /h \ /H \ ?  \ Olename ( .EXE \ .COM \ 
.BAT ] ufd ) I 
echo \......................................................................... / 

:stop 
echo on 

rem •············· uJTITffd.bat •············· 

echo o/ol %2 >con 
o/ol %2 

Deprotejarea fişierelor sub DR-DOS 
Ca o replică la DOS-ul 3.30 al firmelor Microsoft şi IBM a apărut 

DOS-ul firmei Digital Research (DR-DOS), o versiune elegantă de 
DOS, cu multe (chiar foarte multe) comenzi noi şi cele vechi cu mai 
multe opţiuni. O nouă comandă externă care apare este PASSWORD 
cu ajutorul căreia pot fi protejate prin parolă diverse fişiere. Parolele 
au o lungime de 8 caractere, astfel că utilizatorii pot folosi cu succes 
ca şi parolă seria de la buletinul de identitate. 

Protecţiile pot fi la citire(r), scrlere(w), ştergere(d), precum şi orice 
combinaţie a acestora. De exemplu protecţia completă este rwd. 
Pentru alte detalii, precum şi pentru sintaxă nu aveţi decît să tastaţi 
PASSWORD /H. 

S•ar putea să fi uitat parola, sau (de ca să nu o spunem pe şleau: 
tentaţia copierii fişierului colegului este mare • de genul celei de a 
minca mere interzise în grădina biblică . . .  ) .  Pentru aceasta trebuie 
să ne amintim de structura intrărilor intr•un director: 32 de octeţi cu 
următoarea semnificaţie: 

00h-07h numele fişierului 
08h-Oah extensia fişierului 
0bh atributele fişierului :  (pe biţi :  normal, protejat, 

scriere, ascuns, sistem, etichetă volum, subdirector, 
arhivat) 

0ch-1 Sh rezervaţi 
16h-17h ora ultimei modificări 
1 8h-1 9h data ultimei modificări 
1 ah• 1 bh prima unitate de alocare 
1 ch•20h dimensiunea fişierului 
Ei bine, PASSWORD marchează diversele protecţii şi informaţiile 

despre parolă pe octeţii rezervaţi. Este de ajuns să puneţi OOh pe 
octeţii 14h si 1 Sh intrind cu PCTOOLS, NU sau orice alt utilitar de 
lucru la nivelul discului. De asemenea vă invităm să scrieţi un 
program de deprotejare ţinind cont că există deja scrise rutine de 
citire şi scriere sector (vezi 'if 6/91 , pp52•53) sau eventual dacă doriţi 
să vă scrieţi propriile dumneavoastră rutine folosiţi întreruperile 25h 
şi 26h. Succes! 

stud. Socaciu Ioan - Tiberiu, Cluj 

if 2 / 92 



Paza bună ... 
Se întimplă uneori ca, după o funcţionare normală a calculatoru­

lui, să apară la consolă un mesaj de tipul: 
"Invalid drive specification", 
atunci cînd încercăm să accesăm una din partiţiile discului hard. 

Este un semn că tabela de partiţii (Master Boot Record) a fost 
alterată, şi pentru marea majoritate a utilizatorilor singura Ieşire o 
reprezintă reformatarea discului şi inevitabila pierdere a tuturor 
Informaţiilor conţinute de acesta. 

De asemeni, în urma modificării accidentale a parametrilor din 
SETUP (tip disc, configuraţia perifericelor), este posibil să apară 
mesaje de genul: 

•Non system-disk or disk error", sau 
"CRC mismatch ln CMOS', etc. 
Programul pe care vi-l propun permite salvarea tabelei de partijii 

şi a informaţiilor din CMOS, şi restaurarea în caz de necesitate a 
acestor informaţii. Prin refacerea tabelei de partijii, el va distruge 
automat şi orice virus de boot apărut între timp. 

Pentru a obţine un program executabil se poate folosi TurboAsm, 
după cum urmează: 

C:\MYDIR> TASM !Z/f XXX 

C:\MYDIR> 1UNK rrrx XXX 
Va fi creat executabilul XXX.COM. În lipsa programelor Borland 

putem folosi LINK-ul de la Microsoft, apoi programul EXE2BIN: 
C:\MYDIR > MASM XXX 

C:\MYDIR> LINK XXX 
C:\MYDIR> EXE2BIN XXX.EXE XXX.COM 
În continuare, vom formata o dischetă sistem, apoi vom copia 

programul XXX.COM pe dischetă. Vom lansa programul cu opţiunea 
pentru salvarea informaţiilor (vom tasta '1 '). Pe dischetă vor fi create 
două fişiere, CMOS.SAV şi MBR.SAV. Vom proteja discheta la 
scriere, şi în caz de necesitate vom lansa sistemul de pe această 
dischetă şi vom executa XXX, cu opţiunea de restaurare (vom tasta 
'2') . 

Cristian Paris 

1 
2 ; Salveaza/re[ace inCormatiile din CMOS si MBR 
3 
4 ;-- CONST DEF -
5 CR equ Odb 
6 LF equ Oab 
1 WR equ 3 
8 RD equ 2 
9 WRITE equ 40b 
10 READ equ 31b 
li  ;--- MACRO DEF --
12 prinl macro string 
13 lea dx,string 
14 IDOY ab,9 
15 int 21b 
16 endm 
17 input macro 
18 IDOY ab,8 
19 int 21b 
20 endm 
21 create macro name 
22 lea dx,name 
23 ir.or "",CI 

24 mov ab,3cb 
2S inl 21b 
26 cndm 
27 open macro name 
28 lea dx,name 
29 mov ax,Jd02b 
30 inl 21b 
31 endm 
32 file macro t.ransfer,n_bytes,bufîer 
33 lea dx,bufîer 
34 mov a,n_bytes 
35 IDOY ab,tnnsfcr 
36 int 21b 
37 endm 
38 close macro 
39 mov ab,3eb 
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40 
41 
42 
43 
44 
45 

46 
47 
48 
49 
50 

51 
52 
53 

54 

55 

S6 
51 

58 
S9 
60 

61 
62 
63 
64 
6S 
66 
61 
68 
69 
70 
71 
72 
73 
74 
15 

76 
11 
78 
19 
80 
81 
82 
8.1 
84 
85 
86 
81 
88 
89 
90 
91 
92 
93 
94 
9S 
96 
97 
98 
99 
100 

101 
102 
103 
104 
!OS 
106 
107 
106 
109 
110 
111 
112 
113 

114 
115 
116 
117 
118 
1 19 
120 
121 
122 
123 
124 
l2S 
126 

Practica 

int 21b 
endm 
macro 
mov 
mov 
mov 
mov 
lea 
iot 
cndm 

t.ransCer,bufîer 
ab,t.ransfer 
a�I 
dx,80h 
a,! 
bx,bufîcr 
13b 

cseg segment byte 'code' 
aasume cs:cseg.ds:cscg.e1:eteg.n:notbing 
org • IOOb 

stare jmp entry 
;--- DATA --
mbr db •a:\mbr.sav",0 
cmos db "a:\cmos.sav",0 
bull db 200b dup( ? ) 
messl db CR,LF,"fa11ati:",CR.LF." l - pentru salvare",CR.LF 

db • 2 - pentru restaurare",CR,LF,"S" 
mess2 db "Scoateti discheta si apasati orice tasta • 

db "pentru resetare. . .",7,"$" 
reset labei dword 

dw o 
dw Ollilh 

;-- CODE --
entry: print messl 

input 
cmp 
je 
cmp 
jne 
jmp 

al,'I' 
lbort ta\lC 
al,'2' 
entry 
restorc 

; Cod pentru salvare 

aave: lea di,bufî ; salveaza coofiguratic CMOS 
mov 3Jt,l0b. 
cld 

again: oul 70b,al 
inc ax 
pusb ax 
in al,71b 
stosb 
pop ax 
emp 3Jt,34b 
jne again 
create cmot ; scrie în r11ierul CMOS.SA V 
mov bx,ax ; bandlc 
file WRITE,23b,bufî 
close 
sector RD,bufî ; citestc Master Boot Record 
create mbr ; scrie în fisierul MBR-SA V 
mov bx,ax 
file WRITE,200b,bufî 
close 

done: ret ; gata 

; Cod pentru restaurare 

rellore: 
open 
jc 
mov 
file 
clooc 
lea 
mov 
cld 

cmos 
done 

; citeste r11ierul CMOS.SA V 
; poate r ... nu exista 

bx,ax 
READ,23b,bulT 

si,bufî ; reface inCormatiilc din CMOS 
ax,lOb 

againl: oul 70b,al 
ioc ax 
pusb ax 
lodsb 
out 7lb,al 
pop ax 
cmp 3Jt,34b 
jne againl 
open mbr ; citeSle fisierul MBR.SA V 
jc done 
mov bx,ax 
file READ,200b,bufî 
close 
,ector WR,bull ; ICrie Labela de partitii 
print mess2 
input 
jmp reset 

cocg ends 
XXX.ASM 
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Uite mouse-ul şi cînd nu e ... 
Programul pe care vi-l prezentăm vine din concursul de ' 1024' al 

revistei DOS lnternational. 
Programul rămine rezident în memorie la primul apel. Orice apel 

ulterior mai consumă încă 627 octeţi. Mousetsr face ca aplicaţiile 
care în mod normal nu lucrează cu mouse-ul să devină dintr-o dată 
operabile cu ajutorul acestuia. Principiul de funcţionare este pe cît 
de simplu pe atît de genial: mişcările mouse-ului şi apăsarea tastelor 
acestuia sînt "traduse" ·în apăsări de taste şi înscrise în bufferul de 
tastatură. Mousetsr transformă mişcările mouse-ului în taste cursor; 
în plus, tasta stingă a mouse-ului simulează tasta ENTER, tasta 
dreaptă a mouse-ului simulează tasta ESC. În felul acesta, aproape 
toate programele operabile via meniuri pot fi deservite via mouse, 
chiar dacă programele respective nu sprijină lucrul cu mouse-ul. 
Asamblaţi "Mousetsr.asm" -pur şi simplu cu TASM, linkeditaţi apoi cu 
TLINKcu opţiunea /t. Obţineţi astfel un fişier .COM bun de lucru (lung 
de 227 octeţi ! !) . 

1 
2 
3 
4 

s 
6 
7 
8 

9 
10 
l i  
12 
13 
14 
IS 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
2S 
26 
27 
28 
29 
30 
31  
32 
33 
:l4 
3S 
36 
37 
J8 
39 
4() 
41 
42 
43 
44 
45 
46 
47 
48 
49 
SQ 
S I  
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; program: mouset.sr.asm 
; functîe: emulare mouse 
; limbaje: TASM, TLINK/t 
; autor: Gcrd Knorr 
; (c) 1991 DMV Widucb GmbH &. Co.Kg 
ti�e Mouse-Emula10r 
model tiny 
code segment 

start: 

assume cs:code 
org IOOh 

jmp init 
activ db O 
event_handle: 

pusb cs; satvare registrii 
pusb u 
pusb bx 
pusb ex 
pusb dx 
pushf 
cmp ca:activ, l 
JZ sf2 

; deja activ? afara! 

mov cs:actrY, 1 ; scteaza activ 
mov bx.u: 
and u.8h ; tasta mouse dreapta? 
jz nexil , nu, continua 
mov ax. li bh ; da, ESC 
call write_char 
jmp sn 

nextl: mov ax.bx 

nexr.2: 

nextJ: 

nCXl4: 

nenS: 

and ax.2h ; tasta mouse stinga? 
jz next.2 ; nu, continuc1 
mov ax. lcOdb 
call write_char 
jmp sn 
cmp ex. 320-8 
Jnc next.3 
mov ax,4b00h 
call write_char 
Jmp reset 
cmpcx, 320+8 
jbe ncxt4 
mov ax,4d00h 
call writc _ char 
jmp reset 
cmp dx, 96-8 
jnc ncxtS 
mov ax.4800h 
call wriLc_char 
jmp reset 
cmp dx, 96+8 

; da, ENTER 

; spre stmga? 

; spre dreapta? 

; sui? 

; JO JOS? 

Gerd Knorr 

S2 
S3 
S4 
ss 
S6 
S7 
S8 
59 
60 
61 
62 
63 
64 
6S 
66 
67 
68 
(IJ 
70 
71 
72 
73 
74 
7S 
76 
n 
78 
79 
80 
81 
82 
83 
84 
8S 
86 
87 
88 
89 
90 
91 
92 
93 
94 
9S 
96 
97 
96 
99 
100 
101 
102 
103 
104 
,os 
106 

jbe sO 
movax,SOOOh 
call write_cbar 

reset: mov ax.04b 
mov cx,320 
mov dx,96 
int 33h 

sn: mov cs:activ,O 
sf2: popf 

popdx 
pop ex 
pop bx 
pop ax 
pop es 
rctf 

write_cbar proc near 
mov bx,0040h 
mov cs.bx 

wrl: 

mov cx,es:(lah] 
mov dx,es:(lch) 
add dx,2h 
cmp dx,3eh 
JOZWrl 
movdx,leh 
cmp cx,dx ; plin? 
jnz wr2 
ret 

wr2: mov bx,es:(lch) 
mov es:lbx),ax 
mov es:( lch),dx 
ret 

wnte_char endp 
init: 

; cursor mouse la mijloc 

; rese1eaza activ 
: restaurare registrii 

; gata, ÎCSl(e 

; ex :s next 
; d,c :o;ac  last 

, sfirs1t? 
i nu, continua 
; da, revine la început 

: nu, continua 
; da, retum 

; pune cod tasta 
: actualizare last 

mov ax.Oh ; initializ.arc driver mouse 
int 33h 
cmp ax.Oh ; driver de mouse instalat? 
jz norm ; nu, sfirsit normal 
mov u.Ofb i modifica viteza 
mov ex. 50 ; orizontal 
mov dx. SO ; vcnical 
int 33b 
mov ax,Ocb; instalare evcnt_handler 
mov cx.Obh , apel miscare. dreapta, stinga 
mov dx,ds ; adresa segment 
mov es,dx 
mov dx,o!Tset event_bandle 
tnt 33h 
mov ax.3 IOOh 

mov dx,OOlch 
int 21b 

norm: mov ax.4c00b 
int 21h 

code cnds 
end stan 

MOUSETSR.ASM 

Ştiaţi că ... 
• pînă şi cele mai ieftine dischete de 3,5' DD se pot formata şi 

folosi la 1 ,44 Mo, practicînd o gaură de diametru cel puţin 
4,5mm, simetrică cu cea existentă din fabricaţie? 

• dischete îndoite pot fi eventual totuşi citite dacă le puneţi în 
prealabil într-un plic nou, pe care ii tăiaţi cu grijă de pe o 
dischetă de sacrificiu? 

• dischete pe care s-a vărsat cafea mai pot fi eventual recupe­
rate, dacă le introduceţi într-un plic uscat, ca mai sus? 

• la copierea unor pachete soft de pe un harddisk este indicat 
să folosiji comanda "xcopy /e/s", pentru a prelua şi directoare 
vide, în absenţa cărora anumite programe nu lucrează? 

• puteţi 'bloca' dischete cu o bucăţică micuţă de bandă adezivă 
şi o pensetă? Cine ar vrea să "studieze• discheta care vă 
aparţine nu obţine decît "Read Error" . . .  
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Coci Nume pachet 

Slateme de operare 
29 DA - DOS 6.0 
Cataloage 

1 Netware Buyer's Gulde 
20 PD Servlcelage Katalog 

21 OS • Katalog 

22 Camuflage-Soft Katalog 

23 Freeware Service Katalog \ 
Aplicaţll 

1 2  CAPP 
2 Buch,Trio 
39 BALPAO 
Utllltare, biblioteci 

1 4  Borland Windows Tools 
1 7  KAO BlX-Dekoder + Demo 

36 QuickStep Tools 
6 Spindrift Libraries Demo 
7 BKS Demo 

38 List V 3.0 

Baze de date 
10  Paradox 3.0 
1 3  Foxpro 1 .02 
31 Foxpro 2.0 
1 8  SOS • Software Tools Datenbank 
24 · Advanced Revelatlon 
25 Rbase 3. 1 
32 WindowBase 

33 Address One 
37 Superbase 4 

Grafici, DTP, CAD 
1 1  Time Works Publisher 

1 5  MEGA CAD 
27 Aldus Page Maker 4.0 
30 Draw Perfect 1 .1 ai Office 3.0 
9· Micrografx 
Curaurl 
5 DOS - Curs IBM 

ProcffOAl'e de t•xt•, OCR 

28 Word Perfect for Windows 
35 Scout OCA 
40 Ekta Editor V1 .5 
Miauri fi control 
3 Labtech Notebook Demo 
4 Labtech Control 

34 Scope 
Jocurr, dlv.,.. 
8 Pearl Agency 
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Nr. CU.- For-

chet9 mat 

1 3,5' 

2 5,25' 
2 5,25' 

2 5,25' 

1 5,25' 
2 5,25' 

1 5,25' 
2 5,25' 
1 5,25' 

1 5,25' 
1 5,25' 
2 5,25' 
1 5,25' 
1 5,25' 
1 5,25' 

1 5,25' 
2 5,25' 
2 3,5' 
1 5,25' 
1 3,5' 
1 3,5'. 
1 5,25' 
1 5,25' 

2 3,5' 

2 5,25' 
1 5,25' 
1 3,5' 
1 3,5' 

1 5,25' 

1 5,25' 

1 3,5' 
1 5,25' 
1 5,25' 

1 5,25' 
1 5,25' 
1 5,25' 

1 5,25' 

Capa- Um-

citat• ba 

1 ,4M E 

1 ,2M E 
360K o 
360K o 
1 ,2M o 
360K o 

1 ,2M o 
360K o 
360K R 

360K D 

360K o 
1 ,2M D 

360K E 
360K o 
360K A 

360K o 
360K D 

720K o 
360K D 

720K E 
720K o 
1 ,2M o 
360K o 
720K o 

360K D 

360K D 

720K E 
1 ,4M D 

360K D 

360K D 

1 ,4M D 
360K D 

360K E 

1 ,2M E 
1 ,2M E 
360K D 

360K D 

Share - lf 

Un nou serviciu pentru cititorii noştri: 

· SHARE - if 
Pentru o mai bună circulaţie a informaţiei 

între ofertanţi şi solicitanţi de programe (şi nu 
numai ... ), vă oferim posibilitatea să: 
• economisiţi timpul necesar introducerii pro­

gramelor mai lungi, al căror listing a apăq1t în 
"ir. 

• preluaţi pe dischetă, pentru eventuale multi­
plicări, textul articolele-din "ir pe care aţi vrea 
să le aveţi disponibile şi în această formă 

• preluaţi acele programe şi texte de articole care 
ne-au fost trimise spre publicare, dar pe care, 
din variate motive (cel_ mai adesea, lipsa de 
spaţiu) - nu ajungem să le publicăm. (Desigur, 
aceste materiale le difuzăm numai atunci cînd 
există acordul autorului - încă nu am găsit o 
variantă de recompensare a autorului pentru 
această variantă pe difui.are) O listă incom­
pletă: criptare.fişiere, completare formulare, o 
parolă solidă, nucleu de multitasking, "catalog" 
de dischete, etc. 

• faceţi cunoştinţă cu acele programe din care ni 
s-au trimis demo-uri, respectiv să difu7.ali pro­
gramele dumneavoastră demonstrative prin 
intermedierea noastră. Acest din urmă punct 
sperăm să intereseze în mod deosebit pe toţi 
autorii noştri de programe, cărorfi le este des­
tul de greu să-şi facă publicitatea de care au, 
evident, nevoie. 
Cei dornici să includem demo-urile lor în ofer­

ta noastră sînt rugaţi să achite, odată cu expedie­
rea dischetei sursă, suma de 500 lei în contul 
nostru :  Cont nr. 40729-960 10402, Banca 
Română pt. Dezvoltare Mureş. 

(Cei care trimit materiale informativ/didacti­
ce, şi nu publicitare, ţiu au de achitat nimic.) 
Preţul pe care îl practicăm pentru o dischetă este, 
din păcate, greu de definit în avans, din motive 
cunoscute de toată lumea. De aceea vă rugăm să 
vă interesaţi - telefonic sau în scris - în momentul 
lansării comenzii. În principiu, preţurile sînt 
identice cu preţurile cu care, la rindul nostru, am 
achiziţionat dischetele, la care se adaugă 50 lei 
pentru munca noastră şi, suplimentar, taxa de_ 
expediere. Desigur, cei care ne trimit dischetele 
lor, au de achitat doar taxa de copiere şi expedie­
re, iar cei care trec sau trimit pe cineva pe la 
redacţie, vor avea de achitat doar cei 50 lei, taxa 
de copiere. 

Vă rugăm ca pe comanda pe care ne-o trimi­
teţi să specificaţi pe lingă numele pachetului şi 
capacitatea şi formatul dischetelor pe care dori\i 
să vă fumizăm produsul. 
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Cartea cărţilor 

Cu toate dificultăţile pe care le im­
plică tipărirea unei reviste, sau că(li de 
specialitate, greutăţi pe care le ştim, vai, 
atit de bine, ne bucură faptul că (şi) 
iforrnaticienii scriu şi că numărul publi­
caţiilor de informatică este în creştere. 
Ne face plăcere să vă prezentăm citeva 
din ultimele aparijii sosite la redacţie. 
Pentru a afla dacă între timp n-au mai 
apărut şi alte numere, pentru informaţii 
suplimentare şi comenzi vă rugăm să vă 
adresaţi direct acestor redacţii. 
CHIP . este o revistă de calculatoare 

personale, editată la Braşov sub 
licenţa editurii Vogel Verlag din 
Germania. Tipărit în condiţii gra­
fice excelente, numărul 2 al re­
vistei (decembrie 1 991 ) ,  are 1 08  
pagini ş i  costă 198 lei. Din cu­
prinsul acestu i  număr ne-au 
reţinut în mod deosebit atenţia 
testele hard (calcu latoare 
486SX, monitoare, AT-uri 286 şi 
imprimante laser) , prezentarea 
sistemului de operare U nix şi 
Povestea primului PC. 

CHIP, D. Gherea 1 9, 2200 Braşov, 
tel. 921/ 1 8643, fax 921/5001 2. 

Computerland Bucureşti Magazin 
este o revistă de firmă editată de 
Computerland Bucureşt i .  
Numărul 3 a l  revistei (februarie­
martie 1 992) are 1 6  pagini A3. 
Revista este distribuită prin inter­
mediul reţelei de magazine pro­
prii. Pe lîngă rubricile B uyer's 
guide, în cadrul cărora sînt pre-

Revista presei 
zentate produsele comercializa­
te în reţeaua de magazine Com­
puterland, vă recomandăm să 
citiţi articolele: Reţele locale de 
tip Novell realizate cu calcula­
toare MBL, Dialog AutoCAD, Ba­
ze de cunoştinţe, Interfaţa 
grafică Apple. 

Computerland Bucureşti, 
Calea Dorobanţilor, nr. 1 52, Bucureşti, 
tel. 333227, fax 1 27568. 

lnfoclub • revistă de informatică şi cal­
culatoare editată de Societatea 
Ştiinţă şi Tehnică S.A. în colabo­
rare cu lnternational Data Group. 
Selectăm cîteva articole d in 
numărul 4/1 991 (48 pagini, 49 
lei) : Cucerind lumea cu fax-ul şi 
telefonul, Ziua în care vin ... PC­
urile, Antivirusurile şi securitatea 
informaţiilor, SQL Server şi Lan 
Manager, Curs MS-DOS. 

lnfoclub, Piaţa Presei Libere nr. 1 ,  
Bucureşti, cod 797 8 1 ,  tel. 1 76010/1 1 5 1 .  

Helio CAD Fana • Revistă de proiectare 
asistată de calculator editată de 
Fast lmpex Ltd. Bucureşti. În 
numărul 7, ianuarie 1 992 (32 pa­
gini, 50 lei) puteţi citi articolele: 
Autodesk intră decisiv în arenă, 
Haşurare şi cotare, AutoCAD 
Release 1 1  . un binevenit pas 
înai nte, AutoLISP? Take it 
easy ... , Formate, scări şi biblio­
teci parametrizate. 

Helio CAD Fans, CP 39-1 1 9, Bucureşti, 
tel. 90/534398 

Talon de comandă.abonament 

Subsemnat(a/ul} . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
doresc să-mi trimiteţi I ___ I exemplare din fiecare număr al revistei lf, 
începînd cu numărul I ___ I , pe adresa: 

Telefon :  acasă . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  la servici. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Pentru aceasta am expediat prin mandat poştal/virament/cec . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  lei în 
contul nr. 40729-9601 0402 deschis la Banca Română pi. Dezvoltare Mureş. 
Abonamentul funcţionează pînă la epuizarea sumei; în cazul că banii pe care 
i-am trimis nu mai ajung pentru un alt număr, voi fi anunţat de acest lucru în timp 
util, astfel înc?t nu risc să pierd nici un număr. Dacă mă răzgîndesc şi renunţ la 
abonament, mi se returnează toată suma rămasă. 

lf 1 / 92 Data: ..................... ......... Semnătura .................. ............. . 

l . . . . . . • . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  J 
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Pro Informatica • revistă editată la Cluj 
de Microinformatica SAL. Pe 
lîngă rubrici interesante pentru 
utilizatorii de PC-uri: Tehnica im­
primării color, Unix la locul şi 
timpul potrivit, DOS fără docu­
mentaţie, numărul 1 al revistei 
(52 pagini, 80 lei) mai conţine o 
secţiune întitulată lnformagica 
(Fractali, Black holes-uri în infor­
matică, Biliard grafic) şi articole 
destinate cititorilor pasionaţi de 
calculatoarele compatibile ZX 
Spectrum. 

Microinformatica S.R.L., 
str. Observatorului 1 , 34 00 Cluj, 
tel./fax 95/1 1 8263. 

hobBIT • revista este editată de hobBIT 
S.N.C. Bucureşti şi este desti­
nată amatorilor de calculatoare 
Spectrum, HC, Cobra, Jet, Com­
modore 64/ 1 28, I B M-PC. 
Numărul 2/1 992 {32 pagini, 70 
lei) conţine articolele: Spectrum 
Forth, Commodore 6502/6510 . 
Limbaj maşină, Wing Comman­
der, Dizzy, Tips & Tricks. Tot fir­
ma hobBIT a editat recent un 
interesant Almanah, destinat po­
sesorilor de calculatoare perso­
nale tip Spectrum, Commodore 
şi IBM (200 lei). 

hobBIT S.N.C., C.P. 37-1 31 ,  Bucureşti. 

Important ! 
În cunnd va apare cartea 

Programarea în limbajul Pascal 
editată de Micro ATCI Tirgu-Mureş. 
Manualul este o traducere din limba , 

germană şi este destinat at?t celor care : 
:vin în contact pentru prima dată cu : 
:acest limbaj de programare c?t şi celor: 
:care doresc să se perfecţ ioneze : 
:învăţînd noi metode şi tehnici de pro- : 
:gramare. Volumul este bogat în exem- :  
:ple, toate programele prezentate fiind : 
:încercate şi testate cu ajutorul compl- : 
: latorului Turbo Pascal 6.0 al firmei Bor- : 
: 1and. : 
: Tirajul fiind l imitat, asiguraţi-vă că : 
: nu veţi pierde lucrarea expediind o : 
:comandă fermă pe adresa: : . . 

Micro ATCI, C.P. 64, 4300 TTrgu-Mureş : . . 
, • • • . • • • • • • • • • • • • • • • • • . • • • • • • • • • • • •  j 
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SLOT 
Lfl ,H l II  Jil l ,t l l �  

BABY BOARU 

[ l "l '- I\IHIHI·�. ' I ,�1:-; 

STEP INTQ 

THE FUT 

ABTECH,  str. Pitar Moş 2-4, sector 1 ,  Bucur eşti ,  tel. 1 22784, 1 481 70, 


